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محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

بد و خوب تصمیم ارزی دولت

خطای عجیب خانم سلیمانی 

دولت قصد دارد قیمت ارز را به‌تدریج تک‌نرخی ‌و از منابع آزادشده، 
یارانه پرداخت کند. این تصمیم را باید منصفانه و از چند زاویه دید.

نخست اینکه میان سران نظام تقریبا اجماع وجود دارد که ارز ترجیحی 
دیگر پاسخگو نیست. چرا؟

اول، ارز ترجیحی عملا نقشی در تعیین قیمت نهایی ارز مصرفی ندارد؛ 
قیمت ارز در جای دیگری شکل می‌گیرد.

دوم، این ارز به کنترل قیمت منجر نمی‌شود، چون تولیدکننده، نه لزوما 
از سر سوداگری، بلکه به‌دلیل اینکه سایر هزینه‌هایش با ارز آزاد محاسبه می‌شود، کالا را با همان منطق 

قیمت‌گذاری می‌کند.
سوم، ارز ترجیحی رانت بزرگی ایجاد می‌کند که از جیب دولت خارج می‌شود، اما الزاما به جیب مردم 

نمی‌رسد.
نکته مهم‌تر این است که در شرایط سخت تحریمی، فروش نفت و تأمین این حجم از ارز، دیگر شبیه 
گذشته نیست و تداوم این سیاست عملا امکان‌پذیر نیست. بر همین اساس، تصمیم دولت انتقال یارانه از 
ابتدای زنجیره تولید به انتهای زنجیره مصرف است؛ یعنی به‌جای پرداخت ارز ارزان به تولیدکننده، یارانه 
مستقیم به مصرف‌کننده برسد که مهم‌ترین نمود آن، کالابرگ است. از نظر منطق اقتصادی، اصل این 

تصمیم قابل دفاع است، اما دولت در اجرای آن دچار چند خطای جدی شده است.
اول، زمان اجرای طرح؛ بدون تردید زمان مناسبی برای آغاز آن انتخاب نشد.

دوم، قرار بود حمایت به‌صورت کالابرگ و کالا با قیمت ثابت باشد، نه پرداخت نقدی؛ امیدواریم این 
خطا اصلاح شود.

سوم و مهم‌تر، ضعف جدی در اقناع افکار عمومی است. چنین تصمیم مهمی نیاز داشت رئیس‌جمهور 
به‌صورت مستقیم، شفاف و امیدوارکننده با مردم سخن بگوید، نه اینکه خبر آن به‌صورت پراکنده و در 

میان ده‌ها موضوع دیگر اعلام شود.
با این‌همه، باید واقع‌بین بود. کشور در شرایط حساسی قرار دارد. نقد این تصمیم لازم و حتی واجب 
است، اما تخریب و خالی‌کردن دل مردم و تولیدکننده خطاست. بهترین تصمیم‌ها هم بدون اعتماد و 
همراهی مردم به نتیجه نمی‌رسد. باید شرایط کشور و کمین دشمنان را دید و متناسب با آن، هم نقد و 

هم مسئولانه رفتار کرد.

خانم سلیمانی تذکری درباره عملکرد اقتصادی مؤسسه همشهری در صحن شورا ارائه کردند که موجب 
شگفتی کارشناسان اقتصادی و مالی است.

خلاصه ادعای ایشان این بود که همشهری در شرایطی »وخیم« قرار دارد، چون با 2عدد بزرگ مواجه است:
۸۳۰میلیارد تومان بدهی جاری و ۲۳۰میلیارد تومان زیان انباشته.

خطای اول دقیقا در همین‌جا رخ می‌دهد.
خانم سلیمانی تنها یک سمت ترازنامه گزارش حسابرسی شورا را خواندند و سمت دیگر را عملا نادیده 
گرفتند. بدهی ۸۳۰میلیاردی دیده شد، اما دارایی‌های جاری همشهری دیده نشد. نکته‌ای که درباره‌اش 
سکوت شد این است که جمع‌بندی همان ترازنامه نشان می‌دهد همشهری درنهایت ۵۰میلیارد تومان سود 
داشته است. وجود بدهی به‌خودی‌خود نشانه بحران نیست؛ هر بنگاه اقتصادی در کنار بدهی، مطالبات و 

دارایی‌هایی دارد که نتیجه آن درصورت سود و زیان مشخص می‌شود.
خطای دوم مربوط به زیان انباشته ۲۳۰میلیاردی است. همانطور که از عنوان آن پیداست، این زیان مربوط 
به سال‌های گذشته است و بخش عمده آن در دوران اصلاحات شکل گرفته. اتفاقا همشهری پس از سال‌ها 
در دوره مدیریت فعلی از شمول اصل۱۴۱ قانون تجارت، یعنی وضعیت ورشکستگی خارج و بخشی از 

بدهی‌های گذشته نیز تسویه شده است.
البته خانم سلیمانی یک‌بار دیگر این خطا را داشتند که مدعی شدند همشهری ملک لواسان را به ثمن 
بخس فروخته و نمی‌دانستند که این عدد پایین به‌دلیل این است که این ملک در سال‌های گذشته و در 

دوره اصلاحات و البته به قیمت روز فروخته شده است نه این دوره.
حالا سؤال اصلی این است: چرا سودده‌شدن همشهری و خروج آن از وضعیت ورشکستگی باید موجب 

ناراحتی خانم سلیمانی شود؟ مگر این دقیقا همان چیزی نیست که شورا باید از آن استقبال کند؟
در پایان، اینجانب آمادگی دارم درباره همه این موارد، مناظره‌ای مستقیم با خانم سلیمانی داشته باشم؛ 

به شرط آنکه خود ایشان در مناظره حاضر شوند، نه فرد دیگری.

 خرید  خرید 1212 کالای اساسی کالای اساسی
 با قیمت ثابت با قیمت ثابت

 تغییر سیاست ارزی تغییر سیاست ارزی
 به نفع مردم به نفع مردم
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مردم می‌توانند با کالابرگ یک‌میلیون تومانی به ازای هر نفر، کالاها را با قیمت قبل بخرند

اولتیماتوم رئیس پلیس 
به آشوبگران

شکار سیمرغ با خنده‌
گزینه‌های کمدی جشنواره امسال چه فیلم‌هایی هستند؟

سردار احمدرضا رادان از برخورد قاطع با 
آشوبگران تا دستگیری آخرین نفر خبر داد
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شورای دفاع: ‌ایران  محدود
 به واکنش‌ پس از اقدام نیست
در بیانیه شورای دفاع تأکید شده که ایران خود را محدود به واکنش پس از اقدام نمی‌داند

علیرضا احمدی، سحر خانمحمدی، محمدمهدی 

اسکندری | روزنامه‌نگار | بیانیه روز سه‌شنبه دبیرخانه گزارش1
شورای دفاع را باید هشدار قاطع تهران به تهدیدهای 
فزاینده روزهای اخیر محور واشنگتن – تل‌آویو به‌حساب آورد؛ بیانیه‌ای 

که بر حق ایران در »دفاع مشروع« تأکید و تصریح کرد که 
جمهوری‌اسلامی »نشانه‌های عینی تهدید« را بخشی از معادله امنیتی 
 تلقی می‌کند. مهم‌ترین بخش‌های این بیانیه به

شرح ذیل است:

چهارشنبه  چهارشنبه  1717 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95839583

صفحه‌آرا: علی حسنی

عزم دولت برای مبارزه با رانت
مصمم هستیم همه مسیرهایی را که به رانت و رشوه منجر می‌شود، قطع کنیم. مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور با 
بیان این مطلب، تأکید کرد: هدف اصلی دولت، اجرای عدالت است، اما عدالت با توزیع رانتی ارز محقق نمی‌شود. 
وقتی دولت ناچار به پرداخت ارز است، این منابع باید به‌حساب همه مردم واریز شود، نه گروهی خاص./پاد

چهره عریان امپریالیسم آمریکایی 
تحولات اخیر در ونزوئلا و طغیان ناگهانی دولت تروریستی 
آمریکا علیه حکومتی مستقر در کاراکاس، نقطه آشکارساز 
بازگشت بدون نقاب امپریالیسم آمریکایی به آمریکای مرکزی و 
جنوبی محسوب می‌شود. آلن مک‌فرسون، استاد تاریخ دانشگاه 
تمپل، در توصیف تحولات اخیر ونزوئلا و دیگر کشورهای 
آمریکای لاتین، جمله‌ای گفته است که اهمیت آن فراتر از یک 

ارزیابی سیاسی روزمره است:
»آنچه در آمریکای جنوبی می‌بینیم، اعمال عریان امپریالیسم 

آمریکایی‌ است.«
این عبارت درواقع ترجمان تاریخی بیش از 2 قرن سیاستگذاری 
ایالات متحده در نیم‌کره‌جنوبی زمین است؛ سیاستی که 
ریشه در دکترین‌های مداخله‌گرایانه و سلطه‌جویانه دارد و 
از »اصل مونرو« در قرن نوزدهم آغاز شده و در دوران معاصر 
در قالب »استعمار فرانو« ادامه یافته است.در دهه‌های اخیر، 
روسای جمهور آمریکا از 2حزب دمکرات و جمهوری‌خواه، 
از بیل‌کلینتون گرفته تا بوش پسر، باراک اوباما، بایدن، 
دونالد‌ترامپ و... هر یک شکل متفاوت اما هدف واحدی از 
این مداخله‌گرایی را پی گرفته‌اند: سلطه اقتصادی و سیاسی 
واشنگتن، مهارهمکاری کشورهای مستقل با آمریکای لاتین و 
جلوگیری از شکل‌گیری بلوک‌های ضدامپریالیستی. آمریکا در 

رسیدن به هر سه هدف ناکام مانده است.
اگر استعمار کهن بر اشغال سرزمین‌ها و بهره‌کشی مستقیم 
استوار بود، استعمار فرانو بر نفوذ ساختاری، کنترل از راه بدهی، 
تحریم، فشار رسانه‌ای و مهندسی سیاسی از درون نظام‌های 

بومی بنا شده است.
دولت ترامپ در این میان، نقطه اوج این روند سلطه گرایانه 
و امپریالیستی را رقم زد؛ چه در حمایت آشکار از کودتاهای 
نرم علیه دولت‌های منتخب )از بولیوی تا ونزوئلا(، و چه در 
تحریم‌های اقتصادی گسترده‌ای که زندگی میلیون‌ها انسان را 
تحت فشار قرار داد. درواقع، سیاست دولت ترامپ نه یک استثنا، 
بلکه صورت عریان‌تر همان الگوی امپریالیسم آمریکایی بود؛ 
الگویی که به تعبیر مک‌فرسون، نقاب دیپلماسی را کنار زد و 

چهره واقعی سلطه را نمایان ساخت.
اما این سیاست‌ها، برخلاف اهداف طراحانشان، نتایج معکوسی 
در پی داشته‌اند. تجربه تاریخی آمریکای مرکزی و جنوبی 
نشان می‌دهد که هر گاه واشنگتن تلاش کرده تا با ابزار نظامی، 
اقتصادی یا اطلاعاتی ساختار سیاسی این کشورها را تحت 
کنترل درآورد، افکار عمومی منطقه بیش‌ از پیش از کاخ سفید 
فاصله گرفته و گرایش‌های استقلال‌طلبانه و ضدغربی تقویت 
شده‌اند.نماد این وضعیت را می‌توان در روند اخیریکپارچگی 
سیاسی و اقتصادی میان کشورهای عضو ائتلاف‌های 
لاتین)همچون آلبا و مرکوسور( مشاهده کرد؛ بلوک‌هایی که 
به‌عنوان واکنش طبیعی ملت‌ها و دولت‌های مستقل در برابر 

دخالت‌های بی‌پایان آمریکا شکل گرفتند.
مداخلات آمریکا در گواتمالا، شیلی، نیکاراگوئه و پاناما در قرن 
بیستم، خاطره‌ای تلخ از توجیهات دروغین »دمکراسی‌سازی« 
برجای گذاشت و امروز، سناریوهای مشابه در ونزوئلا، کوبا یا 
حتی آرژانتین، بار دیگر همان حلقه بی‌پایان تکرار تاریخ را به 
نمایش گذاشته‌اند.در هر بار، نتیجه یکسان بوده است: افزایش 
نفرت عمومی از سیاست‌های واشنگتن، رشد جبهه‌های مقاومت 
مردمی و گسترش زنجیره‌ای از پیوندهای ضدامپریالیستی که از 

آمریکای جنوبی تا غرب آسیا امتداد یافته‌اند.
بنابراین، تمام نشانه‌ها حکایت از آن دارند که در برهه کنونی 
نیز قاعده‌ای متفاوت حاکم نخواهد بود. فشارهای سیاسی، 
تحریم‌های اقتصادی و مهندسی روابط قدرت در آمریکای 
لاتین نه‌تنها اهداف راهبردی ایالات متحده را محقق نخواهد 
ساخت، بلکه به تقویت گفتمان استقلال و عدالت‌خواهی در 
این منطقه منجر خواهد شد.درواقع، هر گام آمریکا در مسیر 
بازتولید استعمار فرانو، زمینه‌ساز همگرایی بیشتر کشورهای 
جنوب جهانی در برابر ساختار سلطه است؛ همان ساختاری 
که دیگر نه قدرت اقناع دارد و نه مشروعیت اخلاقی.به همین 
دلیل است که سخن آلن مک‌فرسون، شاید دقیق‌ترین توصیف 
از وضعیت امروز آمریکای لاتین باشد: بازگشت چهره بی‌نقاب 
امپریالیسم در روزگاری که تصور می‌شد جهان از چنگال 

استعمار رها شده است.

داستان میهن و کاله
ماجرای مطرح‌شده پیرامون 2برند »میهن« و »کاله« را می‌توان 
با نگاهی بازگشتی به وقایع سال۱۴۰۱ بهتر فهم کرد. در آن 
مقطع، جریان‌های ضدانقلاب و عناصر اغتشاش‌گر با راه‌اندازی 
فضاسازی رسانه‌ای، مردم را به تحریم محصولات شرکت میهن 
و در مقابل، حمایت از برند کاله ترغیب می‌کردند. استدلال آنان 
این بود که برخی خودروهای شرکت میهن در اختیار نیروهای 
امنیتی قرار دارد و ازاین‌رو این برند را »حکومتی« معرفی 
می‌کردند، درحالی‌که کاله را شرکتی »غیرحکومتی«، »امن« 
و »مردمی« جلوه می‌دادند. این فضاسازی هدفمند در عمل 
آسیب‌های جدی متوجه کارگران شرکت میهن کرد. اکنون 
و در سال۱۴۰۴، در پی حادثه آتش‌سوزی در مجموعه کاله، 
شاهد پدیده‌ای معنادار در فضای مجازی هستیم. تنها در فاصله 
2 تا 3روز جست‌وجوهایی با عناوینی نظیر »کاله آتش گرفت« 
و »کارخانه کاله سوخت« به‌طور چشمگیری افزایش یافته و از 
آن قابل تأمل‌تر، موجی از شادی و حتی حمایت از نابودی یک 
برند ایرانی در برخی فضاهای رسانه‌ای شکل گرفته است. این 
رفتارها حامل یک پیام روشن است: مسئله اصلی نه برند میهن 
است و نه کاله؛ نه دولتی‌بودن مطرح است و نه خصوصی‌بودن. 
آنچه هدف قرار گرفته، اصل موجودیت تولید ملی و درنهایت 
خود ایران است. در چنین شرایطی تفاوتی ندارد فرد بسیجی 
باشد یا شهروند عادی، کارگر باشد یا مصرف‌کننده. هنگامی که 
یک کارخانه ایرانی دچار خسارت می‌شود و گروهی از این اتفاق 
ابراز خوشحالی می‌کنند، این شادی نه علیه یک شرکت خاص، 

بلکه علیه همه مردم و منافع جمعی کشور معنا پیدا می‌کند.

سفر عراقچی به هند 
روزنامه ‌هندوستان‌تایمز‌ به نقل از ‌منابع مطلع‌ اعلام کرد: وزیر امورخارجه ایران‌ قرار است به‌احتمال زیاد هفته آتی 
به هند سفر کند. گفته می‌شود توسعه همکاری‌ها در بندر چابهار، تقویت تجارت دوجانبه و اتصالات منطقه‌ای از 

موضوع‌هایی خواهد بود که انتظار می‌رود در دستور کار رایزنی‌های دوجانبه قرار گیرد./ ایسنا

ماهیت رفتار دشمن
دشمنان دیرینه ایران سابقه آشکار در کشتار زنان و 

کودکان ایرانی دارند.
این دشمنان بارها مسئولیت اقدامات خود را 

به‌صراحت پذیرفته‌اند.
تشدید ادبیات تهدید و اظهارات مداخله‌جویانه 

بخشی از راهبرد آنان است.
این رفتارها در تعارض آشکار با اصول پذیرفته‌شده 

حقوق بین‌الملل قرار دارد.

هدف‌گذاری راهبردی دشمن
رویکرد دشمن معطوف به تجزیه ایران و ضربه به 

کیان کشور است.
تهدیدها صرفا موضع‌گیری سیاسی نیست، بلکه 

بخشی از الگوی فشار و ارعاب است.
این مسیر نمی‌تواند خارج از معادلات میدانی یا 

بدون هزینه تلقی شود.

موضع جمهوری اسلامی ایران
ایران با تکیه بر انسجام ملی و توان بازدارندگی 

همه‌جانبه ایستاده است.
آمادگی کامل دفاعی، مؤلفه ثابت راهبرد امنیتی 

کشور است.
امنیت، استقلال و تمامیت ارضی ایران خط قرمزی 

غیرقابل عبور است.

نوع و سطح پاسخ ایران
هرگونه تعرض به منافع ملی با واکنشی متناسب و 

هدفمند مواجه می‌شود.
مداخله در امور داخلی ایران بدون پاسخ نخواهد ماند.
اقدام علیه ثبات کشور واکنشی تعیین‌کننده 

به‌دنبال دارد.

منطق دفاع مشروع
ایران خود را محدود به واکنش پس از اقدام نمی‌داند.

 نشانه‌های عینی تهدید بخشی از معادله امنیتی 
کشور محسوب می‌شود.

تشدید ادبیات تهدید می‌تواند مصداق رفتار 
خصمانه تلقی شود.

پیامدهای استمرار تهدید
تداوم این مسیر، پاسخ قاطع و متناسب را 

اجتناب‌ناپذیر می‌کند.
مسئولیت کامل پیامدها بر عهده طراحان و عاملان 

این روند است.

مبنای قرآنی واکنش
»پس هر کس بر شما تعدی کرد همانگونه که بر شما 
تعدی کرده بر او تعدی کنید.« )سوره بقره - آیه 194( 
همشهری در گفت‌وگو با کارشناسان و نمایندگان 
مجلس به بررسی ابعاد مختلف این بیانیه پرداخته 

است که در ادامه می‌خوانید.

راهبرد دفاع پیش‌دستانه
منصور براتی

کارشناس مسائل منطقه

مفهوم دفاع پیش‌دستانه
  دفاع پیش‌دستانه در شرایط امنیتی شکننده 

مطرح می‌شود.
  این شرایط معمولا پس از یک حادثه بزرگ 

امنیتی یا جنگ شکل می‌گیرد.
  در چنین وضعیتی، احتمال بازگشت بحران 

قابل انکار نیست.
  امکان آغاز دوباره درگیری یا اقدام دشمن 

وجود دارد.

ضرورت بازتنظیم دکترین دفاعی
  در شرایط شکننده، دکترین امنیتی و دفاعی 

باید بازتنظیم شود.
  پیچیدگی‌های امنیتی، مبنای این بازتنظیم 

قرار می‌گیرد.

  بسیاری از کشورهای جهان در چنین شرایطی 
همین مسیر را طی می‌کنند.

منطق عملی دفاع پیش‌دستانه
  دفاع پیش‌دستانه یعنی واکنش قبل از وقوع 

حمله قطعی.
  مشاهده نشانه‌های حمله، بی‌ثباتی یا مداخله 

خارجی کفایت می‌کند.
  این نشانه‌ها به‌عنوان اقدام دولت متخاصم 

تلقی می‌شود.
  واکنش می‌تواند هم‌سطح یا حتی فراتر از اقدام 

طرف مقابل باشد.

پیوند شرایط داخلی با تهدید خارجی
  وجود نارضایتی‌های اقتصادی زمینه 

سوءاستفاده را افزایش می‌دهد.
  ناآرامی‌های داخلی می‌تواند به ابزاری برای 

دشمن تبدیل شود.
  احتمال بهره‌برداری خارجی از شرایط 

اعتراضی بالاست.

تمرکز بیانیه بر بعد خارجی
  بیانیه شورای دفاع، ناظر به بعد خارجی 

تحولات است.
  سوءاستفاده از اعتراضات، بخشی از اقدام دولت 

متخاصم تلقی می‌شود.

  این اقدامات در چارچوب واکنش جدی 
امنیتی تعریف می‌‌شود.

دفاع از مبدأ تهدید
  در بیانیه، دفاع از مبدا تهدید به‌صورت مستتر 

دیده می‌شود.
  احساس تهدید در داخل مرزها می‌تواند مبنای 

اقدام قرار گیرد.
  ورود پرنده مهاجم، موشک یا عناصر 

ضدامنیتی مصداق این وضعیت است.

رویه رایج بین‌المللی
  بسیاری از کشورها سیاست دفاع از مبدا تهدید 

را اجرا می‌کنند.
  رژیم اسرائیل بارها به‌صراحت این سیاست را 

اعلام کرده است.
  منطق آنان، نابودی تهدید پیش از رسیدن 

به مرزهاست.

جمع‌بندی بیانیه
  سیاست دفاع پیش‌دستانه در بیانیه شورای 

دفاع مورد توجه است.
  این رویکرد متناسب با شرایط شکننده امنیتی 

تبیین شده است.
  دفاع از مبدا تهدید، هرچند 

غیرمستقیم.

دست باز ایران برای تأمین منافع ملی
عباس مقتدایی

نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست‌ 
خارجی مجلس

ماهیت جمهوری اسلامی ایران
  ایران کشوری مقتدر، با اراده و با انگیزه در دفاع 

از منافع ملی است.
  حراست از تمامیت ارضی و قلمروی سرزمینی 

اصل غیرقابل خدشه محسوب می‌شود.
  پایبندی به این اصل، همه‌جانبه و مستمر است.

منطق حاکم بر تصمیم‌گیری
  ایران احساسی و هیجانی عمل نمی‌کند.

  منطق، اقدام مؤثر، متناسب و بازدارنده مبنای 
رفتار کشور است.

  بیانیه شورای دفاع ناظر به تبیین همین رویکرد 
است.

پاسخ به ادبیات تهدید
  طرح گزاره‌های تهدیدآمیز بدون واکنش، تصور 

نادرستی است.
  ایران تمام گزاره‌های تهدیدآمیز را به‌دقت رصد 

می‌کند.
  ورود دشمن به عرصه تهدید با پاسخ متناسب و 

بازدارنده مواجه می‌شود.

تقدم تشخیص ایران در زمان پاسخ
  پاسخ ایران الزاما پس از اجرای تهدید نخواهد 

بود.
  احساس ورود دشمن به عرصه عملی تهدید 

کفایت می‌کند.

  زمان و نوع اقدام براساس تشخیص ایران تعیین 
می‌شود.

کارکرد بازدارنده بیانیه
  بیانیه برای جلوگیری از خطای محاسباتی 

دشمن صادر شده است.
  هدف، مهار رفتارهای متوهمانه دشمنان ایران 

است.
  متن بیانیه در این زمینه کاملا گویاست.

اختیار کامل در اقدام
  ایران در هر زمان و مکان که اراده کند اقدام 

خواهد کرد.
  میزان اقدام نیز تابع تشخیص منافع ملی است.

  گزاره‌های بیانیه مبتنی بر توانمندی واقعی 
کشور است.

هشدار راهبردی به دشمن
  دشمن پیش‌تر اراده ایران را آزموده است.

  تکرار خطای محاسباتی می‌تواند به »مصیبت 
عظمی« منجر شود.

  آمریکا تاکنون از تجربه این مصیبت در 
خلیج‌فارس مصون مانده است.

پیامد خطای مجدد
  تداوم اشتباه می‌تواند دشمن را به »عبرت تاریخ« 

تبدیل کند.
  این هشدار شامل آمریکا و رژیم صهیونیستی 

است.
  ایران در این مسیر اراده خود را آشکارا نشان 

داده است.

پیوستگی گفتمانی بیانیه
  این بیانیه امتداد یک گفتمان ثابت و عملیاتی 

است.
  این گفتمان پیش و پس از جنگ ۱۲روزه اجرا 

شده است.
  اکنون با صراحت، اقتدار و استحکام 

بیشتری بیان می‌شود.

هر قدر بازار تجمعات اعتراضی در ایران کساد است، بازار زد و خورد 

میان گروه‌های برانداز، سکه سکه است. در میان گروه‌های برانداز، گزارش2
سلطنت‌طلبان و منافقین این روزها بیشترین اصطکاک و تقابل را با 
یکدیگر دارند. این تقابل البته محصول امروز و دیروز نیست و پیشینه‌ای به بلندای 
تاریخ دارد. خیال خام براندازی و گرفتن قدرت پس از جمهوری اسلامی جریانات 

ضد‌انقلاب اسلامی را به تکاپو واداشته تا با شکل دادن به کارزارهای میدانی و مجازی، 
خود را در میان مردم مشروع و دارای حمایت حداکثری نشان بدهند. در این بین، 
2گروه سلطنت‌طلبان و منافقین بیشترین تلاش را برای سرقت و مصادره »مطالبات 
به‌حق مردم ایران« به‌ کار بسته‌اند. در جریان این سرقت، طبیعی است این دو گروه 

که پیشینه بلندی از ضدیت با یکدیگر دارند، دچار تضاد منافع شوند.

اپوزیسیون به جان هم افتادند
منافقین و سلطنت‌طلبان بر سر شکست در آشوب‌های داخلی دوباره به جان هم افتاده‌اند

یکی از جلوه‌های تضاد جدی میان سلطنت‌طلبان و 
منافقین به‌طور آشکار خود را در فضای مجازی نشان 
می‌دهد. جنگ هشتگ‌ها یکی از این جلوه‌هاست. 
»پهلوی برمی‌گرده« هشتگی است که صفحات 
سلطنت‌طلبان در حال بالا آوردن آن در شبکه 
ایکس هستند و با این هشتگ در واقع توهم 
بازگشت خاندان منحوس و بازیچه پهلوی را در 

سر می‌پرورانند. در مقابل، منافقین از در تمسخر 
چنین هشتگ‌هایی وارد می‌شوند و با انتشار مطالبی 
طعنه‌آمیز بازگشت پهلوی به ایران را به سخره 
می‌گیرند. البته تقابل سلطنت‌طلبان و منافقین 
صرفا در حد تمسخر ساده نیست و این دو گروه 
شدیدترین توهین‌ها و فحاشی‌ها را علیه یکدیگر در 

فضای  مجازی روا می‌دارند.

تقابل این دو گروه محدود به فضای مجازی نیست و 
عرصه واقعیت را نیز در بر گرفته است. برای نمونه، 
در تجمع دیروز)سه‌شنبه( در لندن، مطابق فیلم‌ها و 
تصاویر انتشاریافته در رسانه‌ها، طرفداران منافقین 
و طرفداران رضا ربع‌پهلوی با ایجاد سر و صدا و 
فحاشی میتینگ‌های یکدیگر را دچار اختلال 

کردند.

یقه‌به‌یقه در مجازی و خیابان 

تخاصم میان طرفداران نظام سلطنت و منافقین 
پیشینه تاریخی بلندی دارد که در هر برهه و به فراخور 
شرایط، به‌ نحوی خود را بروز داده است. »سازمان 
مجاهدین خلق« که پس از انقلاب اسامی از سوی 
امام خمینی)ره( متصف به صفت برازنده »منافقین« 
شدند، پیش از انقلاب اسامی با تشکیل هسته‌های 
شهری علیه نظام سلطنت فعالیت چریکی داشتند 

و خواستار سرنگونی آن نظم سیاسی بودند. هرچند 
درون این سازمان افرادی نظیر مسعود رجوی هم 
حضور داشتند که با زدوبند با رژیم پهلوی از تعقیب و 
گریزها جان سالم به در بردند و حتی از اعدام گریختند. 
به ‌خاطر این پیشینه تاریخی، سلطنت‌طلبان به 
منافقین نگاه اصلا مثبتی ندارند و این جریان را تلفیقی 
از اسام‌گرایی و مارکسیسم می‌پندارند، به سیاق 

محمدرضا پهلوی که از لفظ غریب »مارکسیسم 
اسامی« برای توصیف جریان مجاهدین خلق بهره 
می‌برد. بعضی از سلطنت‌طلبان حتی میان مجاهدین 
و نظام جمهوری اسلامی تفاوتی نمی‌بینند و معتقدند 
این دو در نهایت در بنیان‌های فکری با یکدیگر 
اشتراکاتی دارند؛ ادعایی که البته هیچ مبنای قابل 

اعتنایی برایش اقامه نمی‌کنند.

سابقه تاریخی ضدیت منافقین و سلطنت‌طلبان 

با همه این تخاصم‌ها، نه منافقین آبرویی در میان 
مردم ایران دارند و نه سلطنت‌طلبان اعتباری. 
بی‌توجهی مطلق مردم به فراخوان‌های پی‌در‌پی 

سلطنت‌طلبان و منافقین برای ایجاد اغتشاش که به 
قول مرحوم قیصر امین‌پور »از تهی سرشار و از خالی 
پرُ« هستند، مشت نمونه خروار از پایگاه اجتماعی 

»پایین‌تر از حداقل« این دو گروه آشوب‌طلب است. 
این دو گروه فقط به ‌خاطر قداره‌کشی در فضای 

مجازی صاحب سروصدا هستند.

از تهی سرشار و از خالی پرُ

حنیف غفاری؛ دکتری روابط بین‌الملل یادداشت

روایت خبر
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

کوتاه‌تر از گزارش

مقاومت

هشدار دانمارک به ترامپ درباره گرینلند 
مته فردریکسن، نخست‌وزیر دانمارک در واکنش به اظهارات رئیس‌جمهور آمریکا درباره مالکیت این 
کشور بر گرینلند و تهدید به استفاده از زور در این راه، تأکید کرد هر حمله نظامی علیه این جزیره می‌تواند 

پایه‌های ناتو و امنیت غرب را نابود کند./ روسیا الیوم 

بازگشت توان رزمی حزب‌‌الله به سطح پیش از جنگ 
برآورد نهادهای امنیتی اسرائیل نشان می‌دهد حزب‌‌الله لبنان موفق شده توان انسانی خود را به سطح 
پیش از جنگ بازگرداند. حزب‌‌الله در حال حاضر حدود ۴۰هزار نیروی مسلح فعال و نزدیک به ۳۰هزار 
نیروی ذخیره در اختیار دارد./ شبکه ۱۲ اسرائیل

چرا ایران، ونزوئلا نمی‌شود؟
در پی تجاوز نظامی اخیر نیروهای‌آمریکایی به ونزوئلا و 
ربایش‌نیکلاس مادورو، رئیس‌جمهور این‌کشور برخی 
ناظران غربی با اشاره  به تشدید تنش‌های واشنگتن و 
تهران در ماه‌های گذشته از احتمال وقوع سناریویی مشابه 
در ایران سخن گفته‌اند؛ سناریویی که خبرگزاری الجزیره 
با برشمردن ویژگی‌های ایران آن را قویا رد کرده و با ارائه 
مستندات توضیح داده که چرا ایران، ونزوئلا نیست. در این 

گزارش آمده است: 
تفاوت بنیادین زیرساخت‌های نظامی: خلاف 

ونزوئلا که ارتش آن در جریان عملیات ربودن مادورو 1
دچار فروپاشی و تزلزل بود، ایران دارای یک ساختار نظامی 
گسترده با بیش از یک میلیون نیروی فعال و ذخیره است. 
تجربه درگیری ژوئن ۲۰۲۵ با اسرائیل )رژیم صهیونیستی( 
نشان داد که حتی حملات سنگین به تاسیسات هسته‌ای و 
ترور فرماندهان نیز نتوانسته ثبات این کشور را متزلزل کند.

حمایت راهبردی روسیه و چین: ایران برای این 
دو قدرت وزنه‌ای بسیار حیاتی است. چین و روسیه 2

برای حفظ ایران، آمادگی ارائه پشتیبانی‌های اطلاعاتی، 
تسلیحات پیشرفته و پوشش سیاسی را دارند.

انسجام ملی در برابر تهاجم خارجی: اگرچه 
ایران با بحران‌های اقتصادی و برخی اعتراض‌های 3

معیشتی روبه‌روست، اما تاریخ نشان داده که تهاجم خارجی 
معمولا منجر به اتحاد ملی می‌شود. خلاف ونزوئلا در ایران 
هیچ نشانه‌ای از ریزش در بدنه نیروهای مسلح یا تمایل 

فرماندهان به همکاری با طرف خارجی دیده نمی‌شود.
کوهستانی و وسعت مناطق شهری ایران، هرگونه 4 پیچیدگی جغرافیایی و شهری: جغرافیای 
سناریوی مداخله نظامی را با شکستی بسیار سنگین‌تر از 
عراق روبه‌رو خواهد کرد. ایران ساختاری نهادینه شده دارد 

که ۴ دهه تحریم و جنگ را پشت سر گذاشته است.

مأمور بازسازی غزه کیست؟

در پی شهادت یحیی سنوار و شمار زیادی از رهبران حماس در 
حملات رژیم صهیونیستی، نام علی العامودی به‌عنوان چهره‌ای 
کلیدی در بازسازی رهبری این جنبش در غزه مطرح شده است؛ 
فردی که به‌دست راست سنوار شهرت داشته و اکنون در مرکز 
تحولات حساس سیاسی و تشکیلاتی حماس قرار گرفته است.

علی العامودی کیست؟
لقب شناخته‌شده: دست راست شهید یحیی سنوار

جایگاه کنونی: شخصیت محوری مدیریت سیاسی حماس در 
نوار غزه و سکاندار فرایند بازسازی ساختار رهبری

 ادعای انتصاب رسمی در غزه
  برخی رسانه‌های عربی اعلام کرده‌اند که حماس، علی 

العامودی را به ریاست جنبش در نوار غزه منصوب کرده است.
  آنطور که برخی رسانه‌های عربی نوشته‌اند هدف این انتصاب 
جانشینی موقت یا عملی خلیل‌الحیه و پر کردن خلأ رهبری تا 

زمان برگزاری انتخابات داخلی است.

 مأموریت اصلی: بازسازی از پایین به بالا
  العامودی به‌صورت عملی فعالیت رسمی خود را آغاز کرده 

است.
  بازسازی را از سطوح محلی و اداری شروع کرده است.

  برکناری برخی مسئولان محلی که در حملات اسرائیل آسیب 
دیده‌اند یا در جریان جنگ، وظایف خود را رها کرده‌اند.

  تعیین جانشین برای رهبران شهید و افراد کنارگذاشته‌شده 
یا منتقل‌شده

سابقه امنیتی و تشکیلاتی العامودی
  بازداشت در زندان‌های رژیم صهیونیستی 

  اتهام: قتل نوعام کوهن مأمور صهیونیست شاباک
  آزادی: سال ‌2011 در چارچوب تبادل اسرا 

مسئولیت‌های کلیدی
  مدیر دفتر یحیی سنوار از  ۲۰۱۷ تا ۲۰۲۱

  عضو دفتر سیاسی حماس از ۲۰۲۱
  مسئول دایره رسانه‌ای جنبش حماس 

  رئیس مرکز مطالعات منطقه‌ای وابسته به حماس
  عضو هیأت رسانه‌ای نظامی القسام و حلقه اتصال

نظامی–رسانه‌ای

هدف‌گیری نافرجام از سوی اسرائیل
  ارتش رژیم صهیونیستی اواخر ۲۰۲۳ به‌طور ضمنی از ترور 

العامودی سخن گفت.
  پیام ضمنی این ادعا: ناکامی اطلاعاتی رژیم صهیونیستی در 

ترور العامودی
  علی العامودی نماد تداوم رهبری پس از ترور و شهادت شمار 
زیادی از فرماندهان حماس است. پیام حماس با انتخاب این 
چهره‌ با تجربه در حوزه‌های امنیتی، تشکیلاتی و رسانه‌ای 
روشن است؛ اینکه ترورها مسیر مقاومت را متوقف نمی‌کند و این 

جنبش توان بازسازی، جانشین‌پروری و حفظ انسجام را دارد.

500کشته از آمریکا می‌گیریم
فؤاد ایزدی

استاد مطالعات جهان

سطح و ماهیت تهدیدهای آمریکا
  تهدیدهای اخیر آمریکا از نظر حجم، 

صراحت و تداوم کم‌سابقه است.
  این وضعیت در تاریخ روابط ایران و آمریکا 

نمونه‌های اندکی دارد.
  سخنان علنی رئیس‌جمهور آمریکا درباره 

اقدام نظامی معنادار است.
  واکنش قاطع نهادهای رسمی ایران 
نشان‌دهنده ورود بحران به مرحله‌ای 

حساس است.

نشانه‌های ورود به مرحله تعیین‌کننده
  مواضع شورای‌عالی دفاع و وزارت دفاع 

هشدارآمیز و صریح بوده است.
  این تقابل لفظی بیانگر عبور بحران از سطح 

عادی است.
  شرایط کنونی واجد مختصات یک نقطه 

تصمیم‌ساز است.

مفهوم اقدام پیش‌دستانه در بیانیه 
شورای‌عالی دفاع

  در بیانیه شورای‌عالی دفاع بر امکان اقدام 
پیش‌دستانه تأکید شده است.

  هرگونه تهدید جدی می‌تواند با چنین 
اقدامی مواجه شود.

  ‌ بازدارندگی واقعی صرفا با بیانیه شکل 
نمی‌گیرد.

معیار واقعی بازدارندگی
  عامل تعیین‌کننده، برآورد نهادهای 

اطلاعاتی آمریکا از هزینه جنگ است.
  معادله بازدارندگی در ذهن تصمیم‌سازان 

آمریکایی شکل می‌گیرد.
  هزینه واقعی جنگ، محور تصمیم‌گیری 

واشنگتن است.

پروژه راهبردی آمریکا
  هدف دولت ترامپ »لیبی‌سازی ایران« 

است.
  این پروژه شامل سرنگونی حکومت، تجزیه 

کشور و فروپاشی ساختار سیاسی است.
  حمایت ترامپ از اغتشاشات داخلی نشانه 

تداوم این پروژه است.
  این پروژه نه متوقف شده و نه به بایگانی 

رفته است.

جست‌وجوی فرصت توسط آمریکا
  آمریکا همچنان در پی بهانه و فرصت برای 

اعمال فشار است.
  این فرصت گاهی در رسانه، گاهی در تحولات 

داخلی و گاهی امنیتی تعریف می‌شود.

شرط انصراف آمریکا از گزینه نظامی
  تنها عامل بازدارنده، برآورد تلفات سنگین 

نظامی آمریکاست.
  حداقل ۵۰۰ کشته نظامی، عدد 

تعیین‌کننده در این محاسبه است.
  در این صورت، ترامپ ناچار به اخذ مجوز 

کنگره خواهد بود.
  در شرایط فعلی، چنین مجوزی صادر 

نخواهد شد.

پیامد خطای محاسباتی
  اگر این هزینه در محاسبات لحاظ نشود، 

حمله ممکن است اجرایی شود.
  تصمیم به حمله تابع زمان و شرایط 

مناسب از نگاه آمریکا خواهد بود.

ضرورت تصمیم راهبردی ایران
  ایران باید تصمیم راهبردی خود را شفاف 

کند.
  بازدارندگی واقعی باید مستقیما متوجه 

آمریکا باشد.
  تمرکز بر رژیم صهیونیستی

کافی  نیست.

سطح تصمیم‌گیری و اجرای بازدارندگی
  این تصمیم در سطح عالی داخلی اتخاذ 

می‌شود.
  تحقق آن نیازمند شعار و بیانیه نیست.

  شبکه‌های اطلاعاتی دشمن تغییر معادله 
را تشخیص خواهند داد.

نشانه تغییر ادبیات بازدارندگی
  بیانیه وزارت دفاع نشانه این تغییر است.

  در این بیانیه به تلاش آمریکا برای تجزیه 
ایران تصریح شده است.

  پاسخ ایران قاطع، متناسب و 
 فراتر از واکنش پس از اقدام تعریف

شده است.

عملیات روانی آمریکا
  مواضع تبلیغاتی‌آمریکا پدیده‌ای‌تکراری 

است.
  اظهارات وزارت خارجه آمریکا در این 

چارچوب قرار دارد.
  این رفتارها بخشی از عملیات 

روانی مستمر است.

سلب ابتکار عمل از دشمن
قاعده جدید امنیتی ایران

علی‌اصغر نخعی‌راد 
نماینده مردم مشهد در مجلس

جایگاه بیانیه شورای دفاع
  بیانیه اخیر فراتر از یک موضع‌گیری 

هشدارآمیز است.
  این متن معادله تهدید ـ پاسخ را 

بازتعریف می‌کند.
  رویکرد جدید، صرفا واکنشی 

نیست.

عبور از منطق واکنش پس از اقدام
  ایران خود را محدود به واکنش پس از 

اقدام نمی‌داند.
  این موضع نشانه ورود به چارچوبی فعال‌تر 

در دفاع مشروع است.
  ابتکار عمل امنیتی در دست ایران قرار 

می‌گیرد.

تعریف جدید از تهدید
  نشانه‌های عینی تهدید پیش از اقدام 

عملی ملاک محاسبه است.
  تهدید لفظی و مداخله غیرمستقیم نیز 

قابل اغماض نیست.
  تشدید ادبیات تهدید بدون هزینه نیست.

پیام به بازیگران متخاصم
  نمایش قدرت و فشار غیرمستقیم بی‌پاسخ 

نمی‌ماند.
  محاسبات امنیتی ایران صرفا به اقدام 

عملی محدود نیست.
  طرف مقابل نباید دچار خطای محاسباتی 

شود.

درس تجربه‌های پیشین
  انتظار برای اقدام دشمن بازدارنده نبوده 

است.
  تأخیر در پاسخ می‌تواند هزینه‌ها را افزایش 

دهد.
  پیش‌دستی ابزار کاهش هزینه‌های 

امنیتی است.

استقلال در تصمیم‌گیری امنیتی
  امنیت ملی ایران در حالت تعلیق قرار 

نمی‌گیرد.
  تصمیم‌گیری به اراده و زمانبندی دشمن 

وابسته نیست.
  ابتکار عمل در اختیار ایران 

باقی می‌ماند.

تهدید در قبال امنیت ملی را تحمل نمی‌کنیم
علی‌اکبر علیزاده برمی

نماینده مجلس شورای اسلامی 

راهبرد دشمن خارجی
  دشمن خارجی با رصد دقیق شرایط ایران به‌دنبال 

شعله‌ور کردن اختلافات داخلی است.
  هدف دشمن، بهره‌برداری از بحران‌هایی است که خود 

در شکل‌گیری بخشی از آن نقش دارد.
  فشار بر مردم برای لبریز کردن صبر اجتماعی، بخشی از 

سناریوی مداخله است.
  دشمن در انتظار نقطه‌ای است که دخالت خود را نهایی 

و علنی کند.

ماهیت اعتراضات و خطر انحراف
  در اعتراضات اخیر، برخی آگاهانه و برخی ناآگاهانه به 

سمت اغتشاش خیابانی رفتند.

  اعتراض به گرانی‌ها واقعیتی انکارناپذیر است.
  همزمان، دشمنان ایران به‌ویژه آمریکا و رژیم 

صهیونیستی در پی ضربه به اصل نظام هستند.
  تفکیک دقیق صف اعتراض از اغتشاش یک ضرورت 

حیاتی است.

موضع ایران در قبال امنیت ملی
  ایران در موضوع امنیت ملی، استقلال و تمامیت ارضی 

هیچ‌گونه اغماضی ندارد.
  نیروهای مسلح، نیروهای مردمی و جامعه ایرانی در برابر 

دشمن خارجی همدل و متحدند.
  در جنگ ۱۲روزه، ایران ضربه سنگینی به دشمن وارد 

کرد.
  همین تجربه، توان و جرأت حمله مجدد را از دشمن 

گرفته است.

تهدیدها و واکنش متقابل
  تهدیدهای اخیر دشمن دارای سقف و محدودیت است.

  درصورت لزوم، ایران واکنش متناسب و قاطع نشان 
خواهد داد.

  اقدام پیش‌دستانه ایران وابسته به تحلیل‌های امنیتی 
و اطلاعاتی است.

  در بدترین سناریوها، احتمال آغاز اقدام از 
سوی ایران منتفی نیست.

3 راهبرد دشمن علیه ایران
امیر حیات‌مقدم

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس

ارزیابی تهدید رژیم صهیونیستی
  درصورت تشخیص صددرصدی خطر، اقدام پیش‌دستانه 

ایران محتمل است.
  تصمیم‌گیری در این سطح نیازمند قرائن روشن و قطعی 

تهدید است.
  اسرائیل در افکار عمومی بیش از اندازه به‌عنوان تهدید 

برجسته می‌شود.

نقش آمریکا در معادله
  آمریکا در حال حاضر درگیر مسائل و اولویت‌های داخلی 

و خارجی خود است.
  اسرائیل بدون هماهنگی و اجازه آمریکا اقدامی علیه ایران 

انجام نمی‌دهد.
  حمله مستقل اسرائیل به ایران بعید به‌نظر می‌رسد.

احتمال حمله در آینده نزدیک
  بعید است اسرائیل در روزهای آینده حمله‌ای به ایران 

تحمیل کند.
  هرگونه اقدام، نیازمند حمایت و همراهی ایالات 

متحده است.

  تصمیم‌گیری شتاب‌زده در این زمینه منطقی نیست.

3 راهبرد اصلی دشمن
  تمرکز اصلی دشمن بر نهایی‌سازی آشوب‌ها و اغتشاشات 

است.
  دشمن 3 راهبرد اصلی را به‌صورت همزمان دنبال 

می‌کند.

راهبرد نخست: فشار اقتصادی
  فشار اقتصادی نخستین ابزار دشمن علیه ایران است.

  دشمن تا حدی در این حوزه به اهداف خود نزدیک شده 
است.

  دولت در حال بررسی اصلاحاتی برای کاهش این 
فشارهاست.

راهبرد دوم: آشوب و ترور
  آشوب و ترور دومین راهبرد دشمن محسوب می‌شود.

  هدف اصلی ترور، مقامات کشور هستند.
  احتمال آسیب‌دیدن بخشی از مردم نیز 

وجود دارد.

راهبرد سوم: اقدام نظامی
  اقدام نظامی آخرین مرحله راهبرد دشمن است.

  نیروهای ایرانی برای این سناریو آمادگی کامل دارند.

ناتوانی دشمن در اجماع‌سازی
  دشمن نمی‌تواند با وقایعی مانند حادثه ایلام اجماع 

بین‌المللی ایجاد کند.
  مردم این مناطق مذهبی و انقلابی هستند.

  این وقایع با سناریوی مورد نظر دشمن 
همخوانی ندارد.

سیده‌زهرا عبداللهی| روزنامه‌نگار | در شرایطی که سفره 

بسیاری از خانوارها هر روز کوچک‌تر می‌شود و دولت از مجلس
کمبود منابع برای تأمین معیشت مردم سخن می‌گوید 
افشای هزینه‌کردهای مبهم و لاکچری در شرکت‌های بزرگ بار دیگر افکار 

عمومی را با این پرسش مواجه کرده است که منابع عمومی دقیقا کجا خرج 
می‌شود. تذکر صریح علی خضریان، نماینده تهران در مجلس درباره 
هزینه ۱۵میلیارد تومانی پتروشیمی خلیج‌فارس برای خرید عینک آفتابی 
از برند منتسب به علی دایی، نمونه‌ای از همین تناقض‌های آشکار است.

تخلف هست، پیگیری نیست
علی خضریان، نماینده تهران، ری، شمیرانات، 
اسلامشهر و پردیس در تذکری در صحن علنی 
مجلس با انتقاد از عملکرد دیوان محاسبات 
تأکید کرد که گزارش تخلفات مالی زمانی 
معنا دارد که به برخورد منجر شود. به‌گفته او، 
پرونده‌های متعددی از سوءجریان‌های مالی به 
دادستانی دیوان محاسبات ارجاع می‌شود، اما 
نتیجه آن برای مجلس و افکار عمومی روشن 

نیست.
وی تصریح کرد که وقتی سرنوشت پرونده‌ها 
مشخص نمی‌شود، هزینه ارتکاب تخلف در 
کشور به حداقل می‌رسد و همین مسئله بستر 

تکرار تخلفات را فراهم می‌کند.

پرونده‌ها در راهروها گم می‌شوند
خضریان با اشاره به مکاتبه ‌خود درباره وضعیت 
مالی شرکت فرودگاه‌های کشور گفت: در 
این پرونده، بحث ۲۳ فروند هواپیما و ارقام 
قابل‌توجهی مطرح بوده که در سال ۱۴۰۲ به 
دادستانی دیوان محاسبات ارسال شده است. با 
این حال، سؤال اصلی این است که پس از ارسال 
پرونده چه اتفاقی افتاده و نتیجه بررسی‌ها چه 

بوده است.
به باور این نماینده مجلس شورای اسلامی، 
ارجاع بدون نتیجه نه بازدارنده است و نه 

اعتمادساز.

خرج ۲۰ برابری بدون اجازه مجلس
نماینده تهران در ادامه به یکی دیگر از نقاط 
تاریک گزارش‌های مالی اشاره کرد و گفت: 
سازمان برنامه و بودجه در حالی ۲۷۷ همت 
هزینه کرده که اعتبار مصوب آن در مجلس 
تنها ۱۳.۹ همت بوده است. او این اقدام را 
تخطی آشکار از قانون دانست و پرسید: چگونه 
ممکن است بیش از ۲۰ برابر بودجه مصوب 
بدون مجوز مجلس هزینه شود و گزارش شفافی 

هم ارائه نشود؟

عینک آفتابی برای چه‌کسی؟
اما جنجالی‌ترین بخش سخنان خضریان 
به پتروشیمی خلیج‌فارس مربوط می‌شود؛ 
شرکتی که بخش عمده سهام آن متعلق به سهام 
عدالت و در واقع مردم است. به‌گفته او، نامه‌ای 
صادر شده که براساس آن ۱۵ میلیارد تومان 
برای خرید ۲هزار و ۵۰۰ عدد عینک آفتابی 
اختصاص یافته است. خضریان تأکید کرد که 
مشخص نیست این عینک‌ها برای چه گروهی 
از پرسنل خریداری شده و اساسا چه ضرورتی 

برای چنین خریدی وجود داشته است.

برند علی دایی، برنده فروش 2500عینک 
آفتابی

ابهام‌ها زمانی جدی‌تر می‌شود که این 
۲هزارو۵۰۰ عینک همگی از یک فروشگاه 

و برند خاص منتسب به علی دایی خریداری 
شده‌اند؛ موضوعی که به‌گفته خضریان، شائبه 
فقدان رقابت و شفافیت در خریدهای عمومی 

را تقویت می‌کند.
او این سؤال را مطرح کرد که چرا خرید از یک 
برند مشخص انجام شده و آیا بررسی قیمت و 

گزینه‌های دیگر صورت گرفته یا خیر.

مسئولیت اجتماعی یا ولخرجی 
سازمان‌یافته؟

خضریان در ادامه به هزینه‌هایی پرداخت که با 
عنوان مسئولیت‌های اجتماعی ثبت شده‌اند؛ 
عنوانی که به‌گفته او، گاه به پوششی برای 
خرج‌های بی‌ضابطه تبدیل می‌شود. براساس 
توضیحات این نماینده مجلس، در 3 ‌ماه دوم 
سال ۱۴۰۴، حدود ۱۵ میلیارد و ۸۰۰ میلیون 
تومان به‌عنوان کمک‌های فرهنگی هزینه شده، 
بدون آنکه مشخص باشد این منابع دقیقا کجا 

خرج شده‌اند.

۴۸ میلیارد هزینه بی‌پاسخ
افزون بر این، شورای راهبردی نیز در 3 ‌ماه 
دوم سال، ۳۲ میلیارد تومان هزینه داشته که 
مجموع این ارقام به ۴۸ میلیارد تومان می‌رسد؛ 
رقمی که به باور خضریان، اگر شفاف نشود، 
نه‌تنها اعتماد عمومی را تضعیف می‌کند، بلکه 

زمینه‌ساز نارضایتی اجتماعی خواهد بود.

رانت پتروشیمی  برای عینک‌های دایی
افشاگری نماینده مجلس از  خرید ۱۵میلیاردی عینک آفتابی‌توسط پتروشیمی خلیج‌فارس از یک  برند خاص
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تغییر سیاست ارزی‌ به نفع مردم
خرید12کالای اساسی‌ با قیمت ثابت

مردم می‌توانند با کالابرگ یک‌میلیون تومانی به ازای هر نفر، کالاها را با قیمت قبل بخرند
احمد میر خدایی| روزنامه‌نگار | وزارت 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی طی اطلاعیه‌ای از گزارش
آغاز خرید کالابرگی با اعتبار جدید خبر داد.
قرار است خرید گروه‌های مختلف مردم طی 10روز آینده 
فعال شود؛ نخستین گروه، خانوارهای تحت پوشش 
نهادهای حمایتی در 3دهک اول هستند که از امروز 
می‌توانند با مراجعه به فروشگاه‌های طرف قرارداد، از 
اعتبار یک‌میلیون تومانی به ازای هر نفر برای خرید 12 قلم 

کالای اساسی موجود در سبد کالابرگ استفاده کنند. به 
گزارش همشهری، دولت از ابتدای سال‌جاری تاکنون 
9.3میلیارد دلار برای واردات کالاهای اساسی و مواداولیه 
غذایی تخصیص داده است. این تخصیص‌ها با نرخ دلار 
28هزار و 500تومانی انجام شده و مابه‌التفاوت آن تا نرخ 
بازار آزاد یارانه دولت برای حمایت از معیشت مردم است؛ 
اما این یارانه در چنبره رانت و فساد به‌گونه‌ای که روی کاغذ 
محاسبه می‌شد به مردم نرسید و عاقبت دولت و حاکمیت 

مصمم شدند اختیار هزینه‌کرد این یارانه را از واردکننده 
بگیرند و به‌خود مردم بسپارند. در این فرایند، کالایی که با 
ارز ترجیحی وارد می‌شد و با قیمت بالاتر به‌دست مردم 
می‌رسید، اکنون با ارز تالار دوم مرکز مبادله وارد خواهد 
شد و مردم آن را با قیمت واقعی از فروشگاه خریداری 
می‌کنند؛ اعتبار یک‌میلیون تومانی ماهانه برای هر نفر نیز 
برای جبران مابه‌التفاوت قیمت فعلی با قیمت قبل است و 

درصورت تغییر قیمت‌ها این اعتبار نیز تغییر خواهد کرد.

احسان مسعودی، مشاور معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی 
از آغاز ثبت‌نام جدید نهضت ملی مسکن در ۴۱شهر کشور خبر داد و گفت: این 
ثبت‌نام‌ها فعلا شامل استان تهران نمی‌شود و درمجموع حدود ۲۰هزار ظرفیت 
جدید در سامانه تم بارگذاری شده است. 

قاسم عسکری‌نسب، مدیرکل بنادر سیستان و بلوچستان از ورود ۲۱کشتی حامل کالاهای 
اساسی به بندر چابهار خبر داد و گفت: یک میلیون و ۶۲۷هزار تن انواع نهاده‌های دامی، 
گندم و برنج تخلیه شده یا در دست تخلیه قرار دارد. این میزان تخلیه کالاهای اساسی 

بیش از 2برابر میزان کالای تخلیه شده در مدت مشابه سال گذشته است.

41
شهر

21
کشتی

پیش‌بینی قیمت تخم‌مرغ
سیدفرزاد طلاکش، دبیرکل فدراسیون طیور کشور 
گفت: اگر نهاده دامی با نرخ توافقی ۱۱۲.۵۰۰ تومان 
تأمین شود هر شانه تخم‌مرغ فله‌ای حدود ۳۶۰.۰۰۰ 
تومان و اگر با ارز ۱۳۰.۰۰۰ تومانی باشد به ۴۲۰.۰۰۰ 

تومان می‌رسد.

بازار طلای جهانی همچنان گرم است
قیمت طلا در معاملات روز سه‌شنبه بازار جهانی 
تحت‌تأثیر چشم‌انداز کاهش نرخ بهره توسط فدرال 
رزرو آمریکا و تقویت تقاضا برای دارایی‌های امن 
افزایش یافت و به بالاترین سطح یک هفته اخیر 

رسید.

گشتی در اقتصاد ایران

گشتی در اقتصاد جهان

ابوالفضل روغنی گلپایگانی، دبیرکل اتاق 
ایران با بیان اینکه تک‌نرخی شدن ارز 
یک جراحی اقتصادی ضروری است، گفت: 
موفقیت این سیاست منوط به آماده‌بودن 
زیرساخت‌ها و توجه ویژه دولت به حمایت 

از دهک‌های پایین جامعه است.

مؤسسه آمار ترکیه )ترک استات(، روز دوشنبه 
گزارش داد که نرخ تورم سالانه ترکیه در دسامبر 
۲۰۲۵ به ۳۰.۸۹ درصد کاهش یافته و رشد قیمت 
مصرف‌کننده بر مبنای ماهانه حدود ۰.۸۹ درصد 

بوده است.

قاسم فدوی، مدیرکل استاندارد استان 
تهران از اجرای طرح نظارتی ویژه کنترل 
اصالت و استاندارد قطعات خودرو در 
نمایندگی‌های مجاز فروش قطعات یدکی 

از بهمن‌ماه امسال خبر داد .

چین روز سه‌شنبه صادرات کالاهای دومنظوره 
به ژاپن را در بحبوحه تشدید تنش‌ها میان 2 
کشور بر سر تایوان ممنوع کرد. به‌گفته وزارت 
بازرگانی چین صادرات چنین اقلامی می‌توانند 

برای اهداف نظامی استفاده شوند. 

عباس علی‌آبادی، وزیر نیرو با بیان اینکه 
دریافت حقابه از افغانستان جدی‌تر از 
گذشته دنبال می‌شود گفت: مذاکرات با 
طرف افغان درحال انجام است و 2 بار از 
طرف افغانستانی‌ها برای حضور در ایران 

دعوت شده و بار سوم هم دعوت می‌کنم.

 قیمت‌ مس در بازار فلزات لندن روز گذشته 
و پس از ثبت افزایش بیش از 4 درصدی در 
معاملات روز دوشنبه تا ۱.۵ درصد افزایش یافت 
و به رکورد ۱۳ هزار و ۱۸۷ دلار در هر تن رسید. 
این فلز از اواسط نوامبر تاکنون بیش از ۲۰ درصد 

رشد قیمت داشت.

سیدعلی امامی، مدیرکل دفترآماد و پشتیبانی 
سازمان توسعه تجارت با بیان اینکه تکمیل 
کریدورهای ترانزیتی از نان شب واجب‌تر است، 
گفت: اگر کریدورها‌ به‌طور کامل راه‌اندازی شوند، 

ایران می‌تواند به‌هاب منطقه‌ای تبدیل شود.‌

قیمت نفت در معاملات روز سه‌شنبه بازار آسیا، 
در پی تحولات ونزوئلا کاهش یافت. قیمت آتی 
نفت برنت به ۶۱ دلار و ۶۲ سنت و قیمت نفت 
وست تگزاس اینترمدیت آمریکا با ۰.۳ درصد 
کاهش، به ۵۸ دلار و ۱۵ سنت در هر بشکه رسید.

بلومبرگ به نقل از منابع آگاه گزارش داد که 
چینی‌ها خرید نفت ونزوئلا را کاهش داده‌اند، زیرا 
اختلاف قیمت بین نفت برنت و گرید نفتی مِری 
این کشور، از ۱۵دلار در هر بشکه در ‌ماه گذشته 

به ۱۳ دلار در هر بشکه کاهش یافته است.

ذخایر نفتی آمریکا معادل ۴۶ میلیارد بشکه 
است. نرخ تولید روزانه نفت در آمریکا براساس 
آخرین آمارها ۱۳.۵۸ میلیون بشکه در روز 
است. آمریکا هر ۷۵ روز، یک میلیارد بشکه از 

ذخایر نفت خود را مصرف کرده و می‌کند.

جواد ابراهیمی، مدیرعامل اتحادیه مرکزی 
دامداران کشور با اشاره به فروش نرفتن 
شیرهای تولیدی، گفت: دولت باید تا شیرها 
در خیابان ریخته نشده‌اند، خرید حمایتی 
کند. این خرید حمایتی برای گوشت قرمز 

نیز باید باشد.

چین درحالی‌که جایگاه برتر خود را در 
صنعت ریلی پرسرعت جهان حفظ کرده 
است، قصد دارد تا سال ۲۰۳۰ شبکه قطارهای 
پرسرعت خود را ۱۹ درصد گسترش دهد. این 
برنامه در چارچوب طرح توسعه زیرساخت‌های 

ملی چین اجرا خواهد شد

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

  مشمولان می‌توانند متناسب با نیاز خود، کالاهای 
تعیین‌شده را خریداری کنند.

  هیچ محدودیتی در مقدار خرید هر کالا یا انتخاب 
نشان تجاری خاص وجود ندارد.

  درصورت خرید بیش از سقف اعتبار، مابه‌التفاوت 
را خریدار پرداخت می‌کند.

  امکان خرید در چند نوبت وجود دارد و نیازی به 
استفاده از کل اعتبار در یک مرحله نیست.

   اعتبار هر ‌ماه در ماه‌های بعد قابل استفاده است.
  خریداران می‌توانند محصولات تولیدکنندگان 
مختلف را از گروه‌های کالایی تعیین‌شده انتخاب 

کنند.
  طرح در بیش از ۲۶۰هزار فروشگاه )شامل 
فروشگاه‌های عمده و خرد( و ۱۱فروشگاه زنجیره‌ای 
)افق کورش، اتکا، جانبو، دیلی‌‌مارکت، رفاه، گندم، 
مینومارت، هایپر فامیلی، هفت، شیرین عسل و 

وال‌مارکت( اجرا می‌شود.
نکات مهم

   اگر تاکنون پیامک شارژ اعتبار کالابرگ برای 
سرپرست خانوار ارسال نشده یا در پاسخ به استعلام 
اعتبار کالابرگ، عدد صفر نمایش داده شده است، 
نگران نباشید. فرایند شارژ حساب همچنان ادامه دارد 
و به‌خصوص برای خانوارهایی که یارانه آنها قبلا قطع 

شده، فرایند شارژ ممکن است طولانی‌تر باشد.
   پیامک‌های کالابرگ از سرشماره رسمی 
V.Refah ارسال می‌شود و هیچ لینکی در متن 
پیامک وجود ندارد؛ ازاین‌رو مراقب پیام‌ها و لینک‌های 

جعلی کلاهبرداران باشید.
   درصورت مشاهده و بروز تخلفات فروشگاهی 
می‌توانید شکایت خود را در اپلیکیشن شمیم ثبت کنید. 
با فروشگاه‌های متخلف مطابق قوانین و دستورالعمل 

رسیدگی به تخلفات پذیرندگان، برخورد خواهدشد.

ارز ترجیحی بهتر است یا کالابرگ؟

اقلام کالایی سبد کالابرگ

ویژگی‌های طرح کالابرگ جدید

به زبان ساده، دولت از ابتدای سال تاکنون با 
تخصیص 9.3میلیارد دلار ارز ترجیحی، به ازای 
هر ایرانی حدود 9میلیون تومان یارانه ارزی برای 
تأمین کالاهای اساسی پرداخت کرده است. 
تقریبا هر‌ ماه یک‌میلیون تومان. حالا قرار است 
این یک‌میلیون تومان مستقیما به‌خود مردم 
داده شود و اختیار خرج‌کردن آن برای خرید 

کالاهای اساسی، با خودشان باشد.
از سوی دیگر با آزادشدن ثبت سفارش کالاهای 
اساسی و رقابتی‌شدن بازار این کالاها، منطق 
اقتصادی حکم می‌کند که قیمت‌ها مناسب‌تر 

و کیفیت‌ها بهتر شود.
در سوی دیگر ماجرا، با حذف ارز ترجیحی عملا 
بساط رانت و سودجویی‌های این حوزه نظیر 
چای دبش و بالافروش کالاهای یارانه‌ای به 
قیمت آزاد نیز جمع خواهد شد و هزینه‌ای که از 
این محل به مصرف‌کننده نهایی تحمیل می‌شد، 

عملا حذف خواهد شد.

بر این اساس، منطق اقتصادی حکم 
می‌کند که اختصاص یارانه کالاهای 

اساسی به انتهای زنجیره مصرف به‌جای 
تخصیص به ابتدای زنجیره واردات و تأمین، باید 
به نفع مصرف‌کننده نهایی باشد؛ به‌خصوص که 
در فرایند جدید کالابرگ، قیمت کالاها براساس 
مصوبات ستاد تنظیم بازار تعیین شده و هرگونه 
افزایش قیمت کالاهای اساسی، مستقیما 
به افزایش اعتبار کالابرگ منجر خواهد شد. 
همچنین در طرح کالابرگ دو شیوه اعتباری 
و کالایی وجود دارد که فعلا شیوه اعتباری 
آن مشابه دوره‌های قبلی اجرا می‌شود و شیوه 
کالایی پس از تکمیل زیرساخت‌ها فعال خواهد 
شد. در شیوه کالایی، افراد می‌توانند به‌جای 
دریافت اعتبار و خرید کالاهای اساسی، کالاهای 
موجود در سبد را با قیمت پایه سفارش دهند. در 
این صورت میزان اختلاف قیمت‌ها مبنا و قیمت 

آزاد کالا، از اعتبار فرد کاسته خواهد شد.

یادداشت

استعلام اعتبار کالابرگ و ثبت‌نام جدید
وزارت کار تأکید کرده است که طرح کالابرگ جدید با شماره دهک‌ها هیچ ارتباطی ندارد و 
تمامی یارانه‌بگیران فعلی، حذف‌شدگان یک سال اخیر، بازنشستگان و کارمندان به‌صورت 

خودکار مشمول این طرح هستند و نیازی به درخواست و مراجعه به سامانه‌ها ندارند.
همچنین سایر هموطنان عزیزی که جزء این گروه‌ها نیستند و اعتبار کالابرگ برای آنها 
شارژ نشده است، از روز شنبه 20دی‌ماه می‌توانند به‌مدت 15روز می‌توانند فقط با مراجعه 
به سامانه hemayat.sfara.ir درخواست خود را برای دریافت کالابرگ ثبت کنند تا 

اعتبار 4نوبت کالابرگ به‌صورت کامل برای آنها تخصیص یابد.
 استعلام مانده اعتبار از طریق اپلیکیشن »شمیم«، پیام‌رسان »بله« و کد دستوری

# 1463*500* و صندوق‌های فروشگاهی امکان‌پذیر است.
مرکز تماس ۶۳۶۹-021نیز برای پاسخگویی به سؤالات طرح کالابرگ الکترونیکی‌آماده 

است.

گروه‌های مشمول کالابرگ و زمان فعال‌شدن اعتبار

   گروه اول: دهک‌های اول تا سوم تحت پوشش نهادهای حمایتی
آغاز خرید: امروز )چهارشنبه 17دی(

   گروه دوم: سایر خانوارهای دهک اول تا سوم
آغاز خرید: جمعه 19دی

    گروه سوم: دهک‌های 4 تا 7
آغاز خرید: دوشنبه 22دی

   گروه چهارم: سایر خانوارها
آغاز خرید: یکشنبه 28دی

نکته: در هر ‌ماه یک‌میلیون تومان اعتبار فعال خواهد 
شد و درصورتی‌که اعتبار هر‌ ماه به‌طور کامل استفاده 

نشود، مانده اعتبار، به ماه‌های بعد منتقل خواهد شد.

گوشت قرمزمرغ  قندوشکرحبوباتتخم‌مرغ

قفل توزیع روغن با گرانی شکست
سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی با اشاره به تغییر نرخ ارز 
ترجیحی کالاهای اساسی ازجمله روغن گفت: کمبود روغن در 
روزهای اخیر و خالی شدن قفسه فروشگاه‌ها، ناشی از توقف عرضه 
از سوی کارخانه‌های روغن و انتظار برای اعلام قیمت‌های جدید 
بود‌ و افزایش 2تا 3 برابری قیمت این کالا نتیجه مستقیم آزادسازی 
 ارز است که مابه‌التفاوت آن از طریق واریز یارانه به‌حساب مردم 

جبران خواهد شد.
حسین فرهادی، عضو هیأت رئیسه اتحادیه بنکداران مواد غذایی 
تهران در برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری، افزود: ارز تخصیصی 
به روغن که پیش‌تر با نرخ ترجیحی ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان تأمین 
می‌شد، با تصمیم دولت و در جریان آزادسازی ارز، به تالار دوم منتقل 
شد و عملا  مبنای محاسبه آن با نرخ ارز مبادله‌ای در حدود ‌۱۲۹هزار 
تومان تغییر کرد. او ادامه داد: همین تغییر مبنای ارزی باعث شد 
قیمت مصرف‌کننده روغن نسبت به گذشته 2 تا 3 برابر افزایش پیدا 
کند و اکنون تولیدکنندگان نیز محصولات خود را با همین نرخ جدید 
قیمت‌گذاری و روانه بازار می‌کنند. فرهادی با اشاره به‌احتمال نوسان 
دوباره قیمت‌ها تصریح کرد: هرگونه افزایش یا کاهش قیمت روغن، 
مستقیما تابع نرخ ارز مبادله‌ای خواهد بود و درصورت تغییر دوباره 

نرخ ارز، قیمت این کالا نیز متناسب با آن تعدیل می‌شود.
او با اشاره به وضعیت عرضه روغن در هفته‌های اخیر گفت: در یکی 
دو هفته گذشته به‌دلیل بلاتکلیفی قیمت‌ها، شاهد عدم‌توزیع روغن 
از سوی تولیدکنندگان و شرکت‌های پخش بودیم که همین موضوع 
باعث خالی شدن قفسه‌ها و احساس کمبود در سطح خرده‌فروشی‌ها 
شد؛ اما در حال حاضر با اعلام قیمت مصوب جدید،  روغن با نرخ‌های 

جدید در حال توزیع است.

3 شرط توفیق کالابرگ
دولت شکل جدید طرح کالابرگ را با 
انتقال یارانه ارز ترجیحی به مصرف‌کننده 
نهایی آغاز کرده است. کلیت این انتقال 
حتما مثبت است و می‌تواند از فسادها و 
سوءاستفاده‌های زیادی که در قالب ارز چند نرخی حاکم بود 

جلوگیری کند.
واقعیت این است که گرچه کلیت طرح مثبت است، از آنجا 
‌که بسیار دیر و در شرایط بسیار نامناسبی اجرا شده می‌تواند 
با چالش‌هایی مواجه شود. این طرح در زمانی اجرا شده که از 
یک‌سو دسترسی کشور به ذخایر ارز دشوار و کم و از سوی دیگر 
با جهش زیاد قیمت ارز همزمان شده است. کاش این طرح چند 
‌ماه قبل یا حتی یک‌سال قبل اجرا می‌شد که ذخایر ارزی کشور 

شرایط مناسب‌تری داشت.
در شرایط فعلی 3 شرط برای موفقیت طرح کالابرگ ضروری 
است؛ شرط اول مربوط به قیمت ارز است. درواقع برای موفقیت 
 این طرح و جلوگیری از فسادهای زیادی که در قالب دلار 
چند نرخی وجود داشت، ضرورت دارد که به سمت بازار ارز 
شفاف برویم؛ بازاری که تمام مردم ایران و تمام مصارف‌ ارزی 
بتوانند با نرخ کمابیش یکسان و کم نوسان، ارز موردنیاز خود را 
بخرند. هیچ دلیلی وجود ندارد که دولت به افراد دارای ارتباطات 
و لابی، دلار ارزان بدهد و به دیگران دلار گران‌تر. لزومی ندارد 
به افراد دارای سفرهای خارجی متعدد دلار یارانه‌ای بدهد و 

دیگران گران‌تر.
ساختار بازار ارز باید حتما به سمت تک‌نرخی واقعی برود نه 
اینکه دلار دوباره یک نرخ دولتی و یک نرخ بازار آزاد داشته 
باشد و دوباره نرخ‌های جدید مثل نیمایی یک، نیمایی دو، 
توافقی، ارز پتروشیمی، بازار مبادله و... زادوولد کنند. این 
نرخ‌ها تک‌تک عامل فسادهای هنگفت هستند و در ساختار 
جدید باید به‌صورت جدی جلوی آن گرفته شود. شرط دوم 
موفقیت، مربوط به نحوه و شیوه اجرای طرح است. هرچه 
طرح کالابرگ و پرداخت به مردم شفاف‌تر باشد، قاعدتا 
حمایت مردم از آن بیشتر خواهد بود. منظور از شفاف بودن 
این است که مشخصا در هر دوره اعلام شود دقیقا مابه‌التفاوت 
نرخ ارز ترجیحی و ارز تک‌نرخی چقدر بوده و به هر نفر چقدر 
یارانه اختصاص یافته است. این 2 رقم باید به یک اندازه باشد. 
در آخرین تجربه انتقال یارانه ارز ترجیحی به مردم، در سال 
1401ارز ترجیحی حذف و مابه‌التفاوت آن به مردم پرداخت 
شد، اما به‌مرور زمان وقتی بخشی از ارز کالاهای اساسی از نرخ 
ترجیحی به نرخ‌های بالاتر منتقل شد رقم یارانه هیچ تغییری 
نکرد، درحالی‌که با این اتفاق عملا هزینه مصرف‌کننده نهایی 
افزایش یافته و درآمد دولت از محل تغییر نرخ ارز بیشتر 
شده بود. از این منظر، بسیار مهم است که فرمول محاسبه 
مابه‌التفاوت، مبلغ نهایی آن و اعطای یارانه به مردم شفاف 
باشد، این در حالی است که فعلا برای افرادی که پیگیر این 
موضوع هستند، عددها شفاف نیست و برآورد می‌شود عدد 
پرداختی کمتر از رقمی باشد که نصیب دولت می‌شود. اینها 
را دولت باید شفاف کند. شرط سوم که باید در جریان اجرای 
طرح کالابرگ به آن توجه شود، این است که حذف دلار 
دولتی و یارانه‌ای حتما باعث کاهش فساد می‌شود، اما اگر این 
منابع به سمت طرح کالابرگ اعم از اعتباری یا کالایی برود 
به‌واسطه اینکه عدد بسیار بزرگی است، در بلندمدت باب 
فساد را در حوزه‌ای دیگر بازخواهد کرد. این فساد می‌تواند از 
حوزه خرید عمده کالا تا فساد در شبکه توزیع را برانگیزد و 
حتی فساد به شکلی که در زمان جنگ در قالب خرید کوپن 
از مردم و انتقال آن به دولت بدون جابه‌جایی کالا باب شده 
بود، رونق بگیرد. هر دو شیوه اعتباری و کالایی کالابرگ در 
مقیاس کوچک قابل‌کنترل است، اما وقتی ده‌ها میلیون نفر 
از طرح استفاده کنند چنان رقم درشتی جابه‌جا خواهد شد 
که می‌تواند فسادهای درشتی ایجاد کند. برای جلوگیری از 
وقوع فساد جدید راه درست این است که یارانه جدید به‌جای 
اعتباری و کالایی، نقدی به مردم پرداخت شود تا خوشان 

آزادانه هر جا ترجیح دادند هزینه کنند.

برنجروغن  پنیرشیر و ماست کم‌چربماکارونی

میثم هاشم‌خانی؛ اقتصاددان
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پایان فرار مجرم هزارچهره
مرد هزارچهره که به 
اتهام کلاهبرداری و 
سرقت تحت تعقیب 
پلیس بود، این ‌بار به 
جرم تجاوز و آدم‌ربایی 

دستگیر شد.
به گزارش همشهری، 
چند روز قبل، دختری 
جوان با مراجعه به اداره 
شانزدهم پلیس آگاهی 
تهران از مردی به اتهام 
تجاوز شکایت کرد. او 

گفت: در فضای مجازی با آگهی استخدام منشی با حقوق 
ماهانه ۷۰میلیون تومان مواجه شدم و با شماره درج‌شده در 
آگهی تماس گرفتم. مردی به نام شهروز که خود را مدیر 
شرکت معرفی کرد، از من خواست برای مصاحبه به دفترش 
در طبقه دهم برجی در جردن بروم. او ادامه داد: وقتی به آنجا 
رفتم، شهروز به بهانه بازدید از ملک از من خواست همراهش 
بروم و در مسیر درباره جزئیات کار صحبت کنیم. به‌دلیل 
گفت‌وگو در طول مسیر، متوجه تغییر مسیر نشدم تا اینکه 
وارد خانه‌ای شدیم و او با تهدید و زور به من تعرض کرد. پس 
از آن من‌ را سوار خودرو کرد و درحالی‌که سرم را پایین نگه 

داشته بود، در خیابانی نامعلوم رها کرد.
با ثبت این شکایت، تحقیقات پلیسی آغاز شد و در ادامه، 
کارآگاهان با شکایت مشابه دیگری مواجه شدند که در آن 
شاکی به‌مدت حدود ۱۲ساعت به‌دست شهروز در خانه‌ای 
حبس شده بود. مأموران پلیس با رصد فضای مجازی به یک 
آگهی استخدام منشی با حقوق بالا برخورد کردند و مشخص 

شد متهم درصدد قربانی ‌کردن فرد دیگری است.
کارآگاهان با این فرد قرار صوری گذاشتند و متهم را 
دستگیر کردند. پس از انتقال شهروز به اداره آگاهی و 
انگشت‌نگاری، هویت واقعی او فاش شد. بررسی‌ها نشان 
داد مرد متجاوز به جرم کلاهبرداری میلیاردی و سرقت 
نیز تحت تعقیب بوده است. او به همراه 3همدست خود 
با انتشار آگهی مشارکت در ساخت‌وساز و واردات برنج 
و خودرو از چندین نفر ازجمله یک بازیگر سرشناس 
کلاهبرداری کرده و به‌صورت غیابی به حبس، رد مال و 

جزای نقدی محکوم شده بودند.
با افشای این موضوع، تحقیقات برای شناسایی سایر قربانیان 

احتمالی و دستگیری همدستان متهم ادامه دارد.

چهارشنبه  چهارشنبه  1717 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95839583

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

اولتیماتوم رئیس پلیس به آشوبگران
سردار احمدرضا رادان از 
برخورد قاطع با آشوبگران تا 
دستگیری آخرین نفر خبر داد.

به گزارش همشهری، فرمانده 
کل انتظامی کشور اظهار کرد: 
شناسایی و بازداشت مخلان 
امنیت همچنان ادامه دارد 
و فراجا براساس وظیفه ذاتی خود، پس از تفکیک صف 
معترضان از آشوبگران، با عناصر آشوبگر با قدرت و قاطعیت 

برخورد کرده است.
وی افزود: تعداد زیادی از این افراد در صحنه ناآرامی‌ها 
دستگیر و شمار دیگری نیز پس از شناسایی می‌شوند در 
عملیات‌های اطلاعاتی و عملیاتی پلیس بازداشت شده‌اند. 
فرمانده کل انتظامی کشور با اطمینان‌بخشی به مردم گفت: 
به ملت ایران قول می‌دهیم که این افراد در هر زمان و مکانی 
‌شناسایی می‌شوند و تا دستگیری آخرین نفر، تحت پیگرد 
قرار  می‌گیرند و مجازات خواهند شد. سردار رادان همچنین 
با اشاره به فریب‌خوردگان سرویس‌های بیگانه تأکید کرد: 
هنوز فرصت برای کسانی که فریب سرویس‌های خارجی یا 
لیدرهای وابسته به دشمن را خورده‌اند باقی است تا خود را 
معرفی کنند و از رأفت نظام جمهوری اسلامی ایران بهره‌مند 
شوند. در همین حال، روز گذشته نیز مأموران حافظ امنیت 
موفق شدند در عملیات‌های جداگانه در نقاط مختلف کشور 
برخی از عوامل و لیدرهای ناامنی را دستگیر کنند. ازجمله 
در شهرستان بجنورد که به‌گفته دادستان این شهر تعدادی 
از اعضای شبکه‌ای وابسته به عوامل بیگانه که به‌صورت 
شبکه‌ای و سازمان‌یافته با ایجاد ناامنی و اغتشاش مرتکب 
افعال مجرمانه شده بودند بازداشت شدند. در خرم‌آباد نیز 
براساس اطلاعیه روابط‌عمومی سپاه حضرت ابوالفضل)ع( 
لرستان، 3 لیدر اصلی آشوب‌های اخیر‌که با هدایت مستقیم 
شبکه صهیونیستی »ایران اینترنشنال« و دیگر رسانه‌های 
معاند فعالیت می‌کردند و ماموریت‌شان تخریب اموال عمومی 
و شعارنویسی بود، دستگیر شدند. در زنجان نیز لیدرهای 
شبکه آشوب که طی روزهای اخیر اقدام به تحریک جوانان و 
نوجوانان به اغتشاش می‌کردند، با هوشیاری نیروهای امنیتی 
دستگیر شدند. همچنین مأموران حافظ امنیت در همدان 
موفق شدند 3نفر را که در فضای مجازی مردم را تحریک و 

تشویق به اغتشاش می‌کردند بازداشت کنند.

جنایی

اولین قربانی

روز 22آذرماه سال 86خانمی در یکی از شهرستان‌های البرز ناپدید و یک روز بعد 
جنازه‌اش در ورودی پل مهرشهر کشف شد. مقتول 43ساله و مجهول‌الهویه بود. 
آن روز برفی بود و جسد عریان‌ درحالی‌که در ملحفه پیچیده شده بود کشف شد. 
در حال تحقیقات درباره قتل زن جوان بودیم که متوجه شدیم یک‌ماه قبل قتل 
مشابهی اتفاق افتاده و جسد زنی پیچیده در ملحفه در کمالشهر کرج کشف 
شده است. مقتول شوهری صیغه‌ای داشت که اعتراف کرد که من همسرم را 
به قتل رسانده‌ام و مسیر تحقیقات را منحرف کرد. انگیزه او از اعتراف به قتل 
همسرش، مشکلات مالی و بدهی‌ بود. به‌خاطر همین بهترین کار را این دیده 

بود که به زندان برود.

کشف جسد‌های سوم و چهارم

بعد از وقوع قتل سوم به این نتیجه رسیدیم که قتل‌ها سریالی است. باز هم جسد 
عریان و پیچیده در ملحفه بود. نکته جالب این بود که هر 3 مقتول شال زرد به 

گردن داشتند. جسد چهارم در فاصله 700متری ‌ جسد سوم کشف شد. 

اولین سرنخ
 

متوجه شدیم که مدتی پیش از یکی از قتل‌ها، تماسی از سوی یکی از مقتولان 
با خانمی برقرار شده که آن خانم یک خودروی پیکان دارد. بعد از آن متوجه 
شدیم راننده خودرو ‌3ماه قبل از شروع نخستین قتل، زنی را سوار کرده و تغییر 
مسیر داده و خانم در خودرو را باز و فرار کرده و مشخصات خودرو را به پلیس داده 
است. در این بین گوشی یکی از مقتولان در یکی از استان‌های شمالی روشن شد. 

در ادامه رد کارت سوخت خودروی تحت تعقیب را گرفتیم و به شمال رفتیم. 
متوجه شدیم خودرو متعلق به مسئول یکی از پلاژها‌ست. مسئول پلاژ چه‌کسی 
بود؟ امید برک.خانه‌اش را بازرسی ‌ و همسرش را هم دستگیر کردیم. در آنجا 
ملحفه یک متری دیدم که با ملحفه یکی از جسدها یکی بود. گفتم این ملحفه را 
از كجاخریدی؟ لحظه‌ای که این سؤال را پرسیدم 50درصد چهره‌اش ریخت و 

فهمید که موضوع قتل‌های سریالی است.

قاتل به محل جرم برمی‌گردد 

اولین قتلی که امید برک به آن اعتراف کرد همان قتلی بود که مردی قبلا گردن 
گرفته و گفته بود که همسرم را کشته‌ام. البته این قتل، دومین قتل بود. او به قتل 
دیگری اعتراف کرد. قاعده‌ای طلایی داریم که می‌گوید قاتل به محل جرم برمی‌گردد. 
او در صحنه دوم قتل ایستاده بود و ما را نگاه می‌کرد. آن زمان به همکاران گفته بودم 
از همه افراد فیلمبرداری کنند. وقتی فیلم‌ها را بازبینی کردیم امید برک را در صحنه 
دیدیم. در نهایت به همه قتل‌ها اعتراف کرد. می‌گفت به دنبال سرقت طلا و جواهر 

و پول‌های مقتولان بود اما شواهد نشان می‌داد که انگیزه اصلی آزار جنسی بود. 

کشف 2قتل دیگر

پرونده با 6قتل تکمیل شد اما بعد از مدتی در تلویزیون مصاحبه امید برک را 
دیدم. جرقه‌ای به ذهنم رسید که از استان‌های همجوار استعلام کنم ببینم قتلی 
مشابه این قتل‌ها دارند یا نه. او را دوباره بازجویی کردیم. در نهایت اعتراف کرد 
که 2قتل دیگر در گیلان انجام داده‌ است. نکته مهم اینکه2 نفر به‌خاطر 2 قتلی 
که در گیلان اتفاق افتاده قرار بود‌ مجازات شوند که با اعترافات برک، آنها نجات 

پیدا کردند و در نهایت امید برک مجازات و پرونده‌اش برای همیشه بسته شد.

2کشته در آتش‌سوزی مجتمع مسکونی
  به‌دنبال انفجار و آتش‌سوزی در یک مجتمع  مسکونی در اصفهان ۲نفر جان باختند و 30نفر نیز از سوی 
آتش‌نشانان نجات یافتند. این حادثه حدود ساعت 13:30دیروز رخ داد‌ که 2نفر پیش از رسیدن آتش‌نشانان 

بر اثر شدت انفجار جان باختند. تحقیقات برای مشخص‌شدن علت حادثه ادامه دارد.

قاتل امیرمحمد خالقی بخشیده شد
پدر امیرمحمد خالقی، دانشجوی نخبه دانشگاه تهران که با ضربه چاقوی یک زورگیر به قتل رسیده بود، قاتل 
پسرش را بخشید. پدر مقتول صبح دیروز با حضور در دادسرای جنایی تهران به شرط آنکه قاتل 2روز در هفته 

کارهای عام‌المنفعه انجام دهد، از قصاص گذشت و قاتل را بخشید.
داخلی
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کارآگاه پرونده امید برک، قاتل سریالی زنان در برنامه تلویزیونی سرنخ بازگو کرد

اسرار  قتل  اسرار  قتل  88 زن زن
محمد جعفری  | روزنامه‌نگار|  

پرونده امید برک، قاتل سریالی گزارش
زنان کرج سال‌ها پیش بسته و 
حکم او اجرا شد، اما تأثیرات جنایت‌های او هنوز 
با جامعه زندگی می‌کند. نام این جنایتکار هنوز در 
ذهن بسیاری از مردم کرج زنده است؛ کسی که با 
قتل 8زن، پرونده‌اش به یکی از پیچیده‌ترین 
پرونده‌های جنایی تبدیل شد. در برنامه 
تلویزیونی سرنخ با حضور کارآگاه جواد صفایی که 
رسیدگی به این پرونده را برعهده داشت به 
واکاوی قتل‌ها، اعترافات و شخصیت این قاتل 
سریالی پرداختیم که گزیده آن را در ادامه 

می‌خوانید.

دختری از کلاس 
برمی‌گشت که به قتل 
رسیده بود. بعد از این 
قتل ردی از قاتل به جا 
ماند که برای زمان ما رد 
خوبی بود. این سرنخ 
رد لاستیک خودروی 
قاتل بود که در جاده 

خاکی باقی مانده بود. ما 
نوع لاستیک را با کمک 
شرکت‌های تولید‌کننده 

لاستیک مشخص 
کردیم. همینطور فاصله 
بین محور خودرو را هم 
تعیین کردیم. از شرکت 
استعلام کردیم که این 

لاستیک در چه خودرویی 
استفاده می‌شود که 

خودروهای ایران خودرو 
و ‌‌ام وی‌ام را معرفی کرد. 
همه خوروهای‌ام وی‌ام ‌ 
ساکن جنوب غربی کرج 
را که 700دستگاه بودند ‌ 

 استعلام گرفتیم 
 و رانندگان را احضار 

و غربال کردیم.‌

قتل 
پنجم

راحله عبدالحسینی | 

روزنامه‌نگار | بعدازظهر گزارش
دوشنبه 15دی آتش‌‌ در 
بخشی از کارخانه لبنیات کاله در آمل 
استان مازندران شعله‌ور و در نتیجه آن 
آسمان روستای سوته‌کلا هم تاریک 
شد؛ روستایی که فقط یک کیلومتر با 
کارخانه فاصله و 1200نفر جمعیت دارد. 
حدود 3ساعت بعد از آغاز آتش‌سوزی 
تخلیه فوری روستا برای پیشگیری از 
وقوع هر نوع آسیب و در امان ماندن 
اهالی روستا صادر و جابه‌جایی اهالی در 
کمترین زمان انجام شد. هر چند در کمتر 
از 24ساعت حریق کارخانه اطفا و ایمنی 
برقرار شد و اهالی سوته‌کلا به 
خانه‌هایشان بازگشتند، اما آنچه در 
خاطره جمعی‌شان به یادگار ماند، 
همدلی آنان در کوچ چندساعته از روستا 
بود که بدون کمک هیچ نهادی و فقط به 

همت اهالی صورت گرفت.

تخلیه یک روستا در فاصله نزدیک به آتش‌، چندان ساده به‌نظر 
نمی‌رسد اما سوته‌کلایی‌ها وقتی صدای اعلام تخلیه روستا را 
از بلندگوی مسجد شنیدند و متوجه شدند حفظ جان‌شان 
در اولویت است بی‌معطلی از خانه‌هایشان بیرون زدند. دهیار 
روستای سوته‌کلا به همشهری می‌گوید: »اهالی در آمل یا در 
روستاهای دیگر خویشاوند دارند و در خانه‌های فامیل همیشه 
به روی هم باز است، به‌خصوص در این مواقع بحرانی.« قدرت 
خویشاوندی خیلی بیشتر و سریع‌تر از اسکان اضطراری جواب 
داد. علی رمضانی می‌گوید: »فرمانداری آمل برای پیشگیری از 
خطر احتمالی دستور تخلیه روستا را صادر کرد و هیچ خسارت 

مالی و جانی از آتش‌سوزی کارخانه کاله به سوته‌کلا نرسید.«

قدرت محکم خویشاوندی

از‌سرگیری فعالیت کاله از امروز
آتش‌سوزی مخازن تولید پنیر در کارخانه لبنیات کاله آمل عصر روز 
دوشنبه )15دی( رخ داد و حالا خبر می‌رسد که با حضور نیروهای 
آتش‌نشانی، مدیریت بحران و هلال احمر و اطفای کامل حریق، 

این کارخانه از امروز )چهارشنبه،‌17دی( تولید را از سر می‌گیرد.
به گزارش همشهری، حادثه آتش‌سوزی در یکی از بزرگ‌ترین 
واحدهای لبنیاتی کشور در شهر آمل رخ داد و از همان لحظات 
نخست بخش قابل‌توجهی از شعله‌های آتش توسط آتش‌نشانان 
محلی و تیم‌های عملیاتی مازندران مهار شد؛ هرچند ساعتی بعد، 

نیروهای کمکی آتش‌نشانی تهران نیز به کمک رسیدند.
مدیر بحران مازندران با حضور در برنامه »پارک وی« تلویزیون‌ 
اینترنتی همشهری درباره جزئیات این حادثه گفت: »عصر روز 
سه‌شنبه‌)16دی( عملیات لکه‌گیری اطفا‌ی حریق نیز به‌طور کامل 

انجام شد و نیروهای مدیریت بحران منطقه را ترک کردند.«
حسینعلی محمدی درباره علت وقوع حادثه، افزود: »آتش‌سوزی به 
واسطه جوشکاری در مخازن لبنی پنیر کارخانه کاله اتفاق افتاده 
بود و به واسطه حجم چربی که در محدوده این بخش بود، گسترش 
پیدا کرد‌ اما خوشبختانه آتش به بخش‌های دیگر کارخانه مثل 
مخازن آمونیاک یا انبار کارتن سرایت نکرد.«  محمدی در پاسخ به 
اینکه در برخی از اخبار گفته شده که 5کارگر مصدوم شده‌اند، گفت: 
»این حادثه هیچ مصدومی نداشته‌است.« با پایان عملیات اطفای 
حریق و لکه‌گیری آتش کارخانه کاله، بلافاصله عملیات پاکسازی 
برای ازسر‌گرفتن عملیات تولید آغاز شد. مدیر بحران مازندران در 
این‌باره نیز توضیح داد: »ظرفیت روزانه تولید پنیر 2هزار تن بود و با 
آغاز عملیات پاکسازی بخش تولید از چهارشنبه )17دی( این بخش 
با ظرفیت 1500تن کار خود را آغاز می‌کند.« در عملیات اطفای 
حریق کارخانه کاله، ۲۴ تیم تخصصی امداد و نجات هلال احمر به 

محل اعزام شدند. سطح آتش‌سوزی حدود ‌۸هزار مترمربع بود.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

گردشگری

»راه دسترسی سوته‌کلا به آمل یک جاده با عرض 5 متر‌ است؛ 
راه ارتباطی بسیار باریک و ناکارآمد که بار دیگر تردد را برای ما 

مشکل‌ساز و ترافیک ایجاد کرد.« این را دهیار روستا می‌گوید 
و ادامه می‌دهد: »زمین‌های کشاورزی روستا پایین‌دست جاده 
‌است. چند بار درخواست دادیم که کشاورزان برای تعریض جاده 
حاضر به عقب‌نشینی هستند، اما ترتیب ‌اثر داده نشد. امیدواریم 

این بار درخواست اصلاح جاده دسترسی روستا به نتیجه برسد.« 
علی رمضانی می‌گوید که برای تسریع تخلیه روستا بخشداری جاده 
بین سوته‌کلا و میان‌کلا را یک‌طرفه کرد. او تصریح می‌کند: »اهالی 
همیشه پای کار هستند، اما جاده‌کشی برای روستا ضروری است.«‌

نیاز روستا به راه دسترسی ایمن‌

در کمتر از 
24ساعت که 

شرایط ایمن اعلام 
شد، همه اهالی ‌ 
روستای سوته کلا 
به خانه‌هایشان 

برگشتند

12نفر از 
سوته‌کلایی‌ها 
در کارخانه کاله 
مشغول کارند و 

حالا باید منتظر خبر 
بازگشت به سرکار 

باشند‌

شهر آمل

روستای سوته‌کلا

کارخانه کاله

محمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

بندرعباس بهترین الگوی کشور برای حل مشکل فاضلاب شهری است
شینا انصاری، معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: مهم‌ترین چالش شهرها برای حل 
مشکل فاضلاب شهری، تامین منابع مالی است که نقطه قوت طرح تصفیه فاضلاب بندرعباس سازوکارهای 

مالی آن است و می‌تواند الگوی تمام کشور باشد. 

اهالی در گروه‌های مجازی روستا گوش به زنگ بودند تا با رفع 
خطر و اطفای حریق به خانه‌هایشان بازگردند. دهیار روستای 
سوته‌کلا می‌گوید: »در کمتر از 24ساعت که شرایط ایمن اعلام 
شد، همه برگشتیم.« جابه‌جایی اهالی از روستا نمایشی از 
همبستگی اهالی است. علی رمضانی می‌گوید: »افرادی که وسیله 
نقلیه داشتند خانواده‌های دیگر را هم با خود به آمل یا روستاهای 
دیگر مثل امامزاده عبدالله)ع( بردند، حتی برخی افراد یکی دو بار 
در مسیر رانندگی کردند تا همگی بتوانند از روستا خارج شوند‌ 
در بین اهالی روستا فقط یک پدربزرگ بیمار و زمین‌گیر امکان 
جابه‌جایی نداشت که پسر و عروسش هم برای مراقبت از او در 
روستا ماندند.« به‌گفته دهیار روستا، 12نفر از سوته‌کلایی‌ها در 
کارخانه کاله مشغول کارند و حالا باید منتظر خبر بازگشت به 

سرکار باشند.‌‌

جابه‌جایی با وسیله نقلیه شخصی

در پی آتش‌سوزی کارخانه کاله و اعلام تخلیه فوری روستای سوته‌کلا،  اهالی به کمک یکدیگر رفتند
 همدلی در آتش‌سوزی کاله

 لبخند دنیا به کرمان 
امروز، 17دی ‌روزکرمان است؛ روزی که از سال 1403در تقویم 
کشور قرار گرفته است. این روز بهانه‌ای برای یادآوری این است که 
کرمان با همه ظرفیت‌های گردشگری خود، همچنان نیازمند توجه 
و فعالیت‌های بیشتر است. در همین راستا، »لبخند دنیا به کرمان 
1405« سال گذشته توسط استاندار کرمان مطرح شد تا این استان 
در سال 1405مقصد گردشگری باشد. این برنامه در راستای تقویت 
زیرساخت‌های گردشگری و اقامتی، تعریف رویدادهای گردشگری 
متنوع در نیمه دوم ‌ امسال و به‌ویژه ایام نوروز و سال ۱۴۰۵ تدوین 
شده است تا کرمان مانند سال‌های گذشته در فهرست مقاصد 

گردشگری خارجی قرار گیرد.
مسئول توسعه گردشگری داخلی اداره کل میراث فرهنگی کرمان با 
بیان اینکه در طرح لبخند دنیا به کرمان 1405قرار است نظر جهان 
به جاذبه‌ها و توانمندی‌های گردشگری این استان جذب شود، به 
همشهری می‌گوید: »طرح‌های رویدادمحور و ایجاد زیرساخت 
گردشگری در این طرح مورد توجه قرار گرفته است. یک بخش از 
این رویدادها امسال انجام شد و قرار است در ادامه تقویم رویدادهای 

گردشگری برای سال 1405آماده و ارائه شود.« 
فرشید فیروزان توضیح می‌دهد: »خوشبختانه در سال 
2025شفیع‌آباد کرمان به‌عنوان یکی از برترین روستاهای 
گردشگری جهان انتخاب شد و یکی از دلایل انتخاب، وجود 
زیرساخت‌های لازم در این روستا بود. انتخاب روستای شفیع‌آباد 
یکی از مواردی است که کمک بزرگی به طرح لبخند دنیا به کرمان 
1405انجام داد.«‌ به‌گفته مسئول توسعه گردشگری داخلی اداره 
کل میراث فرهنگی کرمان، انتخاب روستای شفیع‌آباد به‌عنوان 
یک نماد ارزشمند، دروازه‌های گردشگری جهان را به سمت کرمان 
گشوده است. او می‌افزاید: »در تلاش هستیم در سال 2026یکی 
دیگر از روستاهای استان را به سازمان جهانی گردشگری معرفی 
کنیم و امیدوار باشیم که دومین روستای کرمان نیز جزو برترین 

روستاهای گردشگری جهان قرار گیرد.«  

برنامه ‌5ساله مدیریت حریق در مناطق چهارگانه تدوین شد
حمید ظهرابی، معاون محیط‌زیست طبیعی و تنوع‌زیستی سازمان حفاظت محیط‌زیست: به‌منظور جلوگیری 
از وقوع آتش‌سوزی‌ها و بروز خسارت به گنجینه‌های ارزشمند طبیعت، برنامه ‌5ساله مدیریت حریق در 

مناطق چهارگانه تدوین شده است. 
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خروج اتباع و بهبود سرانه‌های اجتماعی
بررسی آخرین تحولات اجتماعی بعد از اجرای طرح خروج اتباع

معلمی در صفحه مجازی خود از پدر و مادرها خواسته که 
جلوی کودکان و نوجوانان، اخبار را بلندبلند نخوانند و 
درباره آن صحبت نکنند؛ »چرا باید یک کودک در معرض 
استرس کمبود روغن، گرانی تخم‌مرغ یا نرخ تازه طلا و 

دلار قرار بگیرد؟ دانستن این اخبار برای او چه فایده‌ای 
دارد؟ او باید کودکی کند، بخندد، بازی کند و درس بخواند. 
بچه‌ها نباید در معرض اخبار منفی قرار بگیرند، چون در 
رشد ذهنی و جسمی آنها اثر مستقیم می‌گذارد.« این 

معلم از والدین خواسته از بحث‌های سیاسی و اقتصادی 
و حتی اجتماعی در حضور کودک و نوجوان خودداری 
کنند؛ »جدا از ایجاد حس ناامیدی و اضطراب بی‌مورد، 

آنها دچار ناامیدی و پوچی و خشم می‌شوند!«

کودکان را در معرض 
اخبار قرار ندهید

بی احترامی به معلمان ممنوع‌
درست است که دیگر‌ خبری از زور و فلک در مدارس نیست و روابط بین دانش‌آموزان 
و معلمان بر‌مبنای روابط اجتماعی تعریف می‌شود اما دیگر قرار نیست دانش‌آموزان به 

معلمان هتک حرمتی  کنند و ‌شأن معلم را زیر سؤال ببرند‌؛ این خط و نشانی است که 
صادق حسین‌زاده ملکی، معاون پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش و پرورش ‌کشیده  
و گفته بی‌احترامی‌هایی که از جانب برخی دانش‌آموزان نسبت به معلمان صورت 
می‌گیرد، عوامل مختلفی ازجمله فرهنگی، اجتماعی، تأثیر رسانه‌ها و حتی تغییر سبک 

زندگی و روابط اجتماعی دارد. به‌گفته او، دانش‌آموزی که وضعیت فرهنگی و تربیتی 
مناسبی ندارد، به واسطه برخی هیجانات نوجوانی و جوانی ممکن است، حریم و ساحت 
مقدس معلم را خدشه‌دار می‌کند. البته ملکی ‌ تذکری هم به همکاران خودش داده و 

گفته: معلمان و همکاران هم باید کمترین اشتباه را در محیط تربیتی داشته باشند.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  نزدیک به یک سال است که طرح جدید اخراج اتباع غیرمجاز اجرا می‌شود و حالا اعلام شده که برخی معیار‌ها و سرانه‌های 
اجتماعی در ایران بهبود پیدا کرده است. مرکز امور اتباع وزارت کشور از قول فراجا نقل کرده که میزان ارتکاب جرم در ایران 30درصد کمتر شده است. نگاه

در گذشته نیز استانداری تهران اعلام کرده بود، خروج اتباع باعث کاهش مصرف نان و کاهش تراکم دانش‌آموزان در کلاس‌ها شده است.

فاطمه عسگری‌نیا | روزنامه‌نگار |  ایرانی‌ها این 
جامعه 

روزها پرچم باعزت ایران را تک به تک امروز
برافراشته‌اند؛ نه در میادین ورزشی و نه در 
رقابت‌های علمی، بلکه در فضای مجازی تا همه دنیا ببینند 
پرچم ایران، باشکوه‌تر از همیشه سایه‌اش را بر سر این ملت پهن 
کرده و تا این سایه برسرمان است نه غرب و نه شرق، حق دخالت 
در امور ایران را ندارند‌؛ پست‌هایی که ایران‌دوستی جماعت 
ایرانی را در دنیا فریاد می‌زند‌ ؛  مردمی که معتقدند، پرچم 3رنگ 
ایران نشانه غیرت، ایمان و آزادی مردمی است که برای 
سربلندی خاکشان از جان گذشته‌اند که سفیدش صلح 
دل‌هاست، سبزش امیدفرداها و سرخش یاد خون شهیدان این 
سرزمین است؛ ایران یعنی افتخار، یعنی ماندن، یعنی عشق....

خون دادیم تا ایران بماند

همه مشکلات جای خودش، اما وقتی پای ایران به میان می‌آید 
فرقی نمی‌کند چه گلایه‌ای از وضع موجود داریم؛ آخر ایران وطن 
است؛ سرزمینی که خون جوان‌هایمان را دادیم تا ایران بماند و 
ذره‌ای از خاک آن دست دشمن و بدخواه نیفتد. بار اولمان نیست 
که دشمنان قسم خورده این خاک از فرسنگ‌ها آن‌سوی جهان، 
برایمان خط و نشان می‌کشند؛ انگار جنگ تحمیلی را یادشان 
رفته، یا چرا راه دور برویم، همین جنگ 12روزه و ایستادن مردم 

پای خاک و وطنشان را.

ایران خط قرمزه

مردم ایران امروز در دنیای مجازی پرچم ایران را برافراشته‌اند 
و با موسیقی‌های ملی، عشق و ارادتشان به وطن را به نمایش 
گذاشته‌اند؛ حتی اکثر پروفایل‌های دنیای مجازی این روزها، 
منقوش به ایرانی‌هایی شده که نقشه ایران را در آغوش گرفته‌اند و 
جملات وطن‌دوستی را ضمیمه آن کرده‌اند که اگر دشمنان ایران، 
اندکی هوش داشته باشند پیام این ایرانی‌ها را به خوبی دریافت 
می‌کنند. پیام ایرانی‌هایی که ذیل پست‌های حاوی انتشار تصویر 
پرچم ایران نوشته‌اند: »درد داریم، فشار هست، صداها بلنده، ولی 
حسابمون با خودمونه دعوای خونوادگیه به شما غریبه‌ها نمی‌رسه 

دخالت کنید، ایران خط قرمزه....«

مکث

گل از خوشه افتاد
مسعود میر | روزنامه‌نگار |  57 سال است که یک راز، 
پشت در شماره23 ملافه را کشیده روی خودش و آرام آرام 
خوابیده.... 17دی‌ماه است و بهانه همیشه و هنوز تقویم، 
خون‌شدن دل شیر و افتادن گل از خوشه است. پهلوان مُرد 
و آقا تختی نمرد که نمرد و همین روزها هم که نمایشگاهی 
در موزه ملک، مسلک غلامرضا را به هنرمندی بر در و دیوار و 
سقف و کف به دام تماشا کشانده، باز می‌توان بغض کرد و آه 

کشید و انار‌ شد از قصه »آقا تختی، پسر ایران«.

وداع در آتلانتیک
خبر بد زود می‌پیچد. همین هم شد؛ وقتی آقا تختی قید 
زندگی را زد، تهران در انفجار شایعه می‌سوخت و ایران در 
بهت مرگ، تب کرده ‌بود. مطبوعات کم نگذاشتند؛ از ماجرای 
کشتن تختی با آمپول هوا تا سند شهادت تختی در سپید ‌و 
‌سیاه. تیتر صدرالدین الهی در کیهان ‌ورزشی دل همه را خون 
کرده ‌بود و احمد شاملو در جنگ ادبی و هنری خاصی که 
سردبیری می‌کرد تختی را شهید خواند و بعد از تذکر ساواک، 
چاپ دوم مجله‌اش را بدون عکس به چاپخانه سپرد. توفیق 
هم از قول آقاتختی که مثل فرشته‌ها بال درآورده بود، نوشت: 

واسه من نمی‌خواد گریه کنین... واسه خودتون گریه کنین.

حق سفره، خرج تحصیل
آقا تختی 3دوره پیاپی قهرمان کشتی پهلوانی ایران شد. به 
پهلوان ایران بازوبند اهدا می‌شد و برایش مقرری سالانه در 
نظر می‌گرفتند که به آن »حق سفره« می‌گفتند. تختی حق 

سفره‌اش را صرف تحصیل نوجوانی کرمانی می‌کرد....

شهلا خانم؛ ‌ رازدار
شهلا خانم سال‌ها سکوت کرد؛ جهان پهلوان که در اتاق 
شماره23 هتل آتلانتیک لیوان مرگ را سرکشید همه توقع 
داشتند تا او میدان‌‌دار شود و برای مردمانی که تشنه شنیدن 

بودند حرف‌هایی را نقل کند. شهلا خانم اما 
سکوت کرد، نه یک روز و یک سال که تا 
لحظه مرگ... او مادر تنها فرزند غلامرضا 
تختی بود و در تمام سال‌های بی‌پهلوانی، 
با آن چشم‌های خوش‌رنگ، نگاهش را 

دوخت به بازی روزگار.

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار|  

از خانی‌آباد تا هتل آتلانتیک، گزارش
کشتی گرفت و برنده همه آن 
کشتی‌ها بود؛ حتی اگر طلا یا نقره و برنز نمی‌گرفت. 
جز کشتی آخرش در اتاق شماره23 هتل آتلانتیک 
)اطلس فعلی( که با مرگ، برُد و باخت غلامرضا 
تختی، به صورت راز ماند. این روزها تصاویری 
کمتر دیده شده از این راز که 17دی هر سال 
بسیاری را کنجکاو می‌کند در نمایشگاه تختی، 

موزه ملک به تماشا گذاشته شده است.

ناگفته‌های اتاق ۲۳
تصاویر و اسناد کمتر دیده‌شده از زندگی و مرگ غلامرضا تختی در موزه ملک به  نمایش گذاشته شد

نگو، غلام ‌تنبل
»غلام تنبل... غلام تنبل...« این را هر بار یکی از خواهر 
و برادرهایش می‌گوید؛ گاهی خدیجه و نرگس و گاهی 
علی و مهدی. این را به غلامرضا، ته‌تغاری رجب‌خان 
و صغری ‌خانم می‌گویند و خبر از جهان‌ پهلوانی او و 
خوش‌اقبالی خودشان در پیوند نسبی با او ندارند. با این 
همه شوخی و خوشی، دل همگی‌شان از خط راه‌آهنی 
که از میان خانه‌شان می‌گذشت، خون است. درست 
مثل دل شیر که در طبقه دوم هتل آتلانتیک، خون 

شد و کیهان ورزشی، گزارشش را نوشت.‌

آتلانتیک، خشک است و عدد23 هم نحس
برای خیلی‌ها آتلانتیک نه ‌تنها دومین اقیانوس بزرگ جهان نیست که سال‌هاست خشکیده‌؛ درست از 17دی‌ماه 1346نمََش به هتل 
آتلانتیک در خیابان ‌ ‌تخت‌جمشید‌) طالقانی فعلی ( رسید؛ ولی برای این خیلی‌ها، حالا هم که آتلانتیک، اطلس شده اطلس ‌ فقط 
همنا‌م اطلس اساطیر یونانی )اسطوره تاب و توان( است و اگر نه که در صفت با هم فرق دارند. گواهشان عدد23 در هتل اطلس است 

که انگار نحسی13 را دارد یا همه آن چند هزار متر مربع مساحت هتل که تحمل وجود تختی را نداشت.

به بهانه بوئین‌زهرا و گل
زلزله سال1341 انگار بیشتر از بوئین‌زهرا در پایین دست استان قزوین، تختی را 
ویران کرده که بی‌درنگ آستین بالا می‌زند. پشت‌بند او، صد نفر، هزار نفر و خیلی 
بیشتر، آستین بالا می‌زنند برای زلزله‌زدگانی که نه قوم و خویش‌شان هستند و 
نه شاید کُشتی دوست داشته باشند. مثل آن مشتری‌ها که شاید بعضی‌شان گل 
دوست نداشتند اما به‌خاطر تختی از گل‌فروشی‌های او هر روز، رُز ، ارکیده و مریم 
می‌خریدند. گل، بهانه خوشبویی‌ است حتی برای امضا گرفتن از تختی یا حرف زدن 

از نیازهایی که آدم را عاصی می‌کند.‌

پهلوان، داماد می‌شود
شهلا را یک‌بار دیده 
 بود و همان یک‌بار هم برای
ضربه فنی‌شدن کافی بود. خبرنگاران 
تیتر زدند:»پهلوان داماد شد« و 
فردایش، همه روزنامه‌ها فروش رفت؛ 
نه از سر آن تیتر و گزارش که از برای 

تختی که مردم دوستش داشتند. ‌ 
امان از عکس‌هایی که خوب برداشته 
نمی‌شوند؛ تارند یا زاویه‌شان اشکال 
دارد یا هر چیز دیگری. تختی دلش 
با خانواده، کشتی و مردم بود؛ نه 
سیاست و شهرت پوشالی. این از 
جای خالی‌اش در پوستر فیلم‌های 
بفروش و ویرانی‌های بوئین‌زهرا 

پیداست.

کاش زری، آخرین کشتی را می‌دید
آخرین کشتی را بدون تشک با مرگ گرفت در هتل اطلس؛ جایی نزدیکی ساختمان ساواک. زری )زری 
امیری، پیشخدمت هتل( اگر زودتر به در اتاق می‌کوبید شاید تنها تماشاگر این مسابقه بود. جهان ‌پهلوان، 

بی‌جان روی تخت با کمی خون که از گوشه دهانش به ملحفه بالشت رسیده بود و چند کاغذ نوشته. تا کاغذ نوشته‌ها 
برسد به دست آقای دادستان و دکتر طباطبایی)رئیس وقت پزشکی‌قانونی( در سالن تشریح کارش را شروع کند، 
اشک امان بسیاری را برید. برعکس آن روزی که از رخت دامادی جهان ‌پهلوان، همه شاد بودند و خندان؛ حتی 
آنهایی که توی دلشان یا زیر گوش هم پچ‌پچ می‌کردند:»شهلا و غلامرضا، به‌هم میان؟«

صندوق تختی
نیازشان را نامه می‌کردند و می‌انداختند به صندوق پستی در محله 
باغ‌فردوس، حوالی خانه تختی. صندوق را همه به اسم صندوق تختی 
می‌شناختند. یکی دستش تنگ بود، یکی هم دلش تنگ. از جان برای جواب 
هر نامه مایه می‌گذاشت. کسی چه می‌داند شاید عادل آتان، بوریس کولایف و 

پیتربیلر )رقبایش( هم نامه‌ای به صندوق او انداخته بودند.

شماره تلفن گزارش‌های مردمی
مهرماه امسال استانداری تهران شماره تلفن ۱۴۳۸ را برای اعلام گزارش‌های مردمی از حضور اتباع 
غیرمجاز اختصاص داد که به‌گفته رئیس مرکز امور اتباع و مهاجران خارجی وزارت کشور، تأثیر 
زیادی در شناسایی محل اقامت اتباع غیرقانونی داشته است. نادر یار‌احمدی گفته است: »به هر 
استانی که می‌رویم به‌عنوان نمونه می‌گویند که ۲۰درصد در مصرف آرد آنان صرفه‌جویی شده و 
با خروج اتباع غیرمجاز از استان تهران ماهانه ۵۵۰۰تن مصرف آرد در این استان کاهش پیدا کرده 
است.« به‌گفته او، با طرد اتباع ‌ غیرمجاز از کشور تعداد کل دانش‌آموزان اتباع افغانستانی از ۶۱۰هزار 
نفر به حدود ۳۲۰هزار ثبت نام در سال تحصیلی امسال رسیده است. آبان امسال استاندار تهران هم 
گفته بود که خروج اتباع غیرمجاز موجب آزادسازی ۳۲۰۰ کلاس درس در پایتخت شده است که 
در نتیجه آن برای اولین‌بار سال تحصیلی را بدون بحران کمبود مدرسه آغاز کردیم. محمدصادق 
معتمدیان تأکید کرد که تراکم دانش‌آموزی در برخی کلاس‌ها که به ۴۸نفر رسیده بود، به زیر ۳۰نفر 

کاهش یافته است.‌

بچه‌ها را به مدرسه نفرستادند
از سوی دیگر برخی کارشناسان بر دقت آمارگیری 
درباره حضور افغان‌‌ها تأکید دارند. محمدرضا زهرایی، 
کارشناس حوزه اتباع و عضو کارگروه مسائل اجتماعی 
مرکز تحقیقات اسامی مجلس شورای اسلامی در 
گفت‌وگو با همشهری می‌گوید:» برخی از خانواده‌های 
اتباع همچنان در ایران حضور دارند اما فرزندان خود را 
در مدارس ثبت نام نکردند و همین هم باعث شده است 
که تعداد دانش‌آموزان اتباع از 700هزار به 230هزار 
نفر کاهش پیدا کند. خانواده همه این دانش‌آموزان 
به افغانستان بازنگشته‌اند و این کودکان شامل منع 

تحصیل می‌شوند.«‌

پرچم ایران فقط یک تکه پارچه نیست
پرچم ایران امروز در پست‌های مختلف مردم 
ایران‌دوست در فضای مجازی برافراشته 
شده؛ مردمی که با توسل به زبان شعر، کنایه 
و موسیقی‌های ماندگار سنتی ایرانی فریاد 
می‌زنند:» شرم بر من اگر حریم تو/ پیش 
چشمان من شکسته شود/ وای بر من اگر 
ببینم چشم/ روبه‌روی این عشق بسته شود« 
ایرانی‌ها با انتشار این تصویر می‌گویند :‌» این 
پرچم فقط یک تکه پارچه نیست؛ رنگ‌هاشو 
شهدا با خونشون امضا کردن تا ایران، ایران 
بمونه.« بعد هم برای اینکه دشمنان حساب 
کار دستشان‌ بیاید در پستی که بسیار وایرال 
شده آورده‌اند: »به جمهوری اسلامی ایران 
گفته‌ایم آری / به هر چه غیرجمهوری اسلامی 

ایران نه....«
آنجا هم که خبری از پرچم برافراشته روی 
میله‌ای ایستاده نیست، ایرانی‌ها پرچم ایران 
را روی صورت و کف دست خود طراحی و 
تولید محتواهایی این چنین کرده‌اند: »با 
هر عقیده‌ای که هستید، با هرگونه حجاب و 
پوششی که هستید، کاری نداریم؛  ما همه 

یک ادبیات مشترک داریم و آن ایران است.«

سایه‌ات مستدام ‌
درباره انتقال حس وطن‌دوستی مردم با انتشار تصویر پرچم ایران در فضای مجازی

2پرچم در جهان افتادنی نیست

جمله معروف حاج قاسم سلیمانی را 
خاطرتان هست که می‌گفت ما ملت 
امام حسینیم.... حالا ایران‌دوستان در 
این برهه حساس پیش روی کشور با 
الگوگیری از این جمله عشق و ارادت به 
پرچم ایران را با اعتقادات مذهبی‌شان 
گره زده و در کنار پرچم ایران پرچم 
منقش به نوشته یا امام حسین)ع( را هم 
بازنشر کرده و در توضیحش آورده‌اند: 
»در تاریخ خواهند نوشت این 2پرچم، 
افتادنی نیست و ایران امام حسین)ع( 
تا ابد پیروز است.« یکی هم درحالی‌که 
پرچم ایستاده ایران را به تصویر کشیده 
‌در پی نوشت آورده است:» این پرچم 
دست صاحب اصلیش بقیه‌الله اعظم)عج( 

میرسه به اذن‌الله.«
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 شکار سیمرغ
با خنده‌‌

گزینه‌های کمدی جشنواره امسال چه فیلم‌هایی هستند؟

درگذشت سعید پیردوست
سال‌ها بود از سعید پیردوست خبری جز بیماری‌اش در میان نبود 
تا اینکه 16دی‌ماه خبر درگذشتش آمد. به گزارش همشهری، 
سعید پیردوست بازیگری را از دهه 50و با بازی در فیلم‌های مسعود 
کیمیایی شروع کرد. نخستین فیلمش »خاک« را سال 52بازی کرد 
و نخستین فیلمی‌ هم که بعد از انقلاب و سال 1360در آن حاضر شد، 
فیلم به نمایش درنیامده »خط قرمز« باز هم ساخته مسعود کیمیایی 
بود. در طول سال‌ها او در تعداد پرشماری فیلم و سریال تلویزیونی 
نقش‌های کوتاه و بلند بازی کرد. به‌خصوص دهه‌های 80 و 90 
سال‌های پرکاری‌اش بود. اما آنچه در کار او مهم است 2 نکته است. 
کارکردن با مسعود کیمیایی و اجرای نقش‌های کوتاه در فیلم‌هایی 
از او که در حافظه سینمای ایران ماندگارند و بازی در سریال‌های طنز 

90شبی مهران مدیری که در یاد تماشاگر مانده‌اند.

نقش‌های کوتاه در فیلم‌های کیمیایی

پیردوست دوست دوران مدرسه کیمیایی بود. وقتی او فیلم خاک را 
می‌ساخت نقش کوتاه قهوه‌چی را هم به پیردوست داد که تنها یک 
دیالوگ داشت. اما پیردوست گفته با عشق این نقش را بازی کرده 
و از 6صبح در صحنه حاضر بوده است. او در کار بعدی کیمیایی، 
»گوزن‌ها« هم نقش یک کفترباز را داشت و روایتی هست که 
می‌گوید این نقش اصلا در فیلمنامه وجود نداشته و وقتی پیردوست 
از شروع فیلمبرداری آگاه می‌شود، سراغ کیمیایی می‌رود و او هم 
نقش کفترباز را برایش می‌نویسد. این همکاری در فیلم‌های بعد 
هم ادامه پیدا می‌کند و تقریبا در تمام فیلم‌های کیمیایی حضور 
دارد: غزل )۱۳۵۵(، سفر سنگ)۱۳۵۶( خط قرمز)۱۳۶۰( تیغ 
و ابریشم)۱۳۶۴( سرب )۱۳۶۷( دندان مار )۱۳۶۸( گروهبان 
)۱۳۶۹( ردپای گرگ)۱۳۷۱(، سربازهای جمعه )1382(، حکم 
)1384(، قاتل اهلی )1395(، خائن‌کشی)1399( که این آخری در 

واقع آخرین حضور او در یک فیلم است و به این ترتیب نخستین و 
آخرین کار او در فیلمی‌ از کیمیایی بوده است. مسعود کیمیایی‌ 
درباره او گفته: »ما از مدرسه با هم بوده‌ایم، یعنی از اول 
دبیرستان. فکر کنید از 14-13 سالگی با هم زندگی کرده‌ایم. 

خیلی از ما نیستند، خیلی از ما به خاک رفته‌اند. خیلی‌ها از 
خانه‌هایشان دور شده‌اند و چندتایی مانده‌ایم، این دو نفر 
)اکبر معززی و سعید پیردوست( بسیار بازیگران خوبی 
هستند و هیچ‌وقت شوق سوپراستار شدن نداشته‌اند. آن 
موقع‌ها که سینما می‌رفتیم تمام علاقه سعید پیردوست 
 به مونتگومری‌کلیف بود یا نگاه اکبر معززی در سینما به

گری کوپر بود. الگوهایشان الگوهای دیگری هستند.«

هنرمندانی که برای مردم کار می‌کردند امروز دیده نمی‌شوند 
بهزاد فراهانی، بازیگر سینما، تئاتر و تلویزیون: وقتی مخاطبان امروز می‌نشینند سریال‌های خارجی می‌بینند، 
می‌خندند و لذت می‌برند، بد نیست یادی هم از ما بکنند؛ از هنرمندانی که زمانی برای این مردم کار می‌کردند، 

اما امروز دیگر دیده نمی‌شوند.‌٫صبا‌‌

ایثار بدون پژوهش فقط شعار است
فرهاد قائمیان، دبیر هنری دومین جشنواره فیلم ایثار:‌ایثار بدون پژوهش فقط شعار است. در سینمای امروز 
ایثار نه مفهومی ثابت، بلکه پدیده‌ای سیال و قابل تفسیر است که بدون تحقیق و شناخت عمیق امکان 

بازنمایی صادقانه و مؤثر آن وجود ندارد.٫ صبا

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

پلان

بلا تار درگذشت
 بلا تار، فیلمساز مجارستانی، روز سه‌شنبه در ۷۰ سالگی درگذشت. 
این کارگردان برجسته مجارستانی به‌خاطر فیلم‌های سیاه و سفید، 
طولانی و هنری‌اش مشهور است و آثار مهمی چون »تانگوی 
شیطان«،‌»مردی از لندن« و »اسب تورین« را کارگردانی کرده 
که به‌دلیل سبک خاص و تأمل‌برانگیزشان مورد تحسین جهانی 
قرار گرفته است. ‌بلا تار سال ۱۳۷۹ و در نوزدهمین جشنواره فیلم 
فجر داور بخش بین‌الملل بود. از بلاتار فیلم»اسب تورین« در بخش 
جشنواره جشنواره‌های سی‌امین جشنواره فیلم فجر به نمایش درآمد. 

آغاز اکران »ژولیت و شاه«
اکران عمومی انیمیشن سینمایی 
»ژولیت و شاه« به نویسندگی و 
کارگردانی اشکان رهگذر، از امروز 
۱۷دی‌ماه در بیش از ۱۷۰سینما 
در سراسر کشور آغاز می‌شود. 
»ژولیت و شاه« محصول استودیو 
هورخش، انیمیشنی موزیکال 
در ژانر کمدی–عاشقانه است 

که با نگاهی متفاوت به تاریخ، داستان بازیگر زنی فرانسوی 
را روایت می‌کند که به دعوت ناصرالدین‌شاه قاجار برای 
اجرای نمایش »رومئو و ژولیت« به ایران می‌آید، دعوتی که به 
ماجرایی غیرمنتظره و پرچالش تبدیل می‌شود. این اثر پس از 
6سال تولید و طی مسیری طولانی در جشنواره‌های داخلی و 
بین‌المللی به اکران عمومی رسیده و تاکنون در ۱۴جشنواره 

بین‌المللی حضور داشته و موفق به کسب 6جایزه شده است.

اکران 

یاد

گروه 24 |میانه جشنواره فیلم فجر با فیلم‌های کمدی معمولا خیلی خوب 

نیست، ماجرایی که مربوط به این سال‌ها نیست و از همان ابتدا بنای فیلم فجر گزارش
تحویل نگرفتن فیلم‌های کمدی بوده است. سال‌هاست که از 
»اجاره‌نشین‌ها«ی مهرجویی به‌عنوان بهترین کمدی پس از انقلاب و یکی از بهترین آثار 
تاریخ سینمای ایران نام برده می‌شود، فیلمی که نخستین بار در پنجمین جشنواره فیلم فجر‌ 
به نمایش درآمد و تنها  دستاوردش از جشنواره سیمرغ بلورین بهترین صدابرداری، آن هم 
به‌صورت مشترک با »خانه دوست کجاست؟« بود.  در سال‌های اخیر که ساخت کمدی‌های 
تجاری در سینمای ایران رایج شده، حضور فیلم‌های این ژانر در جشنواره فجر کمرنگ‌تر 
شده است.با این همه تقریبا در هر دوره تعدادی کمدی به دفتر جشنواره می‌آید و برخی از 

آنها هم در بخش سودای سیمرغ پذیرفته می‌شوند. 
در مورد جشنواره امسال هم از 4 کمدی به‌عنوان گزینه جدی حضور در فجر چهل و چهارم 
نام برده می‌شود؛»استخر«)سروش صحت(، »شاخ« )کاظم راست گفتار(، »خواب«)مانی 
مقدم( و  »دکتر فون گویر« )بهروز افخمی(کمدی‌هایی هستند که گفته می‌شود احتمال 

ب«حضورشان در جشنواره امسال زیاد است‌.
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از 4 کمدی به‌عنوان گزینه جدی
 

حضور در فجر چهل و چهارم 

 
 نام برده می‌شود؛ ‌»استخر«‌

سروش صحت‌، »شاخ«‌کاظم

 
راست گفتار ، »خواب«‌مانی مقدم‌

 

و »دکتر فون گویر« بهروز افخمی 

کمدی‌هایی هستند که ‌احتمال 

حضورشان در جشنواره امسال 

زیاد است‌‌ 

»استخر« به‌عنوان یکی از پرستاره‌ترین 
کمدی‌های این سال‌ها از گزینه‌های حضور 
در جشنواره امسال است. امین حیایی، سحر 
دولتشاهی، مهران مدیری، کاظم سیاحی، 
علیرضا خمسه، بیژن بنفشه‌خواه و پانته‌آ 
پناهی‌ ازجمله بازیگران این فیلم هستند. 
»استخر« سومین اثر بلند سینمایی سروش 
صحت پس از »جهان با من برقص« و 
»صبحانه با زرافه‌ها« محسوب می‌شود و 
جهانی مشابه به 2اثر قبلی این کارگردان دارد.

با توجه به اینکه معمولا کمدی‌های متعارف 
ایرانی به سختی در جشنواره فجر 
پذیرفته می‌شوند، کمدی تازه صحت 
با توجه به حال و هوای متفاوتی که 
گفته می‌شود دارد، می‌تواند در فجر 

چهل و چهارم پذیرفته شود.

استخر؛ کمدی پربازیگر

از  پس  ۱۵سال  افخمی  بهروز 
»سن‌پطرزبورگ« به ژانر کمدی بازگشته 
است. به ‌گفته خودش، »دکتر فون گویر« 
یک کمدی سیاه به سبک »دکتر استرنج 
لاو« کوبریک است. بهروز افخمی پیش از 
این درباره فیلم جدیدش به همشهری گفته 
بود: فیلم درونمایه طنز و کمدی دارد و در آن 

بازیگران »صبح اعدام« بازی می‌کنند. 
ما بازیگران شناخته‌شده و معروف انتخاب 
نکردیم. به‌ گفته افخمی، پوریا منجزی در 
این فیلم نقش اصلی را دارد و به زبان انگلیسی 
صحبت می‌کند. سال گذشته، بهروز افخمی 
با »صبح اعدام« به جشنواره آمد و برای 
فیلمش سیمرغ بهترین کارگردانی را گرفت و 
 ارسطو خوش‌رزم نیز سیمرغ بازیگر نقش اول

را گرفت.‌

»دکتر فون گویر«؛کمدی سیاه افخمی 

»شاخ« به کارگردانی راست گفتار مثل 
بیشتر فیلم‌های این کارگردان‌کمدی 
است. درحالی‌که به‌نظر می‌رسد با ظهور 
کارگردان‌های جوان در عصر پسا »فسیل« 
دوران کمدی سازان موفق دهه80 به پایان 
رسیده است، راست گفتار فیلم »شاخ« را 

جلوی دوربین برده.
آخرین ساخته کاظم راست‌گفتار 
ماجرای یک خانواده فرهنگی را روایت 
 می‌کند که به طرز عجیبی درگیر فضای

مجازی می‌شوند.
پژمان جمشیدی، مهدی هاشمی، ژاله 
صامتی، جواد پولادی، عزیز مهری، بهاره 
رهنما، ابوالفضل عرب، کیانوش گرامی، 
قاسم زارع و علیرضا ناصحی از بازیگران این 

فیلم سینمایی هستند.‌

شاخ؛ بازگشت کمدی‌ساز دهه80 

»خواب« یک کمدی اجتماعی‌درباره مردی 
است که خواب دنباله‌دار عجیبی می‌بیند. این 
فیلم نخستین ساخته مانی مقدم است و به جز 
رضا عطاران که نقش اصلی آن را دارد، هدی 
زین‌العابدین و مریا زارعی هم در آن بازی 
می‌کنند. مریلا زارعی و رضا عطاران پیش از این 
در سال۱۳۹۰ در فیلم»خوابم میاد« نخستین 
ساخته سینمایی رضا عطاران با هم همکاری 
کرده بودند که جایزه بهترین کارگردانی فیلم اول 
را برای عطاران به‌دنبال داشت. هدی زین‌العابدین 
هم آخرین بار در سریال »در انتهای شب« به 
کارگردانی آیدا پناهنده حضور داشت و حالا هم 
سریال»جادوی سفید« را با همین کارگردان 
آماده پخش از شبکه نمایش خانگی دارد. این 
نخستین بار است که او در یک کمدی بازی 

می‌کند که حتما تجربه متفاوتی خواهد بود. ‌

خواب؛ کمدی اجتماعی با حضور عطاران 

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار|  در شرایطی که 

این روزها تحریم‌ها تأمین دارو و تجهیزات گزارش
پزشکی را به یکی از چالش‌های اصلی نظام 
سلامت تبدیل کرده، رونمایی از مجموعه‌ای از محصولات 

دانش‌بنیان دندانپزشکی در دانشگاه شهید بهشتی می‌تواند 
جرقه‌ای از امید باشد؛ از ممبرین‌های کلاژنی گرفته تا 
کامپوزیت و پانسمان‌های نوین که به تأکید متولیان نظام 
سلامت جزو پرمصرف‌‌های حوزه دندانپزشکی هستند و در 

ایستگاه اول 2مزیت فوق‌العاده را رقم زده‌اند و میلیون‌ها 
یورو صرفه‌جویی ارزی و کاهش چشمگیر هزینه درمان 
دندانپزشکی برای بیماران را به همراه داشته‌اند. چند نکته 

قابل‌توجه درباره این محصولات را در ادامه بخوانید.

ترمیم ایرانی دندان
از ایمپلنت تا کامپوزیت؛ پاسخ ایرانی به چالش تحریم‌ها در حوزه تجهیزات دندانپزشکی

نشانه‌های مهم کمبود پروتئین 
پروتئین تقریبا در هر فرایندی در بدن انسان، از متابولیسم 
و ​​تنظیم هورمون‌ها گرفته تا حفظ توده عضلانی و پوست 
سالم، نقش حیاتی دارد. با این حال تحقیقات نشان می‌دهد 
که بسیاری از افراد به‌ویژه زنان و افراد مسن هر روز به اندازه 
کافی از آن مصرف نمی‌کنند. اما نشانه‌های کمبود پروتئین 

در بدن چیست؟

   خستگی مداوم
اگر به اندازه کافی می‌خوابید اما هنوز احساس می‌کنید که 
خسته‌اید، کمبود پروتئین ممکن است بخشی از مشکل باشد. 
پروتئین اسیدهای آمینه‌ای را فراهم می‌کند که به بدن شما 
کمک می‌کند سلول‌ها را ترمیم  و متابولیسم انرژی را تنظیم 
کند. بدون آن، بدن شما ممکن است برای تولید انرژی پایدار در 

طول روز تلاش  و در نهایت شما را گیج یا بی‌حوصله رها کند. 

    از دست رفتن عضله
بافت عضلانی برای ترمیم و رشد به پروتئین وابسته است. بدون 
پروتئین کافی، ممکن است احساس ضعف کنید، تفکیک 
عضلات خود را از دست بدهید یا با وجود ورزش منظم، برای 

ساخت یا حفظ عضلات با مشکل مواجه شوید.

    گرسنگی
پروتئین یکی از سیرکننده‌ترین درشت مغذی‌هاست که 
هورمون‌هایی را تحریک می‌کند که به مغز شما می‌گویند 
سیر هستید. بدون آن، حتی وعده‌های غذایی که به‌نظر 
حجیم می‌آیند نیز می‌توانند یک ساعت بعد شما را گرسنه 

نگه دارند. 

    کدر و ضعیف شدن مو یا ناخن‌ها
از آنجا که مو، پوست و ناخن‌ها عمدتا از پروتئین‌هایی مانند 
کراتین و کلاژن ساخته شده‌اند، می‌توانند علائم بصری اولیه‌ ارائه 
دهند که نشان می‌دهد به اندازه کافی غذا نمی‌خورید. شایع‌ترین 
نشانه‌های اولیه کمبود پروتئین شامل خستگی، نازک شدن مو و 

شکنندگی ناخن‌ها ست.

    اشکال در تمرکز
مه مغزی، تمرکز ضعیف و حتی تغییرات خلقی می‌تواند ناشی 
از کمبود پروتئین باشد. به این دلیل است که مغز شما برای 
ساخت انتقال‌دهنده‌های عصبی مانند دوپامین و سروتونین، 
پیام‌رسان‌های شیمیایی که خلق و خو، انگیزه و هوشیاری را 

تنظیم می‌کنند، به اسیدهای آمینه وابسته‌است.‌

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی 

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

قرص لاغری مانجارو مجوز ندارد 
محدثه معصومی، کارشناس دفتر پایش فرآورده‌های سامت سازمان غذا و دارو، تأکید کرد که 
هیچ‌گونه قرص لاغری با نام »مانجارو« خوراکی در بازار وجود ندارد و هر آنچه با این عنوان عرضه 

می‌شود، فاقد مجوز و قاچاق است.

اولویت توزیع شیرخشک در داروخانه‌های شبانه‌روزی
ماریا قادری‌فرح، مدیر فرآورده‌های طبیعی، سنتی، مکمل و شیرخشک معاونت غذا و دارو گفت: توزیع شیرخشک 
براساس کد ملی و سن نوزاد انجام می‌شود و سهمیه دقیق هر گروه در سامانه وزارت بهداشت ثبت شده است. در توزیع 
شیرخشک، داروخانه‌های شبانه‌روزی اولویت دارند و درصورت مازاد، شیرخشک به سایر داروخانه‌ها توزیع می‌شود.

سلامت روان 

تغذیه

خوب بخوابید تا آلزایمر نگیرید
نتایج تحقیق محققان آمریکایی نشان داد افرادی که ریتم 
شبانه‌روزی ضعیفی دارند، بیش از 2برابر سایرین در معرض 
خطر ابتلا به زوال عقل هستند. وندی وانگ، محقق ارشد 
و استادیار اپیدمیولوژی و پزشکی داخلی در مرکز پزشکی 
»یوتی ساوت وسترن« در دالاس، گفت: تغییرات در ریتم 
شبانه‌روزی با افزایش سن اتفاق می‌افتد و شواهد نشان 
می‌دهد که اختلالات ریتم شبانه‌روزی ممکن است یک عامل 
خطر برای بیماری‌های عصبی مانند زوال عقل باشد. ریتم 
شبانه‌روزی اصطلاح دیگری برای ساعت داخلی بدن است 

که چرخه خواب 24ساعته فرد را تنظیم می‌کند.
محققان می‌گویند یک ریتم شبانه‌روزی قوی، ساعت بدن 
فرد را به خوبی با 24ساعت شبانه‌روز هماهنگ می‌کند و 
سیگنال‌های واضحی برای عملکردهای بدن ارسال می‌کند. 
افرادی که ریتم شبانه‌روزی قوی دارند، حتی اگر برنامه‌شان 
تغییر کند یا نور روز با تغییر فصل‌ها تغییر کند، تمایل دارند 

زمان‌های منظمی را برای خواب دنبال کنند.

 مدیریت مصرف مظنونان 
همیشگی برای مقابله با دیابت 

دکتر منصوری، متخصص تغذیه با اشاره به اهمیت کنترل قند خون، 
گفت: مصرف بیش از حد گروه غلات شامل نان، برنج و ماکارونی یکی 
از مهم‌ترین عوامل خطر ابتلا به دیابت است. دکتر آناهیتا منصوری 
گفت: میزان قند خون کمتر از ۱۰۰میلی‌گرم به‌عنوان سطح مناسب 
شناخته می‌شود، درحالی‌که مقادیر بالاتر از این حد در حالت ناشتا 
می‌تواند نشانه‌ای از اختلال یا ابتلا به دیابت باشد. دکتر منصوری با 
تأکید بر نقش رژیم غذایی و سبک زندگی در پیشگیری از دیابت 
گفت: توصیه می‌شود افراد به اندازه نیاز بدن خود از مواد غذایی مانند 
نان، برنج و ماکارونی استفاده کنند. عضو هیأت علمی دانشگاه علوم 
پزشکی جندی شاپور اهواز همچنین افزایش مصرف سبزیجات 
غیرنشاسته‌ای را در کنترل قندخون بسیار مؤثر دانست و گفت: 
سبزیجات غیرنشاسته‌ای مانند خیار، گوجه، پیاز، کاهو، کلم، 
بادمجان، بامیه، فلفل دلمه‌ای و قارچ باید در وعده‌های اصلی و 

سالادها جایگاه ویژه‌ای داشته باشند.

رونمایی در 3حوزه 
شاهین آخوندزاده، معاون تحقیقات و 
فناوری وزارت بهداشت درباره این رونمایی‌ها 
می‌گوید: در 3حوزه رونمایی داشتیم. حوزه نخست، 
محصولات مرز دانش و ممبرین‌های کلاژنی با 
منشأ حیوانی. ایران در حال حاضر در تولید این 
محصول در منطقه رتبه اول را دارد و در دنیا نیز 
جزو ۱۰ کشور برتر محسوب می‌شود. حوزه دوم، 
مواد دندانی برای حذف درد است که در درمان 
ریشه و ترمیم‌های دندانی کاربرد دارند. حوزه سوم 
نیز به هوش مصنوعی اختصاص دارد. او با اشاره به 
افزایش ظرفیت پذیرش دانشجویان دندانپزشکی 
تأکید می‌کند: تعداد دانشگاه‌های دندانپزشکی 
کشور افزایش بی‌رویه داشته و ظرفیت پذیرش 
دانشجو نیز به‌صورت غیرکارشناسانه بالا رفته است. 
همین موضوع باعث بروز چالش‌هایی در آموزش 
و مهارت‌ورزی شده و یکی از راهکارهای ارتقای 
کیفیت آموزش در این حوزه، استفاده از هوش 

مصنوعی است.

پرمصرف‌ها را تولید داخل کردیم 
مهدی کدخدازاده، رئیس پژوهشکده علوم دندانپزشکی 
هم می‌گوید: اگرچه ممکن است برخی نمونه‌های خارجی در 
بعضی محصولات سطح بالاتری داشته باشند، اما محصولاتی 
که در این مراسم رونمایی شد، از نظر کیفیت در سطح 
مطلوب و قابل‌قبولی قرار دارند. مجید قاسمیان‌پور، معاون 
پشتیبانی پژوهشکده و مرکز رشد و فناوری‌های نوین دانشکده 
دندانپزشکی شهید بهشتی هم تاکید می‌کند: تنها در یکی 
 از محصولات ایمپلنتی تولید داخل، طی 2 سال اخیر حدود

۱۲ میلیون یورو صرفه‌جویی ارزی داشتیم. محصولاتی هم که 
رونمایی شدند، جزو پرمصرف‌ترین اقلام دندانپزشکی هستند و 

می‌توان این صرفه‌جویی را به سایر محصولات تعمیم داد.‌

     قطعات پروتزی ایمپلنت 
نمونه وارداتی: 3.5میلیون تومان )کره‌ای(

نمونه ایرانی: 600هزار تومان 

    بلچینگ خانگی و محصول وارنیش 
فلوراید برای کودکان و بزرگسالان 
نمونه خارجی: 2.200میلیون تومان 
نمونه ایرانی: 790 تا 935هزار تومان

   کامپوزیت 
نمونه خارجی: 7میلیون تومان 
نمونه ایرانی: 800تا 950هزار تومان 

    ساخت روکش‌های دندانی و لمینت در لابراتوار‌ها 
نمونه خارجی: 4میلیون تومان 
نمونه ایرانی: 1.800میلیون تومان 

 نکته: این محصول برای نخستین‌بار در ایران و منطقه تولید شده است.

    پانسمان موقت نوین برای ترمیم طبیعی دندان 
نمونه خارجی: 2تا 3میلیون تومان 
نمونه ایرانی: 410هزار تومان 

    پودر استخوان و کلاژن ممبرین‌های جداکننده غشا 
نمونه خارجی: 14تا 30میلیون تومان 
نمونه ایرانی: 2میلیون تومان 

 نکته: نیاز بازار پیش از این با محصول وارداتی از کشورهای آلمان و 
سوئیس تامین می‌شده است.
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اسم رمز: دلفین آبی

تا حالا شده سعی کنید به موضوعی فکر نکنید، اما 
دقیقا همان فکر مثل کنه به ذهنتان چسبیده باشد؟ 
داستایفسکی، نویسنده مشهور روس‌ جمله جالبی 
دارد: »سعی کن به خرس قطبی فکر نکنی؛ آن‌وقت 
می‌بینی که هر دقیقه به ذهنت می‌آید.« روانشناسان 

به این وضعیت می‌گویند »مشکل خرس سفید«.
ماجرا ساده است: وقتی با خودتان می‌جنگید که فلان 
خاطره بد، اضطراب قبل از جلسه یا حتی وسوسه 
خرید یک کالای گران‌قیمت را از سرتان بیرون کنید، 
مغز لجبازی می‌کند و آن فکر را پررنگ‌تر جلویتان 
می‌گذارد. مثل این است که مدام به‌خودتان بگویید 
»عصبانی نشو«، اما همین جمله شما را عصبی‌تر کند. 

پس چاره چیست؟
اینجاست که سروکله »دلفین آبی« پیدا می‌شود. 
دلفین آبی یک اسم رمز برای تکنیک »جایگزینی« 
است. واقعیت این است که ما نمی‌توانیم جلوی ورود 
افکار مزاحم )همان خرس‌های سفید( را بگیریم، اما 
می‌توانیم انتخاب کنیم که چقدر در خانه ذهنمان 

بمانند.
تکنیک دلفین آبی می‌گوید به جای جنگیدن با فکر 
منفی، بلافاصله تمرکزت را روی یک موضوع جایگزین 
جذاب بگذار. مثلًا اگر فکر خرید ماشینی که پولش را 
ندارید رهایتان نمی‌کند، به جای غصه خوردن، سریعاً 
ذهنتان را روی برنامه‌ریزی سفر عید متمرکز کنید )این 
می‌شود دلفین آبی شما(. یا اگر قبل از یک امتحان یا 
جلسه مهم استرس دارید و مدام می‌گویید: »نترس«، 
این انرژی را تغییر دهید و به‌خودتان بگویید: »من 

هیجان‌زده‌ام و قرار است عالی باشم.«
دلفین آبی به ما یاد می‌دهد که ذهن همیشه شلوغ 
است؛ هنر ما حذف کردن افکار نیست، بلکه داشتن 
یک سوژه جایگزین و مثبت است تا وقتی افکار منفی 
هجوم آوردند، سریع فرمان را بچرخانیم و از مسیر 
تکراری خارج شویم. به همین سادگی می‌توان هوش 

هیجانی را بالا برد و آرام‌تر زندگی کرد.

مکث

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
خوش گمانى ، مايه آسايش دل و سلامت دين 

است .
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شیخ صنعان، خرقه، رهن خانه خمار داشت

دور دنیا

حکایت پلاس

طولانی‌ترین تونل بزرگراهی 

تونل »تیان‌شان شِــنگ‌لی« که عنوان طولانی‌ترین 
تونل بزرگراهی جهان را به‌خود اختصاص داده، به طول 
۱۳/۲۲ کیلومتر در قلب رشته‌کوه‌های تیان‌شان در استان 

سین‌کیانگ چین کشیده شده است.
همین چند هفته پیش چین بار دیگر به نقطه عطفی 
چشمگیر در فهرست دستاوردهای زیرساختی خود رسید. 
این کشور تونل بزرگراهی تیان‌شان شنگ‌لی را افتتاح کرد 
و آن را در اختیار عموم قرار داد. این تونل امکان سفر میان 
شمال و جنوب سین‌کیانگ را تنها در۲۰ دقیقه فراهم 
می‌کند؛ سفری که پیش‌تر چندین ساعت طول می‌کشید و 

از جاده‌های کوهستانی خطرناک عبور می‌کرد.
رشته‌کوه تیان‌شان به طول ۲۵۰۰ کیلومتر در مرکز 
سین‌کیانگ امتداد یافته و این استان را عملا به 2بخش 
شمالی و جنوبی تقسیم کرده است. عبور از یک سوی 
کوهستان به‌سوی دیگر، پیش‌تر مستلزم پیمودن جاده‌های 
پرپیچ‌وخم در ارتفاعات تا ۴۰۰۰ متر بود. در زمستان نیز 
این مسیرها به‌دلیل برف‌گیر بودن و یخبندان معمولا بسته 
می‌شد و رانندگان مجبور به دور زدن‌های طولانی بودند. 
خوشبختانه فناوری مدرن به چینی‌ها امکان داد تا این سد 

طبیعی را پشت سر بگذارند.
ساخت تونل عظیم بزرگراهی در ارتفاع۳۰۰۰ متری با 
دمایی که در زمستان تا منفی ۴۲ درجه سانتی‌گراد کاهش 
می‌یابد و در منطقه‌ای با فعالیت لرزه‌ای بالا و گسل‌های 
پیچیده، کار ساده‌ای نبود. با این حال مهندسان چینی 

توانستند تنها در 5سال این پروژه را به پایان برسانند. 

انسان‌ها و درخت

انسان‌ها بسیار شبیه درخت‌ها هستند؛ حتی با وجود 
اینکه در نگاه نخست 2موجود متفاوت به‌نظر می‌رسند؛ 
یکی جانداری متحرک با اندیشه و احساس و دیگری 
گیاهی ریشه‌دار و خاموش. اما اگر با دقت بیشتری 
بنگریم، درمی‌یابیم که میان این دو، شباهت‌های عمیق و 
شگفت‌انگیزی وجود دارد که می‌تواند الهام‌بخش زندگی 

ما باشد.
مثلا همانطور که درخت برای ایستادن و رشدکردن 
نیازمند ریشه‌هایی محکم است، انسان نیز برای شکوفایی 
به گذشته و هویت خود متکی است. ریشه‌های خانوادگی، 
فرهنگی و تجربیات زندگی، همانند خاک حاصلخیز، 
تغذیه‌کننده روح و شخصیت ما هستند. بدون ریشه، نه 
درخت می‌تواند بایستد و نه انسان می‌تواند مسیر خود 

را پیدا کند.
یا شاخه‌های درخت به اطراف گسترده می‌شوند و با 
محیط ارتباط برقرار می‌کنند. انسان نیز با گسترش روابط 
اجتماعی، دوستی‌ها و تعاملات، شبکه‌ای از ارتباطات 
می‌سازد. همانطور که شاخه‌ها می‌توانند سایه و پناه 
ایجاد کنند، روابط انسانی نیز می‌تواند برای انسان‌ها 
آرامش‌بخش باشد. حتی درخت برای ادامه حیات خود 
نیازمند نور خورشید است. انسان نیز برای رشد روحی و 
معنوی به نور حقیقت، دانش و محبت نیاز دارد. همانطور 
که درخت بدون نور پژمرده می‌شود، انسان نیز بدون امید 
و آگاهی، توان ادامه مسیر را از دست می‌دهد.درختان 
فصل‌ها را نیز تجربه می‌کنند: بهار شکوفه، تابستان 
باروری، پاییز ریزش و زمستان سرد و سکوت. انسان 
نیز چرخه‌های مشابهی را در زندگی می‌گذراند؛ دوران 
کودکی، جوانی، میانسالی و پیری. این چرخه‌ها یادآور 

آنند که تغییر و گذر زمان بخشی طبیعی از هستی است.
اما یکی دیگر از ویژگی‌های مشترک انسان و درخت، به 
روزهای پس از زندگی این دو موجود بازمی‌گردد. بسیاری 
از درخت‌ها پس از مرگ، هیزم می‌شوند یا میز و نیمکت 
و تخته و یا تابلوهایی ایستاده در کنار یک پیاده‌رو تا دل 
رهگذران را حتی پس از زندگی خود شاد کنند و خلاصه 
پس از زندگی، باز هم برای دیگران خیر و برکت دارند. 
بسیاری از انسان‌ها هم اینگونه‌اند. سال‌هاست عمرشان 
گذشته، اما همچنان افکار و اندیشه‌هایشان چراغ راه 
دیگر انسان‌ها در عصرها و دوران‌های بعد هستند و تا ابد 

عکس خانهخاموش نمی‌شوند.

خواب سنگی تاریخ 

تماشای این قاب قدیمی و کمیاب، دریچه‌ای است 
به‌سوی گذشته‌ای متفاوت؛ اینجا تخت‌جمشید است، 
اما نه آنطور که امروز با شکوه و جلال می‌شناسیم. در 
این تصویر به‌جامانده از عصر قاجار، ستون‌های سنگی 
عظیم همچون راویانی تنها در دشت ایستاده‌اند، اما 
خبری از شکوه کامل بنا نیست. دلیلش واضح است؛ 
در آن زمان هنوز پای باستان‌شناسان به این محوطه 
باز نشده و کاوشی صورت نگرفته بود. همانطور که 
در عکس پیداست، تالارها، دیواره‌ها و پلکان‌های 
باشکوهی که امروز می‌بینیم، در آن روزگار زیر خروارها 
خاک و آوار قرن‌ها مدفون مانده بودند و سال‌ها طول 
کشید تا با آغاز کاوش‌های علمی، این شهر پنهان دوباره 

سر از خاک بیرون بیاورد.
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یک لشکر سرباز 

وقتی در شهریور سال1320 نیروهای اشغالگر می‌خواستند از پل آهنی جلفا وارد 
کشورمان شوند، گروهی از سربازان 2شبانه‌روز مقابلشان ایستادند. مهاجمان 
تصور می‌کردند لشکری جلوی آنان را گرفته است اما وقتی مقاومت شکسته شد، 
اشغالگران دریافتند که تنها 3سرباز سرشان را برای وطنشان باختند و فداکاری 

کردند و این تصویر به یکی از نمادهای فداکاری تبدیل شد.

این ‌5نفر 
این 5نفر آخرین کسانی بودند که از پل خرمشهر عبور کردند تا خود را به تانک‌های 
دشمن برسانند و مانع سقوط خرمشهر شوند، ‌5نفر بدون نام، بدون تصویر و بدون 
هیچ نشانی. البته شهر بعد از 34روز مقاومت سقوط کرد، اما یاد دلاوری این ‌5نفر 

همواره در تاریخ ایران ماندگار ماند.

ایثار در اوج مظلومیت
این تصویری بود که بعد از عملیات تفحص سال 1394 در یکی از گورهای 
دسته‌جمعی از ماجرای فداکاری غواصان عملیات کربلای4 پرده برداشت و موجی 
از اندوه و افتخار برای مردم به همراه داشت. در آن عملیات، دشمن از نقشه عملیات 
مطلع شده بود و غواصانی را که به دل آب زده بودند به اسارت گرفت و برخی از آنها 

را هم  با دست‌بسته زنده‌به‌گور کرد‌ و به شهادت رساند.

فداکاری در شهر
 خرداد سال1396 یادآور حمله تروریستی گروهک تروریستی داعش به مجلس 
شورای اسامی و حرم حضرت امام خمینی)ره( بود. در آن روز تروریست‌ها به 
هلاکت رسیدند و چند نفر از هم‌وطنانمان هم شهید شدند. تصویر نجات یکی از 

اعضای خانواده‌ مراجعه‌کننده توسط نیروهای امنیتی بسیار پربازدید شد.

شیرزن
دوشادوش مردان، زنان این سرزمین هم فداکاری خود را برای حفظ وطنشان اثبات 
کرده‌اند. یکی از آنها فرنگیس حیدرپور از اهالی روستایی در گیلانغرب در استان 
کرمانشاه است که در اوایل جنگ با تبر جلوی عراقی‌ها ایستاد و تندیسی تبربه‌دست 

از او در پارک شیرین کرمانشاه نصب و به نماد شیرزن ایران تبدیل شده است.

نوجوان فداکار
عکس‌های فراوانی از 8سال دفاع‌مقدس ثبت و ضبط شده که اکنون به نمادی از 
مقاومت و ایثار بدل شده‌اند. یکی از این عکس‌ها تصویر نوجوانی با تفنگ ‌ام‌یک‌ است 
که کمی کوچک‌تر از خودش است و برای نگهبانی از وطن در گل و لای خزیده تا 

فداکاری را معنی کند.

نماد رفاقت 
مردم منطقه، حاج‌ قاسم سلیمانی را به فداکاری می‌شناسند و او را نماد مقاومت 
می‌دانند. او کسی بود که در برابر دشمن صهیونی ایستاد، به آمریکایی‌ها باج نداد 
و نگذاشت داعش چشمداشتی به وطن داشته باشد. اما تصویر فشردن دست 

حاج‌قاسم توسط هم‌رزمش ابومهدی مهندس او را به نماد رفاقت هم تبدیل کرد.

سپر پولادین 
در جریان جنگ 12روزه میان ایران و رژیم صهیونیستی، یکی از برجسته‌ترین و در 
عین حال، کمتر دیده‌شده‌ترین صحنه‌ها مربوط به سربازان پدافند ارتش و سپاه بود، 
جایی که در اوج خطر، جان‌برکفانی گمنام را به ‌سوی خود می‌کشاند تا این سربازان 

گمنام جسمشان را سپر فولادین در برابر تهاجم دشمن کنند

سیدسروش طباطبایی‌پور | روزنامه‌نگار | این روزها در 
شبکه‌های اجتماعی تصاویری از آخرین لحظات عمر 
شهید »رحیم مجیدی‌مهر« دست‌به‌دست می‌شود؛ مرزبان 
فداکاری که به همراه هم‌رزمانش برای کنترل و پایش نوار 
مرزی کوهستان‌های بانه، راهی منطقه شده بود که به‌شکلی 

غیرمنتظره کولاک به جانش افتاد و او را به یکی دیگر از 
اسطوره‌های فداکاری برای حفظ سرزمین تبدیل کرد. در 
روز تشییع پیکر او، بسیاری از مردم در بزرگداشتش اشک 
ریختند و همسرش او را آرشی دیگر خطاب کرد که جانش را 
برای نگهبانی از مرز‌ها در کوه‌ به جای گذاشت. اما در تاریخ 

ایران تصاویر بسیاری ثبت و ضبط شده‌ است که روح جمعی ما 
را به یاد رشادت و فداکاری می‌اندازد؛ تصاویری که گاهی حتی 
فداکارانش گمنامند، اما دیدن آن تصاویر به ما حس غرور 
می‌دهد. در اینجا به برخی از این تصاویر نگاهی می‌اندازیم و 

به بودن در کنار چنین زنان و مردانی به‌ خود می‌بالیم.‌

قهرمانان ایرانقهرمانان ایران
هرسربازانی که پای کار وطن بودند و تبدیل به نماد شدند
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اصالت 
نایاب

فوتبال ایران مدت‌هاست که در محاصره‌ هیاهو 
برای هیچ قرار دارد. ویترینی پر زرق‌وبرق 
که وقتی در آن را باز می‌کنی، چیزی جز 
فرار از واقعیت و فرافکنی نمی‌بینی. در این 
آشفته‌بازار که مربیان شکست را به گردن وزش 
باد و ناداوری می‌اندازند و پیشکسوتان برای 
خوشایند هواداران، منطق را ذبح می‌کنند، یک 
نفر ایستاده که بلد است سکوت کند، بپذیرد 
و از همه مهم‌تر، برود. محرم نویدکیا، تجسم 
گمشده‌ای است که فوتبال ما برای زنده ماندن 

به آن نیاز مبرم دارد؛ اصالت.
صحبت‌های اخیر محرم در برنامه  فوتبال برتر، فراتر از یک تحلیل فنی بود؛ 11
آن یک بیانیه اخلاقی بود. در فوتبالی که مربیان 
با قراردادهای چندده میلیاردی، حتی پس از 
فجایع فنی به صندلی خود می‌چسبند، محرم 
به‌خودش اولتیماتوم می‌دهد. او نمی‌گوید 
»اجازه بدهید 5سال برنامه‌ریزی کنم«، او 
می‌گوید »من 2سال فرصت داشتم و امسال 
سال سوم است. اگر قهرمان نشوم یعنی مسیر را 
اشتباه رفته‌ام و باید جا را برای نفر بعدی باز 
کنم.« این یعنی محرم نویدکیا، برخلاف 
بسیاری، فوتبال را برای خودش نمی‌خواهد؛ او 
خود را برای فوتبال و برای سپاهان می‌خواهد. 
او به جای آنکه پشت عشق هواداران سنگر 
بگیرد، از اعتبار خودش هزینه می‌کند تا 

استاندارد مسئولیت‌پذیری را بالا ببرد.
نگاهی به اطراف بیندازید. مربیانی را  می‌بینیم که در کنفرانس‌های خبری، 22
بیشتر از تاکتیک، درباره‌ حق‌خوری حرف 
می‌زنند. کسانی که می‌خواهند با ایجاد سروصدا 
و تهییج کاذب سکوها، ضعف‌های فنی خود را 
بپوشانند. حتی چهره‌های آرامی مثل خسرو 
حیدری هم گاهی در تله‌ عوام‌گرایی می‌افتند و 
برای آنکه از قافله عقب نمانند، تصویری از خود 
ارائه می‌دهند که فرسنگ‌ها با شخصیت 
واقعی‌شان فاصله دارد. در سوی دیگر، وحید 
هاشمیان را می‌بینیم که هنوز درگیر دفاع از 
عملکردی است که گذشته و تمام‌شده است. در 
روزگاری که وحید هاشمیان نمی‌خواهد 
شکستش را قبول کند، محرم در لحظه پیروزی 
هم منتقد اول خودش است. او به‌دنبال 
عذرخواهی نیست، او به‌دنبال اصلاح است. 
محرم ثابت کرد که برای محبوب بودن، نیازی 
به تخریب رقیب یا داور نیست؛ کافی است با 

خودت صادق باشی.
ما در فوتبال‌مان به محرم نیاز داریم  چون او به ما یادآوری می‌کند که فوتبال 33
هنوز می‌تواند شریف باشد. او یادآوری می‌کند 
که می‌توان اسطوره بود اما ادای قدیس‌ها را 
درنیاورد. فوتبال ایران از فقدان واقع‌بینی رنج 
می‌برد. همه می‌خواهند قهرمان شوند، اما 
هیچ‌کس نمی‌خواهد بپذیرد که برای قهرمانی 

ابزار، دانش و آرامش لازم است.
نویدکیا با آن چهره متین و لحن  استواری که لرزه بر تن ساختارهای غلط 44
می‌اندازد، نشان داد که قدرت واقعی در 
فریاد‌زدن نیست، بلکه در پذیرفتن حقیقت است. 
او حتی زمانی که تیمش در اوج بحران بود، به 
جای پیدا کردن دشمن فرضی، به درون خودش 
نگریست و به‌خودش اولتیماتوم داد. این همان 
کیمیای نایابی است که فوتبال ما را از یک ورزش 

صرف، به یک مکتب اخلاقی تبدیل می‌کند.
سپاهان با محرم قهرمان بشود یا نشود،  او همین حالا جام اصلی را برده است. او 55
جام احترام و اعتبار را از آن خود کرده است. او به 
ما یاد داد که می‌توان در میانه میدان جنگ، 
صلح‌طلب بود و در اوج فشار، منطقی ماند. 
فوتبال ایران به امثال محرم نیاز دارد تا یادمان 
نرود که ورزش، پیش از هر جامی، قرار بود به ما 
آدم بودن را بیاموزد. محرم نویدکیا، مربی 
نیست؛ او آینه‌ای است که زشتی‌های رفتاری 
فوتبال ما را به رخمان می‌کشد و با سکوتش، 
بلندتر از هر فریادی، راه درست را نشان می‌دهد. 
اگر امروز از او حمایت نکنیم، فردا باید در 
فوتبالی زندگی کنیم که در آن، تنها کسانی 
برنده می‌شوند که بلندتر فریاد می‌کشند، نه 

کسانی که بهتر فکر می‌کنند.
تا اینجا فقط از شخصیت محرم گفتیم  اما نباید اجازه داد چهره‌ کاریزماتیک و 66
متین او، توانایی‌های نبوغ‌آمیز فنی این مربی را 
زیر سایه قرار دهد. او از معدود مربیان نسل 
جدید است که به فوتبال مالکانه نه به‌عنوان یک 
شعار، بلکه به‌عنوان یک هویت نگاه می‌کند. در 
لیگی که اکثر مربیان با استراتژی اول 
گل‌نخوردن به میدان می‌روند، تیم‌های نویدکیا 
با جسارتی ستودنی، بازی‌سازی را از خط دفاعی 
آغاز و با اصرار بر پاس‌های کوتاه و پرشمار، 

حریف را در زمین خود حبس می‌کنند.
محرم ثابت کرده که می‌توان بدون  جنجال و با تکیه بر آنالیز دقیق و توسعه 77
شعور تاکتیکی بازیکنان، تیمی ساخت که حتی 
در روزهای شکست هم تحسین منتقدان فنی را 
برانگیزد. او فوتبال را فدای نتیجه نمی‌کند، بلکه 
معتقد است از مسیر درست بازی کردن است 
که می‌توان به نتایج پایدار رسید؛ نگاهی که او را 
به یکی از پیشروترین مربیان تاکتیکی فوتبال 

ایران تبدیل کرده است.
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 روز مانده تا 
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پخش زنده

پارما

اینتر
23:15
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برنامه بازی

بارسلونا

اتلتیک بیلبائو
22:30

سوپرکاپ اسپانیا

منچسترسیتی

کریستال پالاس

فولام

برنلی

برایتون

استون‌ویلا

چلسی

منچستریونایتد

23:00

23:00

23:00

23:45

لیگ برتر انگلیس

اورتون

بورنموث

برنتفورد

نیوکسل
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تاتنهام

ساندرلند
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23:00

23:00
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کره جنوبی

ایران
15:00

جام ملت های زیر 23 سال آسیا 

آرسنال

لیورپول
23:30

لیگ برتر انگلیس
پنجشنبه 18 دی  1404

اتلتیکومادرید

رئال مادرید
22:30

سوپرکاپ اسپانیا
پنجشنبه 18 دی  1404

اميرمحمد يعقوب‌پورتیتر یک
روزنامه‌نگار

محرم نويدکيامحرم نويدکيا در فوتبال ايران صرفا يک نام يا يک مربي نيست در فوتبال ايران صرفا يک نام يا يک مربي نيست
او يک پديده اخلاقي است که دانش فني‌اش را هم به رخ کشيده استاو يک پديده اخلاقي است که دانش فني‌اش را هم به رخ کشيده است

شرشرافتافت
Moharram Navidkia
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نكته بازی

شما فقط اشتباهات‌شان را دیدید؟
علی نعمتی، یکی از حریفان قدر فولاد در این فصل بوده و به نوعی 
کل بازیکنان تیم خوزستانی 90دقیقه می‌دوند و می‌جنگند که 
بتوانند زهر کارهای نعمتی را بگیرند! نامبرده که فصل گذشته در 
بازی با سپاهان موفق به ثبت رکورد کم‌نظیر دبل گل به‌خودی شد و 
امسال هم در همان بازی پاس گل داد، در مورد عملکرد درخشانش 
ازجمله در بازی با استقلال، فجر و... گفته: »بزرگ‌ترین مدافعان دنیا 
هم اشتباه می‌کنند و من هم وقتی اشتباه داشتم، عذرخواهی و تلاش 
کردم تا آن اشتباه را جبران کنم. همه بازیکنان ممکن است اشتباه 
کنند، ولی معمولا اشتباه مدافعان بیشتر دیده می‌شود و بیشتر در 
موردش حرف می‌زنند.« عزیز جان اشتباه یک بار، 2بار، 10بار... 
بعد هم جسارتا شما از بزرگ‌ترین مدافعان دنیا، فقط همین اشتباه 

کردن‌شان را دیده‌اید؟ چیز دیگری برای الگوبرداری نداشتند؟

این تیم‌ها در »ایران« هم بازی دارند
کار تیم ملی امید ایران در جام ملت‌های آسیا در رده سنی زیر 
23سال آغاز شده و این در حالی است که امیر قلعه‌نویی، سرمربی 
بزرگسالان برای تماشای مسابقات این تیم راهی عربستان سعودی 
شده است. خیلی هم خوب؛ بالاخره همانطور که می‌دانید امیر در 
تیم ملی یکی از جوان‌ترین تیم‌های تاریخ فوتبال جهان را ساخته و 
همینطور بازیکن 16ساله و 17ساله است که از در و دیوار بالا می‌رود! 
به هر حال الان هم هوای ریاض نسبتا خوب است و درک می‌کنیم 
که تماشای مسابقات امیدها تحت عنوان پرطمطراق »رصد جوانان« 
چقدر می‌چسبد. فقط خواستیم خدمت آقای مربی عرض کنیم 
این تیم‌ها معمولا داخل کشور هم بازی دارند و بد نیست آنجا هم 
گاهی به تماشای‌شان بروید. امیرخان اما ظاهرا تیم‌های لیگ برتری 
و ملی را فقط خارج از کشور و در مسابقات بین‌المللی به رسمیت 

می‌شناسد که دستش هم درد نکند!

هر روز، یک داستان
دیدیه اندونگ واقعا بازیکن خوبی است، اما یکی از سمی‌‎ترین 
چیزهایی که در مورد او وجود دارد، به حاشیه‌هایی مربوط می‌شود 
که عمدتا هم از سوی مدیربرنامه‌هایش به‌وجود می‌آید. راستش 
این مسئله به‌قدری لوث شده و کش پیدا کرده که دیگر دست 
و دل آدم به‌کار نمی‌رود اخبار مربوط به این بازیکن را کار کند. 
اندونگ آمد، رفت، بست، فسخ کرد، قهر کرد، تمدید کرد، یاغی 
شد، به پرسپولیس چراغ سبز نشان داد و... برادر وا بده دیگر. یک 
بازیکن دادی به یک تیم، بگذار فوتبالش را بازی کند. چرا این همه 
داستان درست می‌کنی؟ به‌نظر می‌رسد آقای ایجنت اگر خودش 
فوتبالیست می‌شد، از آنهایی می‌بود که هفته‌ای 3بار قهر می‌کنند، 

یا مثل رامین رضاییان هر روز زیر یک پل می‌دوید!

روز گذشته سوت آغاز رقابت‌های جام ملت‌های زیر ۲۳سال 
آسیا۲۰۲۶ در شهرهای ریاض و جده به صدا درآمد. این 
تورنمنت که همواره ویترینی برای نمایش استعدادهای نوظهور 
قاره کهن بوده، در این دوره اهمیتی دوچندان یافته است؛ 
چرا که بسیاری از تیم‌ها با نگاهی بلندمدت به مسیر مقدماتی 
المپیک۲۰۲۸ لس‌آنجلس، با ترکیب‌هایی دگرگون شده و جوان 
قدم به این مسابقات گذاشته‌اند. عربستان سعودی، میزبان این 
رقابت‌ها، با تدارکاتی گسترده در ورزشگاه‌های مدرن خود، 
پذیرای ‌۱۶تیم برتر آسیاست تا شاهد نبرد نسل جدید فوتبال 

قاره باشد.
   تیم ملی امید ایران که در دهه‌های اخیر با طلسم‌های 
عجیبی در رده پایه دست‌ و پنجه نرم کرده، در این دوره در یکی 
از دشوارترین گروه‌های تاریخ خود قرار گرفته است. حضور 
در گروه C در کنار کره‌جنوبی و ازبکستان )نایب‌قهرمان دوره 
قبل(، مأموریت شاگردان امید روانخواه را به چیزی فراتر از یک 
چالش معمولی تبدیل کرده است. لبنان نیز به‌عنوان چهارمین 
تیم گروه، اگرچه روی کاغذ ضعیف‌تر به‌نظر می‌رسد، اما همواره 
برای تیم‌های بزرگ دردسرساز بوده است. تقابل با کره‌جنوبی 
که با سیستم‌های آکادمیک و منظم خود همیشه مدعی است و 
ازبکستانی که سال‌های اخیر قدرت اول فوتبال پایه در آسیای 
مرکزی شده، عیار واقعی یوزهای جوان ایرانی را در همان 
روزهای نخست مشخص خواهد کرد. تیم ملی ایران امروز از 
ساعت 15به مصاف کره‌جنوبی می‌رود و بازی دومش را هم باید 

مقابل ازبکستان برگزار کند.

   امید روانخواه، سرمربی تیم ملی امید، با لیستی جسورانه 
راهی عربستان شده است. او با عبور از برخی نام‌های تکراری، 
به بازیکنانی میدان داده است که در لیگ برتر ایران خوش 
درخشیده‌اند اما شاید تجربه بین‌المللی کمتری داشته باشند. 
غیبت ستاره‌هایی چون کسری طاهری به‌دلیل مصدومیت، 
ضربه سختی به خط حمله تیم بود، اما حضور مهره‌های خلاقی 
مثل محمد عسکری و مهدی گودرزی نشان می‌دهد که ایران 
قصد دارد با فوتبالی روی زمین و مبتنی بر مالکیت توپ، 
حریفان را غافلگیر کند. به این فهرست محمد‌جواد حسین‌نژاد 
را هم اضافه کنیم که از لیگ روسیه آمده و قرار است ستاره تیم 

ملی باشد.
   روانخواه در آخرین مصاحبه‌خود پیش از بازی اول تأکید کرد 
که هدف اصلی این تیم، تغییر ذهنیت بازیکنان و شکستن ترس 
از نام‌های بزرگ است. او به‌دنبال ساختن تیمی است که نه‌تنها 
در این جام، بلکه در مسیر المپیک آینده، استخوان‌بندی اصلی 

تیم ملی بزرگسالان را تشکیل دهد.
   اما بازی امروز مقابل کره‌جنوبی؛ این مسابقه فراتر از 
۳امتیاز، یک بازی حیثیتی و تعیین‌کننده برای سرنوشت 
صعود از گروه است. شکست یا تساوی در این بازی، فشار 
را برای بازی با ازبکستان به اوج می‌رساند، اما پیروزی 
می‌تواند موتور محرک تیم برای رسیدن به مراحل نهایی 
باشد. جام ملت‌های۲۰۲۶آزمونی است برای اثبات اینکه 
آیا برنامه‌ریزی‌های جدید فدراسیون در رده‌های پایه به ثمر 

نشسته یا نه.

استارت با امید
 تیم ملی امید ایران امروز در نخستین بازی جام ملت‌های آسیا زیر ‌23سال با سرمربیگری

 امید روانخواه، رودرروی کره‌جنوبی قرار می‌گیرد

تابستان نحستابستان نحس
با وجود آن همه هیاهو، تقریبا تمام خریدهای ابتدای فصل پرسپولیس شکست خوردند

میثم کریمی |  یادش به‌خیر؛ رضا درویش، مدیرعامل پیشین 
پرسپولیس که با وجود فشار شدید افکار عمومی اصرار 
داشت به هر قیمتی در منصبش بماند، پس از پایان یارگیری 
سرخپوشان در ابتدای لیگ بیست‌وپنجم مدعی شد این 
تابستان، یکی از بهترین پنجره‌های این سالیان باشگاه بوده 
و همه‌‌چیز برای قدرت‌نمایی آماده است. حالا اما در نیمه‌راه، 
به وضوح می‌توان به قضاوت این گزاره نشست و پوچی آن 
را تشخیص داد، حالا که عملکرد ضعیف بسیاری از بازیکنان 

جذب شده، حسابی توی ذوق می‌زند.

قبول شده‌ها
پیام نیازمند |   بی‌گمان بهترین خرید 
پرسپولیس در تابستان بود. دروازه‌بان 
پیشین سپاهان، در تهران دوباره اوج 
گرفته و فعلا با 9کلین‌شیت، مدعی اصلی 

فتح عنوان دستکش طلایی است.

محمدحسین ابرقویی  |    شاید جذب 
او، تنها نکته قابل دفاع کارنامه وحید 
هاشمیان باشد! ابرقویی عمدتا در 
ترکیب اصلی پرسپولیس به میدان رفته 
و نمایش‌های نسبتا خوبی هم داشته. او 
البته باید قدردان افت حیرت‌آور مرتضی 

پورعلی‌گنجی هم باشد!

مارکو باکیچ  |   یک بازیکن باکیفیت که 
تازه داشت ظرفیت‌هایش در پرسپولیس 
کشف می‌شد، اما آسیب دید و با 
شعبده‌بازی کادر فنی سرخپوشان، دوره 
مصدومیتش به اندازه یک رباط صلیبی 

طول کشید!
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امشب منچستریونایتد در نخستین بازی‌اش بعد از اخراج روبن آموریم 
در زمین برنلی بازی دارد و درن فلچر، سرمربی تیم زیر 18سال به‌طور 
موقت هدایت تیم را در دست گرفته است. سرمربی پرتغالی آبروی 
خودش را برای منچستر گذاشت اما واقعا راحت شد. البته او خیلی 
هم خوب کار نکرد. از نخستین روز حضور آموریم در یونایتد؛ روز۱۱ 
نوامبر۲۰۲۴ آنها از 47بازی لیگ برتر ۵۸امتیاز به‌دست آوردند که 
چهارمین امتیاز کم در بین تیم‌های حاضر در لیگ برتر در این مدت 
است. بین 3تیمی که از آنها پایین‌تر هستند 2تیم )ولورهمپتون و 
وستهم( در منطقه سقوط قرار دارند و به‌احتمال زیاد به چمپیونشیپ 
سقوط خواهند کرد. آموریم در حالی یونایتد را ترک کرد که فقط 
31.9درصد از بازی‌های لیگ خود را با پیروزی پشت سر گذاشته بود 
که این ضعیف‌ترین نرخ پیروزی بین تمام مربیان یونایتد در دوران لیگ 
برتر است. بخش قابل توجهی از رویکرد آموریم در ۱۴ماه گذشته؛ از 
سیستم گرفته تا رفتار مشکوک با برخی از بازیکنان آکادمی، خلاف 

اصول یونایتد بوده است.
   یونایتد تحت هدایت آموریم فقط در 2بازی از 24بازی خارج از 
خانه خود در لیگ برتر یا 8درصد، کلین‌شیت داشت. بین مربیانی 
که در بیش از 20بازی خارج از خانه یونایتد را در این رقابت‌ها هدایت 
کرده‌اند، فقط راب ادواردز )صفر درصد(، اوون کویل )3درصد( و استیو 
کین )7درصد( کلین‌شیت‌های کمتری نسبت به او ثبت کرده‌اند. 
روند فعلی شیاطین سرخ؛ 15بازی خارج از خانه بدون دریافت گل، 
طولانی‌ترین روند آنها بعد از 17بازی متوالی است که از آوریل 
1978آغاز شد.اوضاع تیم باید درست شود. پارسال شوک 
اخراج تن‌هاخ نتیجه داد و فان‌نیستلروی نتایج خوبی گرفت 

و شاید فلچر هم بتواند مثل او موفق شود.
   منچستریونایتد در 10سال اخیر 5مربی )مربیان 
موقت به‌حساب نیامده( را از سمت سرمربیگری این تیم 
اخراج کرده است. آنها در‌ ماه مه2016 لوییس فان‌خال، 
در ‌ماه دسامبر2018 ژوزه مورینیو، در ‌ماه نوامبر2021 
اولگنار سولسشائر، در ‌ماه اکتبر2024 اریک 
تن‌هاخ و در‌ ماه ژانویه 2026 آموریم را از کار 

برکنار کردند.
   هنوز جانشین دائمی آموریم تعیین نشده 
است و در باشگاه یا رسانه‌ها از نام‌های زیادی 
صحبت می‌شود که برخی گزینه‌ها در حال‌حاضر تیم دارند؛ توماس 
توخل )تیم ملی انگلیس(، دی‌زربی )مارسی(، کیران مک‌کنا سرمربی 
فعلی ایپسویچ و دستیار سابق سولسشائر در من‌یونایتد... اولیور 
گلاسنر، سرمربی موفق کریستال پالاس و قهرمان لیگ اروپا با تیم 
اینتراخت فرانکفورت. این سرمربی اتریشی فصل پایانی حضورش 
در پالاس را سپری می‌کند. او نخستین جام کریستال پالاس را 
برای این باشگاه به ارمغان آورده است. انزو مارسکا روز اول ژانویه از 
چلسی اخراج شد و نام‌های همیشگی و دهان‌پرکن مثل ژاوی، زیدان، 

ساوث‌گیت و... که احتمال‌شان بسیار پایین است.
   برای بازی امروز، یونایتد بازیکنان آفریقایی‌اش، بهترین بازیکنش 
یعنی برونو فرناندز و همچنین دلیخت را در اختیار ندارد. وضعیت برنلی 
بدتر است و ممکن است اسکات پارکر برای این بازی تا 10بازیکن را 
نداشته باشد. برنلی در 11بازی اخیر لیگ برتر خود پیروز نشده است 
)9باخت( و در کل تاریخ خود، فقط 4بار روند طولانی‌تر بازی‌های 
برد را در یک فصل لیگ برتر تجربه کرده است که آخرین مورد آن از 
نوامبر2009تا ژانویه2010)12بازی( بوده است. آنها در 6بازی آخر 
خانگی تنها یک امتیاز گرفته‌اند. پارکر 65درصد از بازی‌های خانگی 
لیگ برتر خود را به‌عنوان سرمربی باخته است )24بازی از 37بازی( که 
بالاترین درصد باخت در بین مربیانی است که بیش از 25بازی خانگی 

در این رقابت‌ها تیمی را هدایت کرده‌اند.

زندگی 
بدون 
روبن
در هفته بیست‌ویکم 
لیگ برتر قرار است چه 
اتفاق‌هایی بیفتد؟

خبر خوب از بارسلونا این‌ است که 
کانسلو تا پایان فصل به‌صورت قرضی 
با این باشگاه قرارداد بست تا گوشه‌ای 
از مشکلات دفاعی را برطرف کند. 
او یک دوره دیگر هم قرضی در این 
تیم حضوری موفق داشت. بارسلونا 
با زرنگی لاپورتا فقط 2میلیون یورو 
از حقوق مدافع کناری پرتغالی را 
می‌پردازد و 8میلیون بقیه به‌عهده 

الهلال عربستان خواهد بود.

بارسلونا می‌تواند با تمام قوا و با تیمی کم و 
بیش آماده به مصاف اتلتیک‌بیلبائو برود. 
تنها آندریاس کریستنسن و گاوی به‌دلیل 
مصدومیت از ترکیب آبی اناری‌ها غایب 
هستند. اتلتیک بیلبائو در خط دفاعی چند 
مشکل دارد، چرا که آیمریک لاپورته به 
همراه اونای اگیلوز و یوری برچیچه مصدوم 
هستند و بنات پرادوس، مارون سنادی و 
یرای آلوارس نیز به‌دلیل دوپینگ محروم 

شده‌اند.

هانزی فلیک سال جدید را هم با پیروزی آغاز 
کرد؛ برد سخت 2بر صفر مقابل اسپانیول و 
در زمین خودی و به لطف دروازه‌بان این تیم 
خوان گارسیا که جواب اعتراض‌های هواداران 
تیم سابقش را داد. او 6مهار داشت که همگی 
از داخل محوطه جریمه بود. این هشتمین برد 
متوالی بارسایی‌ها در تمام رقابت‌ها بود تا فاصله 
4امتیازی با رئال رده دومی را حفظ کنند. البته 
فلیک هم اعتراف کرد که تیمش شایسته این 

3امتیاز نبوده است.

اتلتیک بیلبائو حریف امشب بارسا نسبت به فصل 
قبل تیمی ضعیف‌تر است و همین اواخر در بازگشایی 
ورزشگاه نوکمپ 4بر صفر به بارسا باخته و نتیجه بازی با 
رئال را هم واگذار کرده و غیراز برد مقابل اتلتیکومادرید، 
در همه بازی‌های سخت این فصل خود شکست خورده 
است. بیلبائو در آخر هفته به تساوی یک - یک با 
اوساسونا رضایت داد و در 3بازی اخیر لیگ خود بدون 
برد بوده است. آنها در حال حاضر با ۲۴امتیاز از ۱۹بازی، 
در رتبه هشتم جدول لالیگا قرار دارند و 4امتیاز با 

آخرین سهمیه اروپایی فاصله دارند.

سا  ر با
و مادرید تنها تیم‌های حاضر 

در این مسابقات از زمان تغییر به فرمت 

4تیمی در سال۲۰۲۰ هستند که در هر 7 دوره به 

رقابت پرداخته‌اند. اتلتیکو و اتلتیک نیز از تیم‌های ثابت 

این مسابقات هستند، چرا که هر دو امسال برای چهارمین 

بار به این مسابقات بازمی‌گردند. اتلتیک تنها تیمی است 

که به جز 2تیم کلاسیکو، سوپرجام را در شکل فعلی آن 

نیز برده و در فینال۲۰۲۱ )که در دوران همه‌گیری در 

سویل برگزار شد( بارسا را شکست داده است. 

مادرید 3بار این جام را برده است و بارسا، 
مدافع عنوان قهرمانی، 2بار.

هی  نگا
به فینال‌ها از زمان معرفی 

فرمت »4 تیم نهایی« بیندازیم؛ 

رئال‌مادرید - اتلتیکومادرید )2020(، 

اتلتیک بیلبائو - بارسلونا )2021(، رئال‌مادرید 

-اتلتیک‌بیلبائو )2022(، رئال‌مادرید - بارسلونا 

)2023(، رئال‌مادرید -بارسلونا )2024( و رئال‌مادرید 

-بارسلونا )2025(. روند کاملاً واضح است؛ در 3فصل 

گذشته، سعودی‌ها شاهد ال‌کلاسیکو بوده‌اند. 
آیا آنها سال2026هم ال‌کلاسیکو 

خواهند داشت؟

آخرین 
بار قبل از رفتن به 

عربستان این مسابقات یک 
میلیون یورو درآمد داشت و این 
دوره ۵۱میلیون یورو، مستقیم 

برای فوتبال اسپانیا، درآمد 
دارد.

بارسلونا در حالی امشب در بازی اول مرحله 
نیمه‌نهایی سوپرجام اسپانیا در عربستان مقابل 
اتلتیک بیلبائو قرار می‌‌گیرد که این فصل 
نسبت به فصل قبل که هر سه جام داخلی را 

برد، امتیازهای بیشتری کسب کرده 
است. سوپرجام و جام‌حذفی اسپانیا 
تورنمنت‌های محبوب بارسلونا هستند؛ 
تنها جام‌هایی که افتخارات این باشگاه 
به رقیب مادام‌العمرش، رئال‌مادرید 
می‌چربد. بارسلونا که تاکنون ۱۵بار 
قهرمان این تورنمنت شده، سی‌امین 
حضور خود در این رقابت‌ها را تجربه 
می‌کند، درحالی‌که اتلتیک‌بیلبائو 
با ۲قهرمانی در این تورنمنت، برای 
هشتمین‌بار در این رقابت‌ها حاضر 
می‌شود. بارسا به‌عنوان قهرمان 
لیگ و بیلبائو، تیم چهارم لالیگا 
این بازی را انجام می‌دهند. بارسا 
در کوپا دل‌ری هم قهرمان شده بود و 

رئال‌مادرید در هر دو تورنمنت؛ لالیگا و 
حذفی در رده دوم قرار گرفته بود. بازی فردا 
هم بین تیم‌های دوم و سوم لالیگا در فصل 
گذشته انجام می‌شود؛ رئال و اتلتیکومادرید. 
بارسا به‌عنوان قهرمان لالیگا و کوپا، مادرید 
به‌عنوان نایب‌قهرمان هر دو رقابت،  اتلتیکو 
)سوم لالیگا( و اتلتیک بیلبائو )چهارم 
لالیگا( از طریق رتبه‌هایشان در لیگ پا 
به این مسابقات گذاشته‌اند. بازی امشب 
در ورزشگاه ملک عبدالله اسپورتس‌سیتی 
با ظرفیت 62هزار و ۴۵ نفر در جده 

عربستان انجام می‌شود.

استقلال در شهر بادگیرها
آبی‌های پایتخت می‌خواهند در یزد از رقبا پذیرایی کنند و این در حالی 
است که پرسپولیسی‌ها هنوز به نتیجه مشخصی در این زمینه نرسیده‌اند

عقربه‌های ساعت استادیوم شهدای شهر 
قدس روی عدد پایان ایستاده‌اند. اینجا، 
جایی که قرار بود پناهگاه موقت سرخابی‌ها 
در غیبت آزادی باشد، حالا خودش به یک 
بیمارستان صحرایی شبیه شده است. چمن 
ورزشگاه، زیر گام‌های سنگین مسابقات 
پیاپی، دیگر نای نفس کشیدن نداشت. گویی زمین دهان باز کرده بود تا بگوید 
دیگر بس است! همه‌‌چیز از یک نامه شروع شد؛ نامه‌ای که حکم به ‌۶هفته انفرادی 
برای ورزشگاه قدس داد. پیمانکاران با چهره‌هایی نگران، از سیستم هوادهی گفتند 
که مسدود شده است. ورزشگاهی که قرار بود عصای دست فوتبال پایتخت باشد، 
حالا خود زیر تیغ جراحی رفته و درهایش را به روی هیاهو بسته است. تهران ماند 

و 2تیم بزرگش، و یک سؤال تکراری؛ حالا کجا برویم؟
در میانه این سرگردانی، آبی‌های پایتخت چشم به نقشه‌ ایران دوختند. نگاه‌ها از 
اتوبان‌های شلوغ تهران گذشت و در دل کویر، روی شهری که به آرامش و تاریخش 
می‌شناسیم، متوقف شد؛ یزد. استقلالی‌ها که از بازی روی زمین‌های ناهموار 
جان‌شان به لب رسیده بود، چمدان‌ها را بستند. مقصد، ورزشگاه شهید نصیری 
است؛ جایی که حالا قرار است صحنه‌ یکی از دراماتیک‌ترین نبردهای فصل باشد. 
داستان وقتی هیجان‌انگیزتر می‌شود که بدانیم نخستین مهمان استقلال در این 
هجرت اجباری، تیمی نیست جز تراکتور. تصور کنید؛ نبرد سرخ و آبی، این بار نه 
در هوای آلوده تهران و نه در سرمای تبریز، بلکه در همسایگی بادگیرهای بلند یزد. 
یزدی‌ها که سال‌ها بود طعم میزبانی از بزرگان را به این شکل نچشیده بودند، حالا 
خود را آماده می‌کنند. استقلال رسما برای میزبانی در یزد نامه زده و می‌خواهد در 
این شهر به مصاف رقبا برود. حالا چشم تمام ایران به روز۲۷ دی‌است. آیا کویر برای 
آبی‌ها خوش‌یمن خواهد بود؟ یا بادهای یزد، ورق را به سود پرشورهای تبریزی 
برمی‌گرداند؟ هر چه هست، فعلا فوتبال ایران در جاده تهران-یزد در حرکت است؛ 

جایی که تاریخ و فوتبال، در تقابلی ناخواسته، به هم رسیده‌اند.
درحالی‌که به‌نظر می‌رسد رقیب دیرینه با نهایی کردن سفر به یزد از بحران زمین 
گریخته است، پرسپولیس در آشفته‌ترین وضعیت میزبانی خود به سر می‌برد. 
این بلاتکلیفی درست در آستانه نبردهای سرنوشت‌ساز نیم‌فصل دوم، به‌ویژه 
تقابل حیثیتی با سپاهان، به اوج خود رسیده و مدیران باشگاه را در بن‌بستی 
سخت قرار داده است. گزینه میزبانی در جزیره کیش به‌دلیل ضعف زیرساخت‌ها 
و دوری مسافت خیلی زود از روی میز کنار رفت و حالا نگاه‌ها به شهرهایی چون 
قزوین و اراک دوخته شده است. با این حال، وسواس کادر فنی روی کیفیت چمن، 
مانع بزرگی برای انتخاب سریع است، چرا که سبک بازی مالکانه پرسپولیس در 
زمین‌های ناهموار کاملا خنثی می‌شود. حالا ارتش سرخ در برزخی میان غربت و 
کیفیت گرفتار شده است. پرسپولیس این روزها بیش از هر خرید جدید یا تدبیر 
تاکتیکی، نیازمند یک سقف ثابت برای میزبانی است تا در مهم‌ترین مقطع فصل، 

امتیازات خانگی را در بیابان بی‌برنامگی زیرساخت‌ها از دست ندهد.

قاب‌هایی از قلب تپنده پرسپولیس در دوحه؛ قرمزها اردوی تدارکاتی خود را با هدف حفظ آمادگی بدنی و 
اجرای برنامه‌های تاکتیکی در كمپ اسپاير برپا کرده است. در این اردو، بازیکنان زیر نظر کادر فنی در دو 

     عكس‌ها | پیام پارسایی|نوبت صبح و عصر تمرینات فشرده‌ای را پشت سر می‌گذارند.

تابستان نحستابستان نحس
مردودینبا وجود آن همه هیاهو، تقریبا تمام خریدهای ابتدای فصل پرسپولیس شکست خوردند

سرژ اوریه |   او آینه تمام‌نمای شکست سیاست‌های درویش بود. 
مدافع راست آفریقایی که با هیاهو و تبلیغات فراوان جذب شد، تنها 
ملغمه‌ای از بیماری، مصدومیت و ناکارآمدی از آب در آمد. اوریه در 
زمین حتی حال دویدن هم نداشت و به‌قدری بد عمل کرد که یعقوب 
براجعه به او ترجیح داده می‌شد. سرژ در حالی از پرسپولیس جدا شد که 
شاید تنها یادگارش طی دوران حضور در این تیم، دریبل بدی بود که در 

دربی از علیرضا کوشکی خورد!

رضا شکاری |   خرید عجیب و گران‌قیمت پرسپولیس هم فعلا کارایی 
خاصی نداشته. اساسا عملکرد شکاری در تک‌تک تیم‌های قبلی‌اش هم زیر 
سؤال است و کسی نمی‌داند چرا این همه باشگاه بزرگ عوض می‌کند و کلی 
پول می‌گیرد. در هر صورت شکاری در پرسپولیس هم بیشتر مصدوم بوده و 
مجموعا فقط 205دقیقه برای این تیم بازی کرده، بدون گل و بدون پاس گل.

محمدامین کاظمیان |   بعد از یک فصل درخشان از آلومینیوم اراک جذب 
شد و با آنکه فرصت نسبتا خوبی برای بازی در اختیارش قرار گرفته، هنوز 
خودش را نشان نداده. کاظمیان تاکنون 469دقیقه بازی کرده و تنها یک گل 
بی‌اثر و تشریفاتی در جریان برتری 3بر صفر در برابر استقلال خوزستان به ثمر 

رسانده است.

محمد عمری |  قرار بود خیلی بهتر از اینها باشد. عمری بازیکن پیشین خود 
پرسپولیس بود که برای گذراندن خدمت سربازی راهی ملوان شد؛ در نتیجه جذب 
او نمی‌توانست اتفاق خیلی بزرگی باشد. با این حال بازیکنی که در ملوان عالی بود، 
هنوز در پرسپولیس جا نیفتاده. او طی 565دقیقه بازی برای پرسپولیس فقط یک 
گل به ثمر رسانده و هیچ پاس گلی نداده. نرخ مصدومیت‌های عمری هم زیاد بوده 

و این بازیکن هفته‌های ابتدایی نیم‌فصل دوم را هم از دست داده است.

مجتبی فخریان |  خرید جوان پرسپولیس که به‌دلیل پرداخت پول 
رضایتنامه‌اش به شمس‌آذر در کانون توجهات قرار گرفت، اصلا مفید واقع نشد. 
فخریان نتوانست نظر مساعد وحید هاشمیان و بعدتر اوسمار ویرا را جلب کند 

و گفته می‌شود برای نیم‌فصل دوم به‌طور قرضی راهی تیم دیگری خواهد شد.

محمدحسین صادقی |   دیگر بازیکن جوانی که ابتدای فصل از پیکان جذب 
شد هم عمده دور رفت را روی نیمکت و سکو گذراند. از تکنیک صادقی خیلی 
تعریف می‌کنند، اما او هنوز فرصت چندانی برای نمایش مهارتش در تیم به‌دست 

نیاورده.

رویداد محبوب بارسارویداد محبوب بارسا
مرحله نیمه‌نهایی سوپرجام اسپانیا امشب و فرداشب در عربستان برگزار می‌شود
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حس بویایی
2- عظمت- قهوه تلخ- 

ثروتمند
3- روباه صحرای جنگ 
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رقیب زن شوهردار- نوعی 

خط‌کش
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فلسفه
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می‌گیرد- سفید آذری
9- فریاد شادی- سردی 

مطبوع- رشوه‌خواری
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فروپاشی شوروی
11- آخرین سوره- ضمیر 
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12- پیروان یک پیامبر- 
بالش- نیای زبان‌های رومی

13- رودخانه مقدس 
هندوها- بی‌هوشی- پهناور

14- قضاوت- از باشگاه‌های 
فوتبال انگلیس- ترش و 

شیرین
15- سوسن زرد- نقش اصلی 
را در رهبری و هدایت تیم 

ورزشی دارد- پول لهستان
  

عمودی:
1- گریزگاه- منجمد- 

شترمرغ آمریکایی
2- فرنگ- خوش‌آوازه- 

دندانه سوهان
3- حیوانی که ریه ندارد و 

نمی‌خوابد- صادق
4- بلندمرتبه- مجبور- 

پرستار
5- خاک سفالگری- قیادت- 

از فرمانروایان آل‌زیار 
6- جزء غیرمستقلی که 
به پایان واژه می‌پیوندد- 

ناگواری
7- دیوار بلند- دنیا و آخرت- 

مدرسه بزرگسالان
8- آسان- شاعر معروف دوره 

سامانیان- اکثر
9- کم‌ارتفاع- ساکنان 

محله- نازل شده در مکه

10- اطراف، پیرامون- آبگیر
11- غیرحرفه‌ای- داستانی نوشته 

ماکسیم گورکی- گل سرخ
12- اسب یدک- جادوگر قوم 
بنی‌اسرائیل- سبقت گرفتن در اینجا 

ممنوع است
13- قطع‌کننده یکدیگر- مجسمه

14- تردید- از هم پاشیده- بعد از 
جنگ از دشمن باقی می‌ماند

15- جابه‌جا شده- روبه‌رو- بت عصر 
جاهلیت

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5231
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

265814739
847539612
391627458
984176325
652398174
713452986
176985243
539241867
428763591

متوسط

9  3 2      
  1  9     
 8 6       
 2    6  4 1
5   7  3   8
1 9  8    3  
      8 5  
    4  6   
     7 4  3867519432

923468517
145273986
316984275
478125369
259736841
692841753
581397624
734652198

ساده

متوسط

953278164
741695382
286431975
328956741
564713298
197824536
432169857
875342619
619587423

سخت

   8   7 3 9
    3   1  
  1 6      
   1     5
6    9    4
7     2    
     5 2   
 3   4     
4 2 8   3    

ساده

  7 5  9 4   
 2 3     1  
  5  7 3  8 6
   9 8   7 5
4   1  5   9
2 5   3 6    
6 9  8 4  7   
 8     6 2  
  4 6  2 1   

کوتاه‌تر از گزارش

 AI نخستین نمایشگاه بین‌المللی
ایران برگزار می‌شود

اولین نمایشگاه بین‌المللی 
هوش‌مصنوعی ایران از 
22تا 25دی در محل دائمی 
نمایشگاه‌های بین‌المللی 
تهران برگزار می‌شود. این 
تجربه جدید قرار است با 
تمرکز بر ارائه راهکار در 
۵چالش اساسی کشور 
ازجمله محیط‌زیست، 
انرژی، سامت، امنیت و 

آموزش اجرایی شود. این نمایشگاه به همت یک نهاد خصوصی 
به‌عنوان مجری نمایشگاه و کمک نهادهای دولتی ازجمله وزارت 
ارتباطات و فناوری اطلاعات برگزار می‌شود. محمدمهدی 
اسدی، مدیرعامل شرکت برگزار‌کننده نخستین نمایشگاه 
بین‌المللی هوش‌مصنوعی در نشست خبری این رویداد از 
حضور حدود ۴۰مهمان خارجی در این نمایشگاه خبر داد و 
گفت: با همکاری صندوق نوآوری و شکوفایی، تخفیف‌هایی 
بین ۷۰تا ۹۰درصد برای شرکت‌های دانش‌بنیان در زمینه 
هوش‌مصنوعی درنظر گرفته شده و برنامه‌هایی مانند دمودی، 
هکاتون و رویدادهای تخصصی در حوزه شهر هوشمند، فیلم و 

موسیقی مبتنی بر هوش مصنوعی نیز برگزار خواهد شد.
در ادامه این نشست، احسان چیت‌ساز، معاون سیاستگذاری 
و برنامه‌ریزی وزارت ارتباطات درباره سرمایه‌گذاری در زمینه 
هوش‌مصنوعی گفت: با وجود محدودیت‌ها، از ابتدای فعالیت 
دولت چهاردهم تاکنون ۱.۶۸ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری در 
لایه‌های زیرساختی انجام شده که شامل یک میلیارد دلار در 
بخش ارتباطات و ۶۸۰میلیون دلار در حوزه زیرساخت‌های 
پردازشی است. چیت‌ساز با اشاره به تقسیم کار ملی در این 
حوزه افزود: توسعه لایه کاربرد و اپلیکیشن‌های مبتنی بر 
هوش‌مصنوعی عمدتا در چارچوب مأموریت‌های معاونت 
علمی و فناوری ریاست‌جمهوری تعریف شده است. به‌گفته 
وی، معاونت علمی از طریق ستاد توسعه هوش‌مصنوعی 
تلاش می‌کند این فناوری را به سطح کاربردهای روزمره مردم 
وارد و پایداری اقتصادی لایه کاربرد را تضمین کند. معاون 
سیاستگذاری و برنامه‌ریزی وزارت ارتباطات در پایان گفت: این 
رویداد می‌تواند به‌عنوان بخشی مؤثر از زیست‌بوم، ظرفیت‌های 
کشور به‌ویژه در حوزه کاربرد، بهره‌وری و استفاده اقتصادی از 

هوش‌مصنوعی را به فعالان و تصمیم‌گیران معرفی کند.

قفل جهانی بر شبکه‌های اجتماعی
یکی از مهم‌ترین چالش‌های حکمرانی دیجیتال در جهان بحث نظارت بر شبکه‌های اجتماعی است

صفحه‌آرا:  علی حسنی

رونمایی از شاسی بلند سونی و هوندا 
سونی و هوندا در نمایشگاه CES 2026 از شاسی‌بلند آفیا 
رونمایی کردند؛ یک SUV جذاب که نسخه بزرگ‌شده سدان 
آفیا یک است. آفیا برای رقابت، روی فناوری هوشمند 
متمرکز شده است. سیستم پیشرفته کمک‌راننده و 
قابلیت‌های سرگرمی مجهز، ازجمله بازی‌های پلی‌استیشن 
هنگام توقف، از ویژگی‌های آن است. سونی APIهایی برای 
توسعه‌دهندگان شخص ثالث نیز ارائه می‌دهد تا تجربه 
 داخل کابین را شخصی‌سازی کنند. این خودروها روی پلتفرم 

Qualcomm Snapdragon Digital Chassis کار می‌کنند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به ریلمی 16پرو پلاس
شرکت چینی ریلمی از سری16خود رونمایی کرد. 
»ریلمی16پرو پلاس« به‌عنوان برترین نسخه از این سری با 
تراشه اسنپ‌دراگون7نسل4، باتری 7هزار میلی‌آمپرساعتی 

و قیمت پایه 380یورو عرضه می‌شود.

جهش کشور در حوزه کوانتوم
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: ایران دارای 3دانشگاه مادر در حوزه کوانتوم است و 7دانشگاه 
دیگر برای همکاری نزدیک با این مراکز تجهیز شده یا در حال تجهیز است. همچنین با هدف افزایش تعداد 

استادان فعال و متخصص این حوزه بورسیه‌های تحصیلی ویژه درنظر گرفته شده است.

آغاز ارسال تصویر از ماهواره پایا
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: سیگنال‌های دریافتی نشان‌دهنده برقراری ارتباط پایدار و مناسب 3ماهواره‌ 
پرتاب‌شده با ایستگاه‌های زمینی کشور است، به‌طوری‌که ماهواره سنجشی پایا به شرایط کاملا پایدار رسیده و 

با نشانه‌ روی دوربین به سمت زمین، فرآیند ارسال تصاویر به ایستگاه‌های زمینی آغاز شده است.

گروه دانستنیها| در سال‌های اخیر، با گسترش نقش 

پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی در سیاست، اقتصاد گزارش
و زندگی روزمره، دولت‌ها در کشورهای مختلف، 
ازجمله اروپا و آمریکا تاش کرده‌اند چارچوب‌های نظارتی 
سختگیرانه‌تری برای این پلتفرم‌ها وضع کنند. این قوانین عموما با هدف 
حفظ حریم خصوصی کاربران، مقابله با اطلاعات نادرست، جلوگیری از 

سوء‌استفاده‌های اقتصادی و افزایش شفافیت تدوین شده‌اند.

صفحه نمایش
6.8اینچ

وزن
198یا 203گرم
دوربین اصلی

200مگاپیکسل
رم

8و 12گیگابایت

حافظه
128و 256گیگابایت

رویکرد اروپا
اتحادیه اروپا یکی از پیشروترین مناطق جهان در تنظیم‌گری 
دیجیتال است. مهم‌ترین ویژگی قوانین اروپایی تمرکز بر حقوق 
بنیادین کاربران و الزام پلتفرم‌ها به مسئولیت‌پذیری فعال است. 
مقررات حفاظت از داده‌ها)GDPR( نمونه‌ای شاخص است که 

شرکت‌ها را ملزم میک‌ند:
  داده‌های شخصی را فقط با رضایت شفاف کاربر جمع‌آوری کنند.

  امکان حذف داده را فراهم کنند.
  درصورت نقض داده به‌سرعت اطلاع‌رسانی کنند.

نقض این مقررات می‌تواند جریمه‌هایی تا 4درصد از گردش مالی جهانی 
شرکت را به‌دنبال داشته باشد. اتحادیه اروپا با تصویب قانون خدمات 
دیجیتال)DSA( و قانون بازارهای دیجیتال)DMA( گام بلند‌تری 
برداشت. قانون خدمات دیجیتال پلتفرم‌ها را موظف می‌کند محتوای 
غیرقانونی، نفرت‌پراکن و گمراه‌کننده را سریع‌تر حذف کنند و در مورد 
الگوریتم‌هایشان شفاف باشند. قانون بازارهای دیجیتال به‌طور خاص 
»دروازه‌بان‌ها«)شرکت‌های بسیار بزرگ فناوری( را هدف قرار می‌دهد تا 

از انحصار و سوء‌استفاده از قدرت بازار جلوگیری کند.

رویکرد آمریکا
در آمریکا، نگاه به شبکه‌های اجتماعی به‌شدت تحت ‌تأثیر شرایط 
ایالتی است. یکی از مهم‌ترین پایه‌های حقوقی بخش230قانون 
ارتباطات است که پلتفرم‌ها را تا حد زیادی از مسئولیت محتوای 

تولیدشده توسط کاربران مصون میک‌ند.
کالیفرنیا: با تصویب قانون حریم خصوصی مصرف‌کننده کالیفرنیا 
)CCPA( گام مهمی در حفاظت از داده‌های کاربران برداشته شد که 

شباهت‌هایی به مقررات حفاظت از داده‌ها دارد.
تگزاس و فلوریدا: قوانینی برای محدود کردن »سانسور دیدگاه‌های 
سیاسی« توسط پلتفرم‌ها تصویب کرده‌اند، هرچند بسیاری از این 

قوانین در دادگاه‌ها با چالش مواجه شده‌اند.

قوانین در برخی کشورها
دولت به‌طور سنتی ترجیح می‌دهد به‌جای مداخله مستقیم 
شدید، از خودتنظیمی پلتفرم‌ها حمایت کند، اما این امر به 
‌معنای نبود قانون نیست. ژاپن در سال‌های اخیر قوانین خود 
را برای مقابله با نشر اطلاعات نادرست، آزار و اذیت آنلاین و 

سوءاستفاده از داده‌های شخصی تقویت کرده است.
ژاپن

کشورهای اروپایی
قانون NetzDG شبکه‌های 
اجتماعی را ملزم می‌کند 
محتوای غیرقانونی آشکار 
را ظرف ۲۴ساعت حذف 
کنند، در غیر این صورت 
جریمه‌های سنگینی اعمال 

می‌شود.

آلمان

تمرکز زیادی بر مقابله با 
اخبار جعلی، به‌ویژه در 

زمان انتخابات دارد.
فرانسه

به‌دلیل استقرار دفاتر 
از  بسیاری  اروپایی 
شرکت‌های فناوری، نقش 
مهمی در اجرای مقررات 

حفاظت از داده‌ها دارد.
ایرلند

یکی از فعال‌ترین کشورهای جهان در حوزه تنظیم‌گری 
شبکه‌های اجتماعی است، به‌ویژه به‌دلیل نقش این پلتفرم‌ها در 
انتخابات و تحولات سیاسی. »قانون پایه اینترنت برزیل« اصولی 
مانند آزادی بیان، بی‌طرفی شبکه و حفظ حریم خصوصی کاربران 
را تضمین می‌کند. در عین حال، برزیل در سال‌های اخیر به‌شدت 
با اخبار جعلی و کارزار‌های هماهنگ آنلاین مقابله کرده است. 
دادگاه عالی این کشور حتی در مواردی دستور مسدودسازی 

حساب‌ها یا کانال‌ها در پیام‌رسان‌ها را صادر کرده است.

برزیل

رویکرد دولت بر افزایش مسئولیت حقوقی پلتفرم‌ها متمرکز 
است. یکی از قوانین مهم »قانون ایمنی آنلاین« است که به 
نهاد ناظر اجازه می‌دهد حذف سریع محتوای خشونت‌آمیز یا 
مضر را الزام‌آور سازد و درصورت عدم ‌همکاری، جریمه‌های 

سنگین اعمال کند.
استرالیا
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نیلوفر ذوالفقاری - مژگان مهرابی | 

روزنامه‌نگار| فرهنگسرای بهمن در یک گزارش
روز زمستانی میزبان مراسمی متفاوت 

شد؛ مراسمی که برای تجلیل از هزار نفر از عوامل مؤثر در 
نبرد اقتدار ملی و فعالان بازسازی مناطق آسیب‌‌دیده در 
جنگ 12روزه تدارک دیده شده بود. فعالیت مستمر و 

حضور فداکارانه این نیروها در روزهایی که شهر زیر 
فشار حمله ناجوانمردانه دشمن قرار داشت، 

حماسه‌ای ماندگار از ایثار و خدمت رقم زد. اما 
در این مراسم که با حضور علیرضا زاکانی، 

شهردار تهران برگزار شد، چه گذشت؟

تقدیر از تلاشگران جنگ 12روزه 
بعد از سخنرانی لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی 
و امور مناطق شهرداری تهران و سخنان علیرضا 
زاکانی، شهردار پایتخت که با نقل خاطراتی از دوران 
جنگ تحمیلی و تلاش‌های مدیریت شهری در جنگ 
12روزه همراه بود، نوبت به تجلیل از عوامل مؤثر در 
نبرد اقتدار ملی ‌رسید. نمایندگانی از این برگزیدگان 
از هر منطقه روی صحنه رفتند تا تلاش‌ها و همتشان 
برای خدمت به مردم در روزهای دشوار این جنگ 
ناجوانمردانه تقدیر شود. نوای ای ایران پایان‌بخش 

مراسمی بود که با نام اقتدار میهن مزین می‌شود.

با هم ساختیم
با حضور شهردار تهران فعالان بازسازی مناطق 

آسیب‌‌دیده در جنگ 12روزه تجلیل شدند

شماره 9583   سال سی‌وچهارم 17 رجب 1447   چهارشنبه 17 دی 1404  

 مهدی اسماعیل‌پور
روزنامه نگار

هیچ بی‌خانمانی شب‌های زمستان 
درخیابان نمی‌ماند

»در سرمای شهر هیچ‌کس بی‌پناه نیست«؛ این جمله‌ای است که این روزها 
روی بنرهای سطح شهرخودنمایی می‌کند. ماجرا از این قرار است که 
شهرداری تهران برای آرامش افراد بی‌سرپناه در این شب‌های سرد زمستان، 
درمددسراهای ثابت و سیار پذیرای این افراد است. اما جزئیات این طرح که 
با نام »پناه گرم« درشهر تهران درحال اجراست چیست و چه خدماتی به 
مددجویان ارائه می‌شود؟ عبدالمجید رحمانی، مدیرعامل و عضو هیأت 
مدیره سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران در برنامه 

پارک وی همشهری درباره این موضوع توضیح داد.

طرح »پناه گرم« چیست؟ 
اسکان افراد بی‌خانمان درشب‌های سرد زمستان، یکی از طرح‌هایی است که از 
سال‌های گذشته با محوریت سازمان رفاه و خدمات اجتماعی شهرداری تهران 
و با هماهنگی مناطق 22گانه شهرداری تهران اجرا‌ می‌شود. تمام تلاش و همت 
مجموعه مدیریت شهری این است که افراد بی‌خانمان و بی‌سرپناه در هوای سرد 
دچار آسیب نشوند و شرایطی را ایجاد کنیم که آنها شب‌ها را در محیطی امن و 
گرم به صبح برسانند. در این دوره مدیریت شهری نیز اسکان افراد بی‌سرپناه در 
فصل سرما جدی‌تر از قبل و با امکانات و تدارکات بیشتری اجرا می‌شود. هدف ما 

این است که هیچ فرد بی‌خانمانی در فصل سرما در خیابان نماند.

ظرفیت مددسراها چقدر است؟ 
ظرفیت مددسراهای ثابت برای پذیرش افراد بی‌سرپناه ۱۵۰۰تخت است که 
البته درشرایط اضطراری امکان افزایش ظرفیت تا ۱۷۰۰ نفر هم وجود دارد. 
همچنین مددسراهای سیار را در قالب اتوبوس‌ داریم. این اتوبوس‌ها درمیادین 
اصلی و محل تردد و تجمع افراد بی‌خانمان مستقر می‌شوند. در این برنامه از شب 
تا صبح به افراد بی‌خانمانی که تمایلی ندارند یا نمی‌خواهند به مراکز ثابت مراجعه 
کنند، خدمات رایگان ارائه می‌شود. در کنار مددسراهای ثابت و سیار، ۴۴واحد 
گشت سیار هم شبانه‌روزی به بی‌خانمان‌ها و معتادان متجاهر خدمات‌رسانی 

می‌کنند و اجرای طرح تا پایان اسفند ادامه دارد.

به چه افرادی خدمات ارائه می‌شود؟ 
از 2سال گذشته هر مددجویی در هر ساعت از شبانه‌روز که نیازمند اسکان 

مددجویان باشد می‌تواند به مددسراها مراجعه کند و با آغوش باز پذیرای 
هستیم. این طرح فقط شامل اسکان معتادان متجاهر 

نمی‌شود. اولویت این طرح با کارتن‌خواب‌ها، افراد 
بی‌خانمان یا معتادان متجاهر است که سرپناهی 

ندارند یا از طرف خانواده طرد شده‌اند. البته 
معدود کسانی هم هستند که شاید مسافر 

باشند یا برای انجام کاری به تهران 
آمده‌اند و نیازمند سرپناهی 

هستند تا شب را به صبح 
برسانند.

حفاظت از شهر در مقابل مزدوران
تجلیل از هزار نفر از عوامل مؤثر اقتدار ملی و 
بازسازی مناطق شامل کارکنان، کارشناسان، 
کارگران، فعالان خدمات شهری و شهرداران 
مناطق بهانه‌ای شد تا جمعیت زیادی در 
فرهنگسرای بهمن دور هم جمع شوند. چهره‌هایی 
که مورد تقدیر قرار گرفتند، در 12روز جنگ 
ناجوانمردانه اسرائیل تمام‌قد برای حفاظت از شهر، 
ارائه خدمات شهری و کمک به شهروندان حضور 
مستمر داشتند. تلاش آنها باعث شد هیچ‌کدام از 
وظایف معمول شهرداری تهران در شرایط ویژه 
جنگ 12روزه پشت گوش انداخته نشود. بعد از 
پایان نبرد هم برای بازسازی‌ مناطق آسیب‌دیده 
در نقاط مختلف شهر حضور فعال داشتند تا ردپای 

آسیب هرچه زودتر از تن پایتخت پاک شود. 

جنگ 12روزه تجربه‌ای در مدیریت بحران بود
علیرضا زاکانی، شهردار تهران:تجربه‌ای بزرگ در انقلاب اسلامی و به‌ویژه در دوران جنگ 
داشتیم. هرجا خود را ندیدیم، اخلاص داشتیم و خدا را دیدیم و هرجا مطابق با نیاز و فراتر از 

آن آماده بودیم، پیروز شدیم. جوهره پیروزی در خدابینی، خودندیدن، مجاهدت، 
فعالیت، تلاش و حفظ آمادگی برای مقابله با روزهای سخت است. کاری که 

شما انجام دادید، یک الگو برای کشور شد و تجربه‌ای ارزشمند در مدیریت 
بحران ارائه داد. این موضوع بسیار مهم است و باید برای انقلاب حفظ شود. 

تا تلاش‌ها باید ادامه پیدا کند و دیگران هم باید در این مسیر کمک کنند 
کارها به‌صورت جدی انجام شود. دشمن در جنگ 12روزه 

صددرصد شکست خورد و ما با اینکه آسیب خوردیم، اما 
پیروز شدیم. حالا دشمن در پی انتقام است. تجربه بزرگی از 

این جنگ 12روزه کسب کردیم. تلاش‌ها باید ادامه پیدا 
کند تا مردم امید بگیرند. تمام مجموعه‌های کشور 

باید خود را در سطح بالای 
آمادگی نگه دارند تا مانع 

حمله دشمن شوند.

از جنگ 12روزه درس انسجام گرفتیم
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران:شهرداری تهران در 
این دوره از مدیریت شهری مسئولیت‌هایی را پذیرفته که جزو وظایف ذاتی این نهاد نیست؛ 
اما شهردار تهران نسبت به همه موضوعات شهر احساس مسئولیت دارد. باور ما این است که 
با استفاده از توان نیروی داخلی می‌توانیم همه مشکلات را حل کنیم. اگر کسی تصور کند ما 
با ظرفیت‌های موجود و توان داخلی نمی‌توانیم مشکلات را حل کنیم، درواقع آب به آسیاب 
دشمن ریخته است. امروز دشمن با تمام ظرفیت جنگ نرم را پیش می‌برد. اما دشمن پشت 
دروازه‌ها ایستاده و آنچه می‌تواند دشمن را به عقب براند، انسجام و وحدت ماست. جنگ 
12روزه برای ما درس‌های عبرت زیادی دارد. یکی اینکه مردم در شرایط دشوار، منسجم و 
واحد رفتار می‌کنند. هوشیاری مردم در تبعیت از اقتدار رهبری بی‌مانند بود. این 
یک پیام است که باید گوش‌به‌فرمان و پشتیبان رهبری به‌عنوان دیده‌بان اصلی 
انقلاب باشیم. از جنگ 12روزه آموختیم که در هر شرایطی باید جدی و سخت 
کار کنیم. در شهرداری تهران هم نباید به این فکر 
کنیم که دوره در حال تمام‌شدن است. ما باید 
تلاش کنیم تا پروژه‌ها به‌ترتیب اولویت تکمیل 
شوند. امروز وظیفه همه ما جهاد تبیین است تا 
دستاوردهای نظام اسلامی و نهادهایی 
مانند شهرداری 
تهران را به گوش 

مردم برسانیم.

کدام فعالان جنگ 
12روزه تجلیل شدند؟

 کارگران و کارکنان فعال

 نیروهای فعال در 
بازسازی‌های پس از جنگ

  نیروهای خدمات شهری

  شهرداران مناطق

1000
 مؤثر در نبرد 

نفر از عوامل

اقتدار ملی و فعالان بازسازی 

مناطق آسیب‌دیده تجلیل 

شدند.
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ماجرای ضرر ۷۷۵میلیاردی شرکت مترو چه بود؟
فرایند خرید سیستم تجهیزات مترو زیر ذره‌بین اعضای شورای شهر تهران قرار گرفت

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار | روز گذشته در سیصد و 

هشتاد و ششمین جلسه شورای اسلامی شهر تهران، گزارش
اختلاف نظرها درباره قرارداد خرید تجهیزات مترو در 
دوره‌های گذشته بار دیگر مطرح شد. سیدجعفر تشکری‌هاشمی روند 
خرید سیستم سیگنالینگ مترو در دهه۸۰ را مثبت و راهگشا خواند؛ 
اما محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه از رقم قرارداد و 
بازه زمانی خرید تجهیزات انتقاد کرد و هردو نکاتی را مطرح کردند. 

اما ماجرا چه بود و چه مباحثی در این جلسه مطرح شد؟

چهارشنبه  چهارشنبه  1717 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95839583
ورود 75متروباس به ناوگان اتوبوسرانی تهران تا پایان بهمن‌ماه

مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران: در قرارداد با چینی ها  ۷۵دستگاه متروباس 
تمام‌برقی خریداری شده است. این اتوبوس‌ها ظرف روزهای آینده وارد گمرک بندرعباس می‌شوند و پس 

از انجام تست‌های فنی و طی مراحل ترخیص، تا پایان بهمن‌ماه وارد ناوگان اتوبوسرانی تهران خواهند شد.

الگوبرداری از شهرهای موفق برای جلوگیری از انباشت زباله در پایتخت
حجت‌الاسلام سیدمحمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای شهر: پیش از ورود به موضوعاتی مانند زباله‌سوز، 
باید هرچه سریع‌تر شیوه جمع‌آوری پسماند در شهر تهران اصلاح  شود و فرهنگسازی مؤثر انجام گیرد. با الگوبرداری 

از تجربه موفق شهرهایی مانند اصفهان و مشهد می‌توان از انباشت زباله در معابر شهری جلوگیری کرد.

سیدمحمد موسوی؛ شهردار منطقه4یادداشت

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 تقویت مشارکت مردم
 در حکمرانی شهری 

برنامه »من شهردارم« در شهرداری تهران یکی از مهم‌ترین 
و عملیاتی‌ترین گام‌ها در مسیر تحقق حکمرانی مشارکتی 
به‌شمار می‌رود.در این برنامه، شهروندان برای نخستین‌بار 
به‌صورت مستقیم در فرایند اولویت‌بندی پروژه‌های شهری 
مشارکت می‌کنند؛ از انتخاب پروژه‌های محله‌ای گرفته تا 
رأی‌دهی به نحوه هزینه‌کرد بخش قابل‌توجهی از بودجه 

شهرداری.
اختصاص حدود ۱۵همت از بودجه شهرداری تهران به 
پروژه‌هایی که با نظر و رأی مردم تعیین می‌شود، نشان‌دهنده 
عزم جدی مدیریت شهری برای عبور از الگوهای سنتی 
تصمیم‌گیری و حرکت به‌سوی شفافیت و پاسخ‌گویی است.

»من‌شهردارم« صرفا یک سامانه رأی‌گیری نیست؛ بلکه 
بستری برای تقویت اعتماد عمومی، افزایش حس تعلق 
شهروندان به محله و ارتقای کیفیت تصمیم‌های شهری است. 
وقتی مردم در انتخاب پروژه‌ها نقش دارند، طبیعی است که 
نسبت به اجرا، نگهداشت و نتایج آن نیز مسئولانه‌تر رفتار 
کنند. این همان حلقه مفقوده‌ای است که سال‌ها در مدیریت 

شهری به آن نیاز داشتیم.
کسب جایزه جهانی برای این طرح، مهر تأییدی بر درستی 
مسیر انتخاب‌شده توسط شهرداری تهران و شخص شهردار 
محترم تهران است؛ در این میان، مشارکت فعال شهروندان 

منطقه۴ تهران در این برنامه شایسته قدردانی ویژه است.
استقبال خوب مردم این منطقه از طرح »من شهردارم« و 
مشارکت آگاهانه آنان در رأی‌دهی به پروژه‌ها نشان داد که 
اگر بستر اعتماد و مشارکت فراهم شود، شهروندان به‌خوبی 

نقش خود را در اداره شهر ایفا می‌کنند.
بی‌تردید، آینده مدیریت شهری تهران در 

گرو تداوم و تقویت چنین برنامه‌هایی 
است؛ برنامه‌هایی که شهر را 

نه از پشت میز، بلکه با 
همراهی مردم اداره 

می‌کنند.
»من شهردارم« آغاز 
مسیری است که 
می‌تواند تهران را 
به الگویی موفق از 
حکمرانی مشارکتی در 

منطقه تبدیل کند.

اصلاحیه قرارداد در سال83 
آنها تصمیم گرفتند یکی از مدرن‌ترین 
سیستم‌های سیگنالینگ روز دنیا را که 
همچنان هم سیستم روز محسوب می‌شود، 
از کشور فرانسه و از طریق همان شرکت 
چینی در قالب قرارداد EPC تأمین کنند 
و این اصلاحیه قرارداد در سال۱۳۸۳ و 
 EPC .در همان دوره مدیریتی منعقد شد
به‌معنای مهندسی و طراحی، تأمین 
تجهیزات، اجرا و ساخت است. به این معنا 
که کارفرما در پروژه‌های مهم و پیچیده، 
صفر تا صد کار را به پیمانکار واگذار 
می‌کند و پیمانکار موظف است 
طراحی، تأمین تجهیزات و 
اجرای پروژه را به‌طور 
کامل انجام 

دهد.

 ۱۳۸۰
تا ۱۳۸۲ سال‌هایی است که 

به‌گفته تشکری‌هاشمی قرارداد 
خرید تجهیزات با یک‌شرکت 

چینی منعقد شده است‌

 جلسه386پارلمان
شهری

درخواست انتشار بی‌کم‌وکاست موضوع 
بر خودم لازم دیدم به‌منظور تنویر افکار عمومی و 
جلوگیری از انتشار اینگونه اخبار و اطلاعات غلط که 
باعث ابهام در جامعه می‌شود، توضیحاتی ارائه کنم و 
انتظار دارم روزنامه همشهری، اگر صداقت دارد که بعید 
می‌دانم چنین اتفاقی بیفتد، عین مطالب بنده را دقیقاً در 
همان صفحه، با همان تیتر و همان فونت منتشر کند تا 
مخاطبان رسانه‌ای و خوانندگان این روزنامه و دیگران به 
واقعیت‌ها پی ببرند. در آن جلسه گفته شد که سیستم 
سیگنالینگ در سال‌های قبل از ۱۳۹۴ خریداری شده و 
تلاش شد این موضوع به یک‌دوره مدیریتی خاص منتسب 
شود؛ درحالی‌که خرید این تجهیزات مربوط به قراردادی 
است که در دهه۸۰، یعنی سال‌های ۱۳۸۰ تا ۱۳۸۲ و 

در دوره‌ای که آقای احمدی‌نژاد شهردار 
تهران بودند، به‌صورت EPC با 

یک شرکت چینی منعقد 
شده است. 

خرید تجهیزات، تصمیم درستی بود 
در سال۱۳۸۳ که باز هم هیچ ارتباطی با 
دوره‌های مدیریتی موردنظر دوستانی که 
تلاش کردند این موضوع را منتسب کنند 
ندارد، به‌دلیل آنکه شرکت بمباردیه، 
یک‌شرکت چندملیتی کانادایی، 
جمهوری اسامی ایران را تحریم 
کرده بود، تصمیم گرفته شد تجهیزات 
سیگنالینگ خریداری شود تا در شرایط 
تحریم، مشکل کشور حل شود. دوستان 
آن دوره، یعنی تقریباً شورای دوم و دوره 
مدیریت شهردار وقت، هیچ تصمیم 
غلطی نگرفتند و اتفاقاً تصمیم بسیار 

درستی اتخاذ کردند.

 ابهام‌زدایی درباره ادعای 775میلیاردی
ماجرای ضرر 775میلیاردی شرکت مترو در دوره‌های گذشته 
در جلسه روز یکشنبه )14دی‌ماه( و در جریان بررسی گزارش 
حسابرسی شرکت مترو توسط محمد آخوندی مطرح شد و 
روزنامه همشهری بنا به رسالت اطلاع‌رسانی این موضوع را 

بازتاب داد. سیدجعفر تشکری‌هاشمی با انتقاد از طرح موضوع در این روزنامه و با 
هدف رفع ابهام توضیحاتی ‌ ارائه داد. او گفت: در آن جلسه برخی از اعضای شورای 
شهر مطالبی را مطرح کردند که به نوعی فاقد واقعیت و پر از ابهام و اشکال بود. به 
همین دلیل لازم دیدم در این جلسه نسبت به ابهام‌زدایی اقدام کنم. در جریان 
گزارش حسابرسی روز یکشنبه 7دی‌ماه عنوان شد که سیستم سیگنالینگ در 
سال‌های قبل از ۱۳۹۳ توسط شهرداری تهران خریداری شده و حدود ۷۷۰میلیارد 
تومان از بیت‌المال مورد استفاده قرار نگرفته و از بین رفته است؛ موضوعی که 
دستمایه‌ای شد تا روزنامه همشهری اقدام به اختصاص یک‌صفحه خاص کند و با 
چاپ مطالب برخی عزیزانی که در آن جلسه اظهاراتی داشتند و همچنین با 
اضافه‌کردن اظهارنظرهای خود، به این موضوع بپردازد و 

درنهایت واقعیت‌ها کتمان شود.
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ماجرای ضرر ۷۷۵میلیاردی شرکت مترو چه بود؟
فرایند خرید سیستم تجهیزات مترو زیر ذره‌بین اعضای شورای شهر تهران قرار گرفت

چهارشنبه  چهارشنبه  1717 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95839583
آماده‌سازی ۱۰سالن سینما در برج میلاد 

عباس حیدری، مدیرعامل شرکت برج میلاد: 3فاز برای برج میلاد پیش‌بینی شده که در فاز اول ۷۰درصد 
در اختیار مردم قرار گرفته و ۳۰درصد همچون تکمیل پارکینگ‌ها باقی مانده است. فاز دوم نیز مربوط به 
پلازای شهری و فاز سوم جابه‌جایی اماکن همجوار است. تا‌ ماه آینده ۱۰سالن سینما به بهره‌برداری می‌رسد .

نوسازی بافت‌های فرسوده، نیازمند مشارکت مردمی است
علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهرداری تهران: بافت‌های فرسوده صرفا یک مسئله عمرانی 
نیستند، بلکه مجموعه‌ای از چالش‌های اجتماعی، اقتصادی و خدماتی را در خود دارند. همراهی شهروندان، 
می‌تواند مسیر بازآفرینی شهری تهران را هموار ‌کند و بافت‌های فرسوده را به فرصتی برای آینده شهر تبدیل کند.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

مکث

مهدی چمران در جمع خبرنگاران چه گفت؟

2 آرامستان جدید برای تهران
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران به 
روال هر جلسه در جمع خبرنگاران حاضر شد و به 

سؤالات آنها پاسخ داد.

ساخت آرامستان در تهران: ساخت آرامستان در معاونت 
عمرانی استانداری به تصویب رسیده است. لایحه آرامستان‌ها 
در کمیسیون خدمات شهری و شهرسازی و معماری است. 
2فضا جانمایی شده که معارض دارد و باید برطرف شود. اگر 

معارض‌ها رفع نشود، آرامستانی احداث نمی‌شود.
جبران کمبود آب با بارندگی‌های اخیر: مخازن ما 
باید میزانی از آب داشته باشد که کمبودها را جبران کند، 
امیدواریم به میزانی بارندگی به‌ویژه برف داشته باشیم که 

بتوانیم فصل‌های دیگر را پشت سر بگذاریم.
نصب مجسمه اساطیر در تهران: کاری که در میدان 
ونک برای ساخت مجسمه آرش کمانگیر انجام شد بسیار 
خوب است. این روند دنبال خواهد 
شد و تلاش بر این است که آثار 
ارزشمندی تولید شود. شنیدیم 
که تندیسی از شهید چمران نیز 
ساخته می‌شود که عکس‌های آن 
را دیدم و راضی نبودم و امیدوارم 
در نهایت مجسمه خوبی ساخته 

شود.

در ماه‌های پایانی تقوا داشته باشیم تصمیم مناسب برای مقابله با تحریم‌ها 
همزمان با این تصمیم، تجهیزات سیگنالینگ 
نیز تأمین و وارد شهرداری تهران شد و به موازات 
آن، با توجه به تحریم‌های ظالمانه دشمن 
ضدجمهوری اسامی ایران، تصمیم مناسبی 
در شهرداری تهران گرفته شد و از شرکت‌های 
حرفه‌ای در حوزه فناوری اطلاعات دعوت شد تا 
درصورت امکان، نیازهای حیاتی متروی تهران 
را در داخل کشور تولید کنند. این شرکت‌ها 
بخش‌های عمده‌ای از فرایند داخلی‌سازی را 
آغاز کردند؛ ازجمله شرکتی به نام »مهاران« 
که وارد حوزه ساخت سیگنالینگ شد و اقدام 
به کپی‌سازی از سیستمی کرد که پیشتر توسط 

شرکت چندملیتی بمباردیه تولید شده بود.

اجرای سیستم به‌صورت آزمایشی 
با توجه به حساسیت‌های بسیار بالای ایمنی این 
سیستم که به‌هیچ‌وجه نمی‌توان هر محصولی 
را بدون طی مراحل سختگیرانه تست و ارزیابی 
مورد استفاده قرار داد، این شرکت ملزم شد 
بالاترین سطوح استاندارد و ایمنی را اخذ کند 
که این فرایند نیز به‌طور کامل انجام شد. پس 
از آن، این سیستم به‌صورت آزمایشی در تهران 
اجرا شد و این دستاورد بزرگ داخلی، بدون 
بریدن روبان، بدون دعوت از مقامات و بدون 
برگزاری مراسم، به نتیجه رسید و سیستم 
سیگنالینگ مورد استفاده قرار گرفت. به‌دلیل 
ضرورت یکپارچه‌سازی، چراکه قطارها بین 
خطوط مختلف تردد می‌کردند، تصمیم گرفته 
شد سیستم سیگنالینگ داخلی در خطوط 
مستقلی استفاده شود که ارتباطی با خطوط 

فعلی نداشته باشند.

ارجاع به گزارش مسئول بازرسی شهرداری 
تمام این مطالب به‌صورت مکتوب در گزارش 
مسئول بازرسی شهرداری تهران، آقای 
گودرزی، که منصوب آقای زاکانی هستند، 
درج شده است و جای تعجب دارد که برخی 
دوستان با این حجم از هیجان مطالبی را مطرح 
می‌کنند و روزنامه‌ای نیز با همین میزان هیجان 
صفحه‌ای به آن اختصاص می‌دهد، بدون آنکه 
گزارش بازرس خود شهرداری تهران را مطالعه 

کرده باشد. در همان گزارش رسمی، تمام 
توضیحاتی که بنده ارائه می‌کنم، عیناً درج 
شده و بااین‌حال ادعا می‌شود که بیت‌المال به 
هدر رفته، درحالی‌که هزینه سیگنالینگ تقریباً 
یک‌درصد قیمت ساخت مترو را شامل می‌شود. 
این تجهیزات قرار بود در خطوط مختلف مورد 
استفاده قرار گیرد، اما در خطوطی مانند پرند 
و هشتگرد که هنوز فاقد سیستم سیگنالینگ 
هستند به‌کار گرفته نشد. همچنین شهرهایی 
مانند قم و کرج در سال‌های بعد از ۱۳۹۶ 
مذاکراتی با شهرداری تهران داشتند، اما 
به‌دلیل اختلاف نظر بر سر قیمت، توافق حاصل 
نشد؛ درحالی‌که این تجهیزات می‌توانست 

مورد استفاده این شهرها قرار گیرد.

ارسال گزارش برای سازمان بازرسی 
سازمان بازرسی پس از بررسی، از شورای اسلامی 
شهر تهران و شهرداری تهران توضیح خواست و 
گزارش مربوطه نیز به استحضار رئیس شورای 
شهر رسید و برای این سازمان ارسال شد. در 
آن گزارش چند راهکار ازجمله واگذاری این 
فناوری بسیار ارزشمند و به‌روز به سایر شهرهای 
کشور یا استفاده از آن در خطوط فعال ارائه شد. 
بااین‌حال تجهیزات از سال۱۳۹۶ تاکنون، یعنی 
حدود 8سال‌ونیم، در انبارها باقی مانده است؛ در 
شرایطی که ما همچنان با سرفاصله‌های طولانی 
حرکت قطارها مواجه هستیم و اگر سیستم 
سیگنالینگ نصب می‌شد، چنین مشکلاتی 

وجود نداشت.

لزوم پرهیز از سیاسی‌بازی 
این دستگاه برای همه شهرهای کشور قابل 
استفاده است و شهرداری تهران باید فارغ از 
نگاه‌های دوره‌ای عمل کند. ما رفاقت داریم نه 
رقابت. باید این هیجانات را به‌ویژه در ماه‌های 
پایانی سال کنار بگذاریم و همانطورکه آقای 
آخوندی به تقوا و پرهیز از طرح مباحث سیاسی 
در جلسه‌های شورا توصیه کردند، همه ازجمله 
خود ایشان به این توصیه‌ها عمل کنند تا اجازه 
ندهیم با سرمایه مردم و آبروی افرادی که 
برای شهر زحمت کشیده‌اند، بازی سیاسی 

صورت بگیرد. 

پس از توضیحات تشکری‌هاشمی، محمد 
آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه 
شورای اسامی شهر تهران با بیان اینکه 
امیدواریم همه به این نتیجه برسیم که در 
ماه‌های پایانی تقوا داشته باشیم، توضیحاتی 

ارائه داد.

یک سوزن به‌خود بزنیم و یک جوالدوز به دیگران
نکته این است که یک سؤال براساس یک بند 
حسابرسی توسط 3نفر از اعضای شورا مطرح شد. 
4سال در این دوره حسابرسی خواندیم و دقایق 
زیادی به آن پرداختیم و با اینکه مربوط به دوره قبل 
بود به این دوره منتسب شد. بنده در یک‌ماه گذشته، 
3بار در جلسه از آقای قالیباف به‌عنوان مدیر جهادی 
صحبت کردم. ما به ایشان رأی دادیم و در ستاد 
ایشان کار کردیم. بنده نماینده مردم هستم. اینکه 
در مورد یک‌شرکت براساس بند حسابرسی سؤال 
مطرح کنیم، ضدیت با آقای قالیباف است؟ ایشان 
ذخیره انقلاب هستند. بنده یک‌سؤال مطرح کردم. 
خیلی درد دارد؟ یک سوزن به‌خودمان بزنیم و یک 

جوالدوز به دیگران.

هیچ شهری این تجهیزات را نخرید 
سال۸۸ قرارداد تجهیزات سیگنالینگ منعقد 
و در سال۹۱ خریداری شد، ۴۲۲میلیون یوآن 
معادل ۵۶میلیون یورو حدود یک‌ونیم‌برابر 
قیمت واقعی خریداری شده و براساس طول 
خط و تعداد ایستگاه‌ها و قطارها قابلیت استفاده در 
خط3 را نداشته است. همین تجهیزات را امروز می‌توان 
با ۳۰میلیون یورو خرید و می‌توان درخصوص آن مناظره 

کرد. هیچ شهری این تجهیزات را از ما نخرید.

باید شفاف‌سازی‌ شود 
این موضوع 7سال در گزارش‌های حسابرسی لحاظ 
شده بود. از بنده نام برده شد و باید در مورد آن صحبت 
کنیم. سؤال بنده و آقایان علوی و آقامیری مشخص بود. 
در مورد ۱۳میلیارد تومان بارها صحبت شد؛ اما درباره 
۷۷۴میلیارد تومان سال‌ها قبل، نباید صحبت شود؟ از 
بند حسابرسی یک‌سؤال پرسیدیم و نباید باعث ناراحتی 
شود. ما با هدف حل مشکل موضوع را مطرح کردیم. ما 
در این 4سال بسیاری از مسائل را مطرح نکردیم، باز هم 

تأکید می‌کنیم که در موارد اعلام‌شده باید تقوا 
را رعایت کرد.

باید مسئله حل‌وفصل شود 
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورا هم در 
حاشیه صحن و در جمع خبرنگاران درباره 
خرید تجهیزات سیگنالینگ توسط شرکت 
مترو تهران توضیحاتی ارائه داد و گفت: 
تجهیزات سیگنالینگ در سال۱۳۹۴ 

خریداری و چند سال در گزارش‌های حسابرسی 
لحاظ شده است.

برخی اعضای شورا مدیران آن دوران بودند و 
تا صحبتی می‌شود موضع‌گیری‌هایی دارند. به 

دستور رئیس شورا قرار شد 
بررسی‌هایی صورت بگیرد 
که اگر قابل استفاده است در 

پروژه‌های در جریان مترو از آنها استفاده 
شود. در این دوره مدیریت شهری توسعه 
خطوط و ایستگاه‌ها را شاهد بودیم که باید ببینیم 
می‌توان از آنها استفاده کرد یا خیر. در غیراین‌صورت 
هم باید در هماهنگی بین شهرداری و شورا مسئله 

حل‌وفصل شود.

۱۳۹۶
 تاکنون، یعنی حدود 
8سال‌ونیم، تجهیزات 
خریداری‌شده برای مترو در 
انبارها باقی مانده است

۴۲۲
میلیون یوآن معادل ۵۶میلیون 
یورو به‌گفته آخوندی برای خرید 

گلایه‌ای از منتقدان تجهیزات هزینه شده است‌
‌مهدی چمران، رئیس 
شورای شهر در ادامه 
صحبت‌های آخوندی 
در  گفت:  اینطور 
سال‌های قبل هم هر 
سال در مورد تجهیزات سیگنالینگ 
مباحثی مطرح و قرار بر این شد که این موضوع را بررسی کنیم. 
بنده از کسانی که این موضوع را دستاویز انتقاد از هم قرار 
می‌دهند، گلایه دارم. همه دوره‌ها دوره خودمان بوده است. 
بنابراین باید روند را اصلاح کنیم و نباید به آن دامن بزنیم و 
به هم بتازیم. این به هم تاختن‌ها جز اینکه ایران را تبدیل به 

سوریه کند، چیزی ندارد.

۹۱
سال خرید تجهیزات 
مترو به‌گفته آخوندی 

بوده است



روایتی از یک شهید ارمنی16
شهید ویگن گاراپیدی سوم فروردین‌ماه ۱۳۴۴ در الیگودرز متولد شد. او پس از گذراندن دوره آموزش 
نظامی در پادگان لویزان، به لشکر ۲۱ حمزه)س( در دهلران پیوست و در فروردین‌ماه ۱۳۶۶ شهید 

شد. پیکرش در قطعه شهدای ارامنه تهران به خاک سپرده شد.

پیکر شهید مدافع حرم، ۶ سال دور از وطن
شهید مدافع حرم مرتضی کریمی سال 1360در تهران متولد شد. او پس از حمله تکفیری‌ها عازم 
سوریه شد و در دی‌ماه 1394به شهادت رسید. پیکر این جانشین فرمانده گردان امام حسن 

مجتبی)ع( سال ۱۴۰۰ بازگشت و در گلزار شهدا به خاک سپرده شد.

صفحه‌آرا: امید روشنگر

شهادت، ثمره لقمه‌حلال بود
پای صحبت‌های پدر و مادر شهید محمدعلی بایرامی در تلویزیون همشهری 

نصیحت پدرانه برای خرید لباس 

حاج مرسل پدر شهید بایرامی معتقد است پدران و مادران باید 
بیشتر از هر کاری برای فرزندان خود و تربیت آنها وقت بگذارند. 
او نقش تربیتی خانواده در رفتار نوجوانان و جوانان امروزی را 
بسیار مهم می‌داند. در همین زمینه به یک خاطره از خرید پدر 
و پسری‌شان اشاره می‌کند و می‌گوید: »به یاد دارم روزی از 
من خواست برویم برایش شلوار بخریم. رفتیم بازار عبدل‌آباد. 
فروشنده‌اش جوان بود. چند مدل شلوار برایمان آورد که پارگی 
داشتند. همان لحظه به او گفتم باباجان، لباس نشان‌دهنده 
شخصیت آدم است و باید پوشیده باشد. حرفم را پذیرفت و 

شلوار مناسبی خرید.« 

هدیه ولنتاین محمدعلی
ناگفته نماند که محمدعلی تازه داماد بود و تنها 40 روز از 
نامزدی‌اش گذشته بود، با هزاران آرزو. به مادرش گفته بود: 
»مهم نیست برای شروع زندگی چیزی داریم یا نه، هر طور 
که هست می‌رویم سراغ زندگی‌مان. بعد هم از من خواست تا 
مقدمات عروسی را زودتر فراهم کنم تا سر خانه و زندگی‌شان 
بروند. بمیرم برای پسرم که حسرت به دل ماند و رفت« گویی 
خداوند تقدیر زیباتری برایش رقم زده بود. هنوز هم خاطره 
»ولنتاین« برای مادر زنده است و خوب به یاد دارد. می‌گوید: 
»آن روز محمد و همسرش برای خرید بیرون رفته بودند. وقتی 
برگشتند یک خرس بزرگ در دست‌شان بود. محمد گفت این را 

برای هدیه ولنتاین خریده است.«.
مادر به خاطره‌ای از دست و دلبازی محمدعلی اشاره می‌کند 
و می‌گوید: »از همان کودکی بخشنده بود. یک‌بار به یاد دارم 
از مدرسه آمد، اما کاپشنش تنش نبود. وقتی پرسیدم، گفت 
کاپشنم را به یکی از بچه‌ها که سردش بود دادم. همیشه هم 
پول تو‌جیبی‌هایش را به دوستانش قرض می‌داد و برای خودش 

خرج نمی‌کرد.«

خاطرهسفر به خاطره‌ها

ریحانه مرتضوی| خبرنگار|  زمستان ۱۳۹۶ بود که خبری ناگوار، قلب و روح‌مان 

را سخت آزرد و بار دیگر مظلومیت شهدای نیروی انتظامی برایمان هویدا شد. گزارش
در جریان درگیری تعدادی از دراویش گنابادی با پلیس در محله پاسداران 
تهران، 3نفر از مأموران نیروهای انتظامی به مظلومانه‌ترین شکل ممکن به شهادت رسیدند. 
محمدعلی بایرامی یکی از آن شهدای سرفراز است که با خون و جان پاک خود تا آخرین 
لحظه برای امنیت کشور و مردمش تلاش کرد؛ همان امنیتی که همواره برای همه‌مان خط 
قرمز بوده است. حتی پدرش نیز زمانی که رهبری از او می‌خواهد تا درخواستی داشته باشد، 
تنها حفظ امنیت را خواستار می‌شود. به مناسبت ولادت امام علی)ع( و روز پدر میزبان این 

پدر شهید و همسرشان در برنامه »جان ایران« از تلویزیون همشهری بودیم.
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فقط جای تو خالی بود

مادر از چند روز قبل دلشوره عجیبی گرفته بود. این 
دلنگرانی‌ها از 37سال قبل تا آن روز همراهش بود، اما 
این بار گویی با روزهای گذشته تفاوت داشت. مادر با 
نگرانی به سراغ دخترش رفت: »به شوهرت بگو مرا به 
تهران برگرداند، می‌خواهم بروم خانه.« دختر با این 
دلشوره‌های مادرش آشنا بود و مادر را به خانه فرستاد. 
وقتی به خانه رسید، اکبر مثل همیشه منتظرش بود. مادر 
به طرفش رفت، نگاهش را به نگاه اکبر دوخت و بی‌آنکه 
اکبر چیزی بگوید، شروع کرد به حرف زدن: »همه خوب 
بودند. خواهرت خیلی سام رساند، بچه‌ها هم خوب 
بودند، فقط جای تو خالی بود. کاش بودی… کاش یک‌بار 
می‌آمدی.« اکبر درست مثل 37سال گذشته، باز هم فقط 
سکوت کرده بود و حرفی نمی‌زد. مادر به این همه سکوت 
و تنهایی عادت کرده بود. از سال‌ها قبل که پدر اکبر از دنیا 
رفت، مادر تنهای تنها شد. از همان زمان، تنها هم‌صحبت 
مادر اکبر بود. بارها و بارها خاطرات گذشته را برای اکبر 
تعریف کرده بود، اما گویی از این کار خسته نمی‌شد. اصلًا 

مرور خاطرات گذشته به مادر آرامش می‌داد.
»یادم هست سال آخر دبیرستان بودی که یک‌دفعه به سرت 
زد بروی سربازی. هرچه گفتم تو تنها تکیه‌گاه ما هستی، ما 
بدون تو نمی‌توانیم زندگی کنیم، قبول نکردی. هرچه گفتم 
اول معافیت بگیر بعد برو، گوشش بدهکار این حرف‌ها نبود. 
وقتی گفتی بچه‌های کوچک‌تر از من می‌روند جبهه، چطور 
می‌خواهید من در خانه بمانم، دیگر حرفی برای گفتن 
نداشتم. تو که رفتی ورق زندگی ما هم برگشت. شاید خودت 
هم نمی‌دانستی ما چقدر به تو وابسته‌ایم. همه کارها به‌عهده 
تو بود. بعد از رفتنت، پدرت از عهده کارهای مغازه برنیامد و 

ما تقریباً مغازه را از دست دادیم.«
شهید اکبر غریبی متولد سال ۱۳۴۲، به‌عنوان سرباز 
ژاندارمری در جبهه حضور یافت و سال ۱۳۶۷، در دهلران 

شهید شد. تاکنون اثری از پیکرش به‌دست نیامده است.

وقتی دردانه خانواده، پلیس می‌شود
تک‌پسر خانواده و دردانه پدر و مادر و 3 خواهر 
بزرگترش بود. بعد از کلی نذر و نیاز به دنیا آمد 
و از همان ابتدا در خانواده‌ای متدین و مذهبی 

پرورش یافت.
 حاج مرسل پدر شهید بایرامی از تک‌پسرش 
اینطور می‌گوید: »محمد همیشه مقید به 
انجام واجبات بود و جز احترام و محبت از 
او چیزی ندیدیم. از همان دوران نوجوانی 
بسیجی شد و به یادگیری ورزش‌های رزمی 
پرداخت که به آن علاقه زیادی داشت. 
همیشه می‌گفت می‌خواهم این توانایی را 
در راه خدمت به کشور و مردمم خرج کنم 

و همین هم شد. خانواده‌اش از علاقه او 
به‌کار در نیروی انتظامی خبر داشتند. مادر 
مخالفتی نداشت، اما پدر قلباً راضی نبود 
چرا که می‌دانست مأموران نیروی انتظامی 
همیشه جانشان را برای حفظ امنیت بر کف 

دست دارند.
 با اصرارهای مکرر محمد و پادرمیانی مادر، 
سرانجام حاج‌مرسل برگه رضایت‌نامه را امضا 
کرد و همان لحظه خطاب به محمد گفت من 
در واقع دارم برگه شهادت تو را امضا می‌کنم. 
محمد هم در پاسخ، با باور قلبی خود اینگونه 
مهر تأیید بر سخن پدر زد: »می‌دانم… من 
هم همین را می‌خواهم.« بدین‌ترتیب در 

نیروی انتظامی مشغول به‌کار شد.

در زیرنویس تلویزیون اسم محمد را دیدیم
پدر و مادر از تلویزیون خبر حادثه محله 
پاسداران تهران و شهادت تعدادی از نیروهای 
انتظامی را شنیدند. چون چند روز پیش 
پسرشان از این شورش‌ها در محل خدمتش 
گفته بود، نگران شدند. ناگهان نام پسرشان 
از تلویزیون به‌عنوان یکی از شهدای این 
حادثه برده شد. حاجیه‌خانم عزیزه علوی 
مادر شهید از آن روز سخت می‌گوید: »کسی 
ما را از شهادت محمد با خبر نکرده بود. از 
طریق اخبار متوجه حادثه شدیم. همان 

لحظه همسرم گفت یکی از این چند شهید 
پلیس، محمد ماست؛ به دلش افتاده بود. بعد 
اسم محمد زیرنویس شد و دنیا روی سرمان 
خراب شد.« پدر شهید هنوز هم از دوری 
تک‌پسرش داغدار است اما با افتخار می‌گوید: 
»سال‌ها با کار در نیروی هوایی به این کشور 
خدمت کردم و لقمه حلال کسب کردم. حالا 
هم محمد این راه را به زیباترین شکل ممکن 
به سرانجام رساند که اطمینان دارم ثمره 
همان زحمت و لقمه حلال است. همانگونه 
که حضرت‌آقا به بنده فرمودند جوان رشیدی 
تربیت کرده‌ای که بسیار خوب است خدا را 

هزاران بار از این بابت شکر می‌کنم.« 

با اسکن این 
کیوآرکد فیلم 

کامل این نشست 
را ببینید

مادر شهید دراین باره می‌گوید: »تازه یک ‌ماه بود که پلیس شده بود. همیشه 
نگرانش بودیم و هر روز با او تماس می‌گرفتیم. خودش می‌گفت مادر کمتر 
زنگ بزنید. اینجا به من می‌گویند بچه ننه! در جوابش می‌گفتم بچه اگر پیر 
هم بشود باز هم برای پدر و مادر بچه است. حتی حالا هم که 3 دختر دارم هر 
روز حواسم به دخترها و نوه‌هایم هست. اصلا پدر و مادر باید همینطور باشند 

دائم پیگیر بچه‌هایشان باشند.«

همیشه نگرانش بودیم
مکث
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